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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for preferring a Beko product. We hope that you get the best results
from your product which has been manufactured with high quality and state-of-
the-art technology. Therefore, please read this entire user manual and all other
accompanying documents carefully before using the product and keep it as a
reference for future use. If you handover the product to someone else, give the user
manual as well. Follow all warnings and information in the user manual,

Meanings of the symbols
Following symbols are used in the various section of this manual;

This symbol shows that the
operation manual should be
read carefully.

Important information or m
useful hints about usage.

Warning for hazardous This symbol shows that a
situations with regard to life service personnel should be
and property. @ handling this equipment with

reference to the installation
This symbol

Warning to actions that must manual.
® never perform,
f shows that this

Warning for electric shock. appliance used
a flammable
refrigerant. If
the refrigerant
is leaked and
exposed to

an external

Do not cover it. ignition source,
thereisarisk of
fire.

Warning for hot surfaces.
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Safety precautions

Warning

To prevent death or injury to the user or other people and property
damage, the following instructions must be followed. Incorrect
operation due to ignoring of instructions may cause death, harm or
damage.

e |nstallation must be performed according to the installation
instructions. Improper installation can cause water leakage,
electrical shock, or fire.

e Use only the included accessories and parts, and specified tools for
the installation. Using non-standard parts can cause water leakage,
electrical shock, fire, and injury or property damage.

e Make sure that the outlet you are using is grounded and has the
appropriate voltage. The power cord is equipped with a three-prong
grounding plug to protect against shock. Voltage information can be
found on the nameplate of the unit.

e Your unit must be usedin a properly grounded wall receptacle. If
the wall receptacle you intend to use is not adequately grounded or
protected by a time delay fuse or circuit breaker (the fuse or circuit
breaker needed is determined by the maximum current of the unit.
The maximum current is indicated on the nameplate located on
unit), have a qualified electrician install the proper receptacle.

e |nstall the uniton aflat, sturdy surface. Failure to do so could result
in damage or excessive noise and vibration.

e The unit must be kept free from obstruction to ensure proper
function and to mitigate safety hazards.
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Safety precautions

e Do not modify the length of the power cord or use an extension
cord to power the unit.,

e Do not share a single outlet with other electrical appliances.
Improper power supply can cause fire or electrical shock.

e Do not install your air conditioner in a wet room such as a bathroom
or laundry room. Too much exposure to water can cause electrical
components to short circuit,

e Do not install the unit in a location that may be exposed to
combustible gas, as this could cause fire.

* The unit has wheels to facilitate moving. Make sure not to use the
wheels on thick carpet or to roll over objects, as these could cause
tipping.

e Do not operate a unit that it has been dropped or damaged.

e The appliance with electric heater shall have at least 1 meter space
to the combustible materials,

* Do not touch the unit with wet or damp hands or when barefoot.

o |f the air conditioner is knocked over during use, turn off the unit
and unplug it from the main power supply immediately. Visually
inspect the unit to ensure there is no damage. If you suspect the
unit has been damaged, contact a technician or customer service for
assistance,

e |n a thunderstorm, the power must be cut off to avoid damage to
the machine due tolightning.

e Your air conditioner should be used in such a way that it is protected
from moisture. e.g. condensation, splashed water, etc. Do not place
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Safety precautions

or store your air conditioner where it can fall or be pulled into water
or any other liquid. Unplug immediately if it occurs.

e All wiring must be performed strictly in accordance with the wiring
diagram located inside of the unit.

e The unit's circuit board (PCB) is designed with a fuse to provide
overcurrent protection. The specifications of the fuse are printed
on the circuit board, such as: T 3.15A/250V, etc.

e This appliance can be used by children aged from 8 years and above
and person with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge if they have been given supervision
orinstruction concerning use of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

e This appliance is not intended for use by persons (including
childern) with reduced physical, sensory or mental capabilities
or lack of experience and knowledge, unless they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance
by a person responsible for their safety. (be applicable for other
countries except the European Countries)

e Children should be supervised to ensure that they do not play with
the appliance. Children must be supervised around the unit at all
times.

e |f the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer,its service agent or similarly qualified persons in order
toavoid a hazard.
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Safety precautions

e Prior to cleaning or other maintenance, the appliance must be
disconnected from the supply mains.

e Do not remove any fixed covers, Never use this appliance if it is not
working properly, or if it has been dropped or damaged.

* Do not run cord under carpeting. Do not cover cord with throw rugs,
runners, or similar coverings. Do not route cord under furniture or
appliances. Arrange cord away from traffic area and where it will not
be tripped over,

* Do not operate unit with a damaged cord, plug, power fuse or circuit
breaker. Discard unit or return to an authorized service facility for
examination and/or repair.

e To reduce the risk of fire or electric shock, do not use this appliance
with any solid-state speed control device.

» The appliance shall be installed in accordance with national wiring
regulations.

e Contact the authorised service technician for repair or maintenance
of this unit,

e Contact the authorised installer for installation of this unit.
» Do not cover or obstruct the inlet or outlet grilles.

* Do not use this product for functions other than those described in
thisinstruction manual.

e Before cleaning, turn off the power and unplug the unit,

e Disconnect the power if strange sounds, smell, or smoke comes
fromit,
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Safety precautions

* Do not press the buttons on the control panel with anything other
than your fingers.

e Do not remove any fixed covers, Never use this appliance if it is not
working properly, or if it has been dropped or damaged.

» Do not operate or stop the unit by inserting or pulling out the power
cord plug.

* Do not use hazardous chemicals to clean or come into contact
with the unit. Do not use the unit in the presence of inflammable
substances or vapour such as alcohol, insecticides, petrol,etc,

» Always transport your air conditioner in a vertical position and stand
onastable, level surface during use.

e Always contact a qualified person to carry out repairs. If the
damaged power supply cord must be replaced with a new power
supply cord obtained from the product manufacturer and not
repaired.

e Hold the plug by the head of the power plug when taking it out.
e Turn off the product when notin use.

* \Varning Do not use manuals to accelerate the defrosting process or
to clean, other than those recommended by the manufacturer. The
appliance shall be stored in a room without Continuously operation
ignition sources (for example; open flames, an operation gas
appliance or an operating electric heater.) Do not pierce or burn. Be
aware that refrigerants may not contain an odour.

* The appliance shall state the insulation of a residual current device
(RCD) having rated residual operating current not exceeding 30mA.
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Safety precautions

» This appliance is intended to be used in household and similar
applications such as

- Staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

- farm houses;
- by clients in hotels, motels and other residential type environments;
- bed and breakfast type environments;
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E Warnings (for using R290 refrigerant only)

* Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean,
other than those recommended by the manufacturer,

» The appliance shall be stored in a room without continuously
operating ignition sources (for example; open flames, an operating
gas appliance or an operating electric heater).

e Do not pierce or burn,

* Be aware that the refrigerants may not contain an odour.

» Appliance BA308AC /BA310AC, should be installed, operated and
storedinaroom with a floor arealarger than 11 m¢,

e Appliance BA309C/BA312C/BA313C ,should be installed, operated and
stored inaroom with a floor area larger than 12 m¢

e Compliance with national gas requlations shall be observed.

e Keep ventilation openings clear of obstruction.

e The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage
from occurring.

e Awarning that the appliance shall be stored in a well-ventilated
area where the room size corresponds to the room area as specified
for operation.

e Any person who is involved with working on or breaking into a
refrigerant circuit should hold a current valid certificate from an
Industry-accredited assessment authority, which authorises their
competence to handle refrigerants safely in accordance with an
industry recognised assessment specification.
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

e Servicing shall only be performed as recommended by the
equipment manufacturer. Maintenance and repair requiring the
assistance of other skilled personnel shall be carried out under
the supervision of the person competent in the use of flammable
refrigerants.

1. Transport of equipment containing flammable refrigerants.

See transport requlations.
2. Marking of equipment using signs.
See |ocal requlations,

3, Disposal of equipment using flammable refrigerants.
See national requlations.

4, Storage of equipment/appliances
The storage of equipment should be in accordance with the
manufacturer's instructions,

5. Storage of packed (unsold) equipment
Storage package protection should be constructed such that
mechanical damage to the equipment inside the package will not
cause a leak of the refrigerant charge. The maximum number
of pieces of equipment permitted to be stored together will be
determined by local requlations,

6. Information on servicing

1) Checks to the area

Prior to beginning work on systems containing flammable
refrigerants, safety checks are necessary to ensure that the risk
of ignition is minimised. For repair to the refrigerating system, the
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

following precautions shall be complied with prior to conducting work
on the system.

2)Work procedure
Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to

minimise the risk of a flammable gas or vapour being present while
the work is being performed.

3) General work area

All maintenance staff and others working in the local area shall be
instructed on the nature of work being carried out. Work in confined
spaces shall be avoided. The area around the workspace shall be
sectioned off. Ensure that the conditions within the area have been
made safe by control of flammable material.

4)(Checking for presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant

detector prior to and during work, to ensure the technician is

aware of potentially flammable atmospheres. Ensure that the leak
detection equipment being used is suitable for use with flammable
refrigerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically
safe.

5)Presence of fire extinguisher

If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or
any associated parts, appropriate fire extinguishing equipment shall
be available to hand. Have a dry powder or CO, fire extinguisher
adjacent to the charging area.
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

6)No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system
which involves exposing any pipe work that contains or has
contained flammable refrigerant shall use any sources of ignition
insuch a manner that it may lead to the risk of fire or explosion. All
possible ignition sources, including cigarette smoking, should be
kept sufficiently far away from the site of installation, repairing,
removing and disposal, during which flammable refrigerant can
possibly be released to the surrounding space. Prior to work taking
place, the area around the equipment is to be surveyed to make
sure that there are no flammable hazards or ignition risks. No
Smoking signs shall be displayed,

/)Ventilated area

Ensure that the areais in the open or that it is adequately ventilated
before breaking into the system or conducting any hot work. A
degree of ventilation shall continue during the period that the work
is carried out. The ventilation should safely disperse any released
refrigerant and preferably expel it externally into the atmosphere.
8)Checks to the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be

fit for the purpose and to the correct specification. At all times

the manufacturer's maintenance and service quidelines shall

be followed. If in doubt consult the manufacturer's technical
department for assistance. The following checks shall be applied to
installations using flammable refrigerants:
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

e The charge size is in accordance with the room size within which
the refrigerant containing parts are installed;

e The ventilation machinery and outlets are operating adequately and
are not obstructed;

e|f anindirect refrigerating circuit is being used, the secondary circuit
shall be checked for the presence of refrigerant; Marking to the
equipment continues to be visible and legible. Markings and signs
that arellegible shall be corrected;

e Refrigeration pipe or components are installed in a position where
they are unlikely to be exposed to any substance which may corrode
refrigerant containing components, unless the components are
constructed of materials which are inherently resistant to being
corroded or are suitably protected against being so corroded.

9)Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include
initial safety checks and component inspection procedures. If a
fault exists that could compromise safety, then no electrical supply
shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt with.
If the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to
continue operation, an adequate temporary solution shall be used.
This shall be reported to the owner of the equipment so all parties
are advised.

Initial safety checks shallinclude:

e That capacitors are discharged; this shall be done in a safe manner
to avoid possibility of sparking;
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

e That there nolive electrical components and wiring are exposed
while charging, recovering or purging the system;

e That there is continuity of earth bonding,
/. Repairs to sealed components

1) During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be
disconnected from the equipment being worked upon prior to any
removal of sealed covers, etc. If itisabsolutely necessary to have an
electrical supply to equipment during servicing, then a permanently
operating form of leak detection shall be located at the most critical
point to warn of a potentially hazardous situation.

2)Particular attention shall be paid to the following to ensure that
by working on electrical components, the casing is not altered in
such away that the level of protection is affected. This shallinclude
damage to cables, excessive number of connections, terminals not
made to original specification, damage to seals, incorrect fitting of
glands, etc.
Ensure that apparatus is mounted securely.
Ensure that seals or sealing materials have not degraded such
that they nolonger serve the purpose of preventing the ingress of
flammable atmospheres. Replacement parts shall be in accordance
with the manufacturer’s specifications,

Note:

The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of

G] some types of leak detection equipment. Intrinsically safe
components do not have to be isolated prior to working
on them.

Local air conditioner/ Instruction Manual 15/ 224 EN



Warnings (for using R290 refrigerant only)

8.Repair to intrinsically safe components

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the
circuit without ensuring that this will not exceed the permissible
voltage and current permitted for the equipment in use. Intrinsically
safe components are the only types that can be worked on while

live in the presence of a flammable atmosphere. The test apparatus
shall be at the correct rating. Replace components only with parts
specified by the manufacturer. Other parts may result in the ignition
of refrigerant in the atmosphere from a leak.

9.(Cabling

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive
pressure, vibration, sharp edges or any other adverse environmental
effects. The check shall also take into account the effects of aging
or continual vibration from sources such as compressors or fans.

10. Detection of flammable refrigerants

Under no circumstances shall potential sources of ignition be used
in the searching for or detection of refrigerant leaks. A halide torch
(or any other detector using a naked flame) shall not be used.

11. Leak detection methods

The following leak detection methods are deemed acceptable

for systems containing flammable refrigerants. Electronic leak
detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but

the sensitivity may not be adequate, or may need re-calibration.
(Detection equipment shall be calibrated in a refrigerant-free
area.) Ensure that the detector is not a potential source of ignition
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

and is suitable for the refrigerant used. Leak detection equipment
shall be set at a percentage of the LFL of the refrigerant and shall
be calibrated to the refrigerant employed and the appropriate
percentage of gas (25 % maximum) is confirmed. Leak detection
fluids are suitable for use with most refrigerants but the use of
detergents containing chlorine shall be avoided as the chlorine may
react with the refrigerant and corrode the copper pipe-work. If a
leak is suspected, all naked flames shall be removed/ extinguished.
If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of
the refrigerant shall be recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the system remote from the
leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the
system both before and during the brazing process.

12.Removal and evacuation

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs or for any
other purpose conventional procedures shall be used. However, it
isimportant that best practice is followed since flammability is a
consideration. The following procedure shall be adhered to:

e Remove refrigerant;

e Purge the circuit with inert gas;

e Evacuate;

e Purge again with inert gas;

e Open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery
cylinders. The system shall be flushed with OFN to render the
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

unit safe. This process may need to be repeated several times,
Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system
with OFN and continuing to fill until the working pressure is
achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a
vacuum. This process shall be repeated until no refrigerant is within
the system. When the final OFN charge is used, the system shall be
vented down to atmospheric pressure to enable work to take place.
This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe-
work are to take place. Ensure that the outlet for the vacuum pump is
not close to any ignition sources and there is ventilation available.

13.Charging procedures

In addition to conventional charging procedures, the following
requirements shall be followed. Ensure that contamination

of different refrigerants does not occur when using charging
equipment. Hoses or lines shall be as short as possible to minimise
the amount of refrigerant contained in them,

Cylinders shall be kept upright.

Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the
system with refrigerant,

Label the system when charging is complete (if not already).
Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system.
Prior to recharging the system it shall be pressure tested with OFN.
The system shall be leak tested on completion of charging but prior
to commissioning. A follow up leak test shall be carried out prior to
leaving the site.
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

14.Decommissioning

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician
is completely familiar with the equipment and all its detalil. It is
recommended good practice that all refrigerants are recovered
safely. Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant
sample shall be taken in case analysis is required prior to re-use of
reclaimed refrigerant. Itis essential that electrical power is available
before the task is commenced.

a. Become familiar with the equipment and its operation.

b. Isolate system electrically.

¢. Before attempting the procedure ensure that:
Mechanical handling equipment is available, if required, for
handling refrigerant cylinders;
All personal protective equipment is available and being used
correctly; The recovery process is supervised at all times by a
competent person;
Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate
standards.

d. Pump down refrigerant system, if possible.

e. If avacuum s not possible, make a manifold so that refrigerant can
be removed from various parts of the system.

f. Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery
takes place.

g. Start the recovery machine and operate in accordance with
manufacturer'sinstructions.
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

h. Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).

. Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even
temporarily.

J. When the cylinders have been filled correctly and the process
completed, make sure that the cylinders and the equipment
are removed from site promptly and all isolation valves on the
equipment are closed off,

k. Recovered refrigerant shall not be charged into another
refrigeration system unless it has been cleaned and checked.

15. Labelling

Equipment shall be labelled stating that it has been de-
commissioned and emptied of refrigerant. The label shall be dated
and signed. Ensure that there are labels on the equipment stating the
equipment contains flammable refrigerant.

16.Recovery

When removing refrigerant from a system, either for servicing

or decommissioning, it is recommended good practice that all
refrigerants are removed safely.

When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only
appropriate refrigerant recovery cylinders are employed,

Ensure that the correct number of cylinders for holding the total
system charge is available. All cylinders to be used are designated for
the recovered refrigerant and labelled for that refrigerant (i.e. special
cylinders for the recovery of refrigerant). Cylinders shall be complete
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Warnings (for using R290 refrigerant only)

with pressure relief valve and associated shut-off valves in good
working order.

Empty recovery cylinders are evacuated and, if possible, cooled
before recovery occurs.

The recovery equipment shall be in good working order with a set of
instructions concerning the equipment that is at hand and shall be
suitable for the recovery of flammable refrigerants. In addition, a set
of calibrated weighing scales shall be available and in good working
order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings
and in good condition. Before using the recovery machine, check
thatitis in satisfactory working order, has been properly maintained
and that any associated electrical components are sealed to prevent
ignition in the event of a refrigerant release. Consult manufacturer if
in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant
supplier in the correct recovery cylinder, and the relevant Waste
Transfer Note arranged. Do not mix refrigerants in recovery units
and especially not in cylinders. If compressors or compressor oils
are to be removed, ensure that they have been evacuated to an
acceptable level to make certain that flammable refrigerant does
not remain within the lubricant. The evacuation process shall be
carried out prior to returning the compressor to the suppliers,

Only electric heating to the compressor body shall be employed to
accelerate this process. When oil is drained from a system, it shall be
carried out safely.
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B Preparation

Control panel
— Horizontal louver blade
K N (swing automatically)

- Handle (both sides)

Panel

~Z—— - (aster

Front
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B Preparation
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1. Upper air filter (behind the grille) 7. Drain outlet (only for pump heating mode)
2. Upper airintake 8. Power cord buckle
3. Drain outlet 9. Power cord outlet
4, Airoutlet 10. Power plug socket
5. lower air filter 11. Bottom tray drain outlet

6. Lower air intake

Rear
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n Installation

4.1 Choosing the right location

Your installation location should meet the following requirements:
- Make sure that you install your unit on an even surface to minimize noise and vibration.

- The unit must be installed near a grounded plug, and the collection tray drain (found on the back of
the unit) must be accessible.

- The unit should be located at least 30 cm (12") from the nearest wall to ensure proper air
conditioning.

- Do not cover the Intakes, outlets or remote signal receptor of the unit, as this could cause damage
tothe unit,

4.2 Recommend installation

[[TIITIT]]

T

19.7inch
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n Installation

Note:

prevail,

All the illustrations in the manual are for explanation purpose only. Your machine may
be slightly different.

The actual shape shall prevail.

m The unit can be controlled by the unit control panel alone or with the remote controller.
This manual does not include Remote controller operations, see the < <Remote
Controll lllustration> > packed with the unit for details.

When there are wide differences between “Instruction manual” and “Remote controll
lllustration” on function description, the description on “Instruction manual” shall

4.3 Tools needed

- Medium Philips screwdriver; - Tape measure or ruler; -Knife or scissors; -Saw (optional, to shorten
window adaptor for narrow windows)

4.4 Accessories
Check your window size and choose the fit window slider.
Parts Description Quantity
@ Unit adaptor 1pc
0 ) Fxhaust Hose 1pc
@ Window Slider Adaptor 1pc
@ Wall Exhaust Adaptor A Loc
(only for wall installation) P
@ Wall Exhaust Adaptor B (with cap) Lo
(only for wall installation) P
o Screw anq anchor. Aset
(only for wall installation)
oI Window Slider A 1pc
L] Window Slider B 1pc
-4 Power Cord Buckle 1pc

Local air conditioner/ Instruction Manual
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Parts Description Quantity
=) Bolt 1pc
&Ko o Security Bracket and Screw 1set
— Drain Hose Ipc
':j}:] Drain Hose Adaptor (only for 1pc

heat pump mode)

_ Foam Seal A (Adhesive) 2pc
—— Foam Seal B (Adhesive) 2pc
_— Foam Seal C (Non-adhesive) 1pc
Remote Controller and Battery 1set

4.5 Window installation kit

Step one: Preparing the exhaust hose assembly

press the exhaust hose into the window slider adaptor and unit adaptor, clamp automatically by
elastic buckles of the adaptors.

Exhaust hose Exhaust hose
assembly
Press into Press into
Wlndow slider
Umtadaptor adaptor

Step two: Install the exhaust hose assembly to the unit

Insert unit adaptor of the exhaust hose assembly into the lower groove of the air outlet of the unit
while the hook of the adaptor is aligned with the hole seat of the air outlet and slide down the exhaust
hose assembly along the arrow direction for installation.
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n Installation

Make sure the hook of the adaptor is aligned with
the hole seat of the air outlet.

Hook g@» Hole seat
AN

Lower groove Make sure the adaptor is inserted into the
lower groove of the air outlet.

Step three: Preparing the adjustable window slider

Depending on the size of your window, adjust the size of the window slider.
Bolt

| L

Window slider A Window slider B

Note: Once the exhaust hose assembly and adjustable window slider are prepared,
choose from one of the following installation methods.

Type 1: Hung window or sliding window installation (optional)

Foamseal B
(Adhesive type shorter)

Foam seal B
(Adhesive type
shorter)

or

Foamseal A

Foamseal A
(Adhesive type)

(Adhesive type)
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n Installation

1. Cut the adhesive foam seal A and B strips to the proper lengths, and attach them to the window
sash and frame as shown,

Windowsiider 8
Window sliderA  (f reuired) or

Foam seal C
(Non-adhesive type) Foam seal C
(Non-adhesive type)

3. Cut the non-adhesive foam seal C strip to match the width of the window. Insert the seal between
the glass and the window frame to prevent air and insects from getting into the room,

|

| —

Window slider B
(ifrequired)

4. If desired, install the security bracket with 2 screws as shown.

=

5. Insert the window slider adaptor into the hole of the window slider.

.

28/ 224 EN Local air conditioner/ Instruction Manual



n Installation

Type 2: Wallinstallation (optional)

1. Cuta125mm (4.inch) hole into the wall for the wall exhaust adaptor B. 2. Secure the wall exhaust
adaptor B to the wall using the four anchors and screws provided in the kit. 3. Connect the exhaust
hose Assembly(with wall exhaust adaptor A) to the Wall exhaust adaptor B.

Expansion anchor
position

Wall exhaust
adaptor B

Adaptor cap

[T -
é max

120cmor 47 inch

min 30cm or 12 inch

Note: Cover the hole using the adaptor cap when not in use.

=]

Note: To ensure proper function, do not overextend or bend the hose. Make sure that
there is no obstacle around the air outlet of the exhaust hose (in the range of 500mm)
in order to the exhaust system works properly. All the illustrations in this manual are

for explanation purpose only. Your air conditioner may be slightly different. The actual

shape shall prevail,

=

(@i
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E Operation

[i] Note: The control panel will look like following:

For heat pump models

. ©
il @ % &

© ® X © 0,

For cooling only models

.
@

© ®
36=  |Heat modelight &% |Highfanspeedlight |2 Zone follow light
3,>I<‘é Cool mode light %R Med fanspeedlight | Sleep light
% Fan mode light B Lowfanspeedlight |°C Degrees celsius
() Dry mode light auto |Automode light - LED display
[+ lonizer
SWING button

Used to initiate the Auto swing feature. When the operation is On, press the SWING button can stop
the louver at the desired angle.
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B Operation

TIMER button

Used to initiate the Auto on start time and Auto off stop time program, in conjuction with the + & -
buttons. The timer on/off indicator light illuminates under the timer on/off settings.

MODE button

Selects the appropriate operating mode. Each time you press the button, a mode is selectedin a
sequence that goes from Auto), Cool, Dry, Fan and Heat (cooling only models without). The mode
indicator light illuminates under the different mode settings.

Up (+) and Down (-) buttons

Used to adjust (increasing/decreasing) temperature settings in 1°Cincrements inarange of 17°Cto
30°Cor the Timer setting in a range of 0-24hrs.

from one to the other, press and hold the Up and Down buttons at the same time for

[i] Note: The controlis capable of displaying temperature in degrees Celsius. To convert
3 seconds.

FAN

Control the fan speed. Press to select the fan speed in four steps-Low, Med, High and Auto. The fan
speed indicator light illuminates under different fan settings. When select Auto fan speed, all the fan
indicator lights turn dark.

SLEEP button

Used toinitiate the Sleep operation.
Power button

Power switch on/off,

LED display

Shows the set temperature in °Cand the Auto-timer settings. While on Dry and Fan modes, it shows
the room temperature,

Shows Error codes and protection code:

E1-Room temperature sensor error.

E2-Evaporator temperature sensor error.

E3-Condenser temperature sensor error (on some models).
E4-Display panel communication error.

P1-Bottom tray is full--Connect the drain hose and drain the collected water away. If protection
repeats,call for service.
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B Operation

IONIZER feature

Press SPEED button for 3 seconds to initiate IONIZER feature and the IONIZER light

illuminates, the LED display shows 'ON'for 3 seconds. The ion generator is energized
and will help to purify the air inside. Press SPEED button for 3 seconds again to stop
the IONIZER feature and the IONIZER light turn dark, the LED display shows ‘OF for 3
seconds.

Note:
- When the function is turned on, it will continuous working until you turn off the
function or product.
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Note: When one of the above malfunctions occurs, turn off the unit, and check for
any obstructions. Restart the unit, if the malfunction is still present, turn off the unit
and unplug the power cord. Contact the manufacturer or its service agents or a similar
qualified person for service.

Exhaust hose installation

The exhaust hose and adaptor must be installed or removed in accordance with the usage mode. For
Cool, Heat (heat pump type) or Auto mode must be installed exhaust hose.

For fan, dehumidllfy or heat (electrical heat type) mode must be removed exhaust hose.

5.1 Operationinstructions
Cool operation
- Press the "MODE" button until the “Cool” indicator light comes on.

- Press the Adjust buttons “+" or"-" to select your desired room temperature, The temperature can be
set within arange of 17°C-30°C.

- Press the “FAN SPEED" button to choose the fan speed.
Heat operation (cooling only models without this function)
- Press the "MODE" button until the "Heat" indicator light comes on.

- Press the Adjust buttons “+" or " - “ to select your desired room temperature, The temperature can
be set within a range of 17°C-30°C.

- Press the "FAN SPEED"” button to choose the fan speed. For some models, the fan speed can not be
adjusted under Heat mode.

Dry operation

- Press the "MODE" button until the “Dry” indicator light comes on.

- Under this mode, you cannot select a fan speed or adjust the temperature. The fan motor operates
at Low speed.

- Keep windows and doors closed for the best dehumidifying effect.
- Do not put the duct to window.

Auto operation

- When you set the air conditioner in Auto mode, it will automatically select cooling, heating (cooling
only models without), or fan only operation depending on what temperature you have selected and
the room temperature.

- Theair conditioner will control room temperature automatically round the temperature point set by
you.

- Under Auto mode, you can not select the fan speed.
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Note: Under Auto mode, both the Auto mode and the actual operation mode indicator
lights illuminate for some models.

Fan operation
- Press the "MODE" button until the"Fan " indicator light comes on.

- Press the "FAN SPEED" button to choose the fan speed. The temperature can not be adjusted.
- Do not put the duct to window.

Timer operation

- When the unitis on, press the TIMER button will initiate the Auto-off stop program, the Timer off
indicator light illuminates. Press the up or down button to select the desired time. Press the Timer
button again within 5 seconds, the Auto-on start program is initiated. And the Timer on indicator
light illuminates. Press the up or down button to select the desired Auto-on start time.

- When the unitis off, press the Timer button to initiate the Auto-on start program, press it again
within 5 seconds will initiate the Auto-off stop program.

- Press orhold the Up or Down button to change the Auto time by 0.5 hour increments, up to
10 hours, then at 1 hour increments up to 24 hours. The control will count down the time remaining
until start.

- The system will automatically revert back to display the previous temperature setting if there is no
operationina 5 seconds period.

- Turning the unit On or Off at any time or adjusting the timer setting to 0.0 will cancel the Auto
Start/Stop timer program.

Sleep (Eco) operation

-Press this button, the selected temperature will increase (cooling) or decrease(heating) by 1°C

30 minutes. The temperature will then increase (cooling) or decrease (heating) by another 1°C after
an additional 30 minutes. This new temperature will be maintained for 7 hours before it returns to
the originally selected temperature. This ends the Sleep mode and the unit will continue to operate as
originally programmed.

[i] Note: This feature is unavailabe under Fan or Dry mode.
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5.2 Other features
Zone follow

Note: This feature can be activated from the remote control only. The remote control
serves as a remote thermostat allowing for the precise temperature control atits
location. To activate the Zone Follow feature, point the remate control towards the

[i] unit and press the Zone Follow The remate control will send this signal to the air
conditioner until press the Zone Follow again. If the unit does not receive the Zone
Follow/Temp Sensing signal during any 7 minutes interval, the unit will exit the Zone
Follow/Temp Sensing mode.

G_] Note: This feature is unavailabe under Fan or Dry mode.

Auto-Restart

If the unit breaks off unexpectedly due to the power cut,it will restart with the previous function
setting automatically when the power resumes.

Air flow direction adjustment
The louver can be adjusted automatically. Adjust the air flow direction automatically:
- When the power is on, the louver opens fully.

- Press the SWING button on the panel or remote controller to initiate the Auto swing feature. The
louver willl swing up and down automatically.

- Please do not adjust the louver manually.

Wait 3 minutes before resuming operation

After the unit has stopped, it can not be restarted operation in the first 3 minutes. This is to protect
the unit. Operation will automatically start after 3 minutes.

Power management feature (on some models)

When the ambient temperature is lower than the setting temperature for a period of time, the unit
willbe automatically operate power management feature. The compressor and fan motor stop. When
the ambient temperature is higher than the setting temperature, the unit will be automatically quit
the power management feature. The compressor and (or) fan motor run.

[i] Note: For unit with power management light, the light will iluminate under this
feature.
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Water drainage

- During dehumidifying modes, remove the upper drain plug from the back of the unit, install the
drain connector (5/8" universal female mender) with 3/4" hose (locally purchased). For the models
without drain connector, just attach the drain hose to the hole. Place the open end of the hose
directly over the drain area in your basement floor.

Remove the upper
drain plug

Continuous drain
hose

- During heating pump mode, remove the lower drain plus from the back of the unit, install the
drain connector (5/8" universal female mender) with 3/4" hose (locally purchased). For the models
without drain connector, just attach the drain hose to the hole. Place the open end of the Hose
adaptor directly over the drain area in your basement floor.

Note: Make sure the hose is secure so there are no leaks. Direct the hose toward the
drain, making sure that there are no kinks that will stop the warter flowing. Place the
end of the hose into the drain and make sure the end of the hose is down to let the
water flow smoothly. (See figs with @ . Do never let it up. (See figs with &), When the
continuous drain hose is not used, ensure that the corresponding drain plug and knob
are installed firmly to prevent leakage.

Remove the lower il
i \54
drain plug

Continuous drain hose

drain hose adaptor

36/ 224 EN Local air conditioner/ Instruction Manual



adaptor

drainhose __, @

adaptor

delivery lift < 1.8m

Press the power
cord buckle into the
rear cover.

- When the water level of the bottom tray reaches a predetermined level, the unit beeps 8 times,
the digital display area shows “P1", At this time the air conditioning/dehumidification process will
immediately stop. However, the fan motor will continue to operate(this is normal). Carefully move
the unit to a drain location, remove the bottom drain plug and let the water drain away. Reinstall the
bottom drain plug and restart the machine until the "P1" symbol disappears. If the error repeats, call
for service,

[i] Note: Be sure to reinstall the bottom drain plug firmly to prevent leakage before using
the unit.
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H Maintenance

Warning:
- Always unplug the unit before cleaning or servicing.

- Do not use flammable liquids or chemicals to clean the
unit,

A - Do not wash the unit under running water. Doing so
causes electrical danger.

- Do not operate the machine if the power supply was
damaged during cleaning. A damaged power cord must
be replaced with a new cord from the manufacturer.

6.1 Clean the air filter

Upper filter
(take out)

Remove the
screw,thentake ¥
the lower filter

out,

Remove the air filter

Warning:

Do not operate the unit without filter because dirt and lint
will clog it and reduce performance.

38/224 EN Local air conditioner/ Instruction Manual



H Maintenance

Maintenance tips
- Besureto clean the air filter every 2 weeks for optimal performance.

- The water collection tray should be drained immediately after P1 error occurs, and before storage to
prevent mold.

- In households with animals, you will have to periodically wipe down the grill to prevent blocked
airflow due to animal hair,

Clean the unit

(lean the unit using a damp, lint-free cloth and mild detergent. Dry the unit with a dry, lint-free cloth.
Store the unit when notin use

- Drain the unit's water collection tray according to the instructions in the following section.

- Runthe appliance on Fan mode for 12 hours in a warm room to dry it and prevent mold.

- Turnoff the appliance and unplug it.

- (lean the air filter according to the instructions in the previous section. Reinstall the clean, dry filter
before storing.

- Remove the batteries from the remote control,

Be sure to store the unitin a cool, dark place. Exposure to direct sunshine or extreme heat can
shorten the lifespan of the unit.

Note: The cabinet and front may be dusted with an oil-free cloth or washed with a
cloth dampened in a solution of warm water and mildliquid dishwashing detergent.

m Rinse thoroughly and wipe dry. Never use harsh cleansers, wax or polish on the cabinet
front. Be sure to wring excess water from the cloth before wiping around the contrals.
Excess water in or around the controls may cause damage to the unit.
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Faults diagnosis

Please check the machine according to the following form before asking for maintenance:

Problem Possible cause Troubleshooting
The water collection tray is
full. Turn off the unit, drain
P1 Error code the water from the water
Unit does not turn on when collection tray and restart the
pressing On/Off button unit,

In cool mode: room
temperature is lower than the
set temperature

Reset the temperature

Unit does not cool well

The air filter is blocked with
dust or animal hair

Turn off the unit and clean the
filter according to instructions

Exhaust hose is not connected
oris blocked

Turn off the unit, disconnect
the hose, check for blockage
and reconnect the hose

The unit s low on refrigerant

(all a service technician to
inspect the unit and top off
refrigerant

Temperature setting is too
high

Decrease the set temperature

The windows and doors in the
room are open

Make sure all windows and
doors are closed

The room area is too large

Double-check the cooling area

There are heat sources inside
the room

Remove the heat sources if
possible

The unit is noisy and vibrates
too much

The ground is not level

Place the unit on aflat, level
surface

The air filter is blocked with
dust or animal hair

Turn off the unitand clean the
filter according to instructions

The unit makes a qurgling
sound

This sound is caused by the
flow of refrigerant in-side the
unit

This is normal
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E Design and compliance notes

Design notice

The design and specifications are subject to change without prior notice for product improvement.
Consult with the sales agency or manufacturer for details, Any updates to the manual will be uploaded
to the service website, please check for the latest version.

Energy rating information

The Energy Rating for this unit is based on an installation using an un-extended exhaust duct without
window slider adaptor or wall exhaust adaptor A (as shown in the Installation section of this manual).

Unit temperature range

Mode Temperature range
Cool 17-35°C

Dry 13-35°C

Heat (pump heat mode) 5-30°C

Heat (electrical heat mode) <30°C

Note: To be in compliance EN 61000-3-11, the product BA312C shall be connected
only to a supply of the system impedance: | Zsys |=0.362 ohms or less. Before connect

G-] the product to public power network, please consult your local power supply authority
to ensure the power network meet above requirement.

Local air conditioner/ Instruction Manual

41/ 224 EN




E Sociable remark

When using this unit in the European countries, the following information must be followed:;

Disposal; Do not dispose this product as unsorted municipal waste. Collection of such waste separately
for special treatment is necessary.

Itis prohibited to dispose of this appliance in domestic household waste.

For disposal, there are several possibilities:

A)The municipality has established collection systems, where electronic waste can be disposed of at
least free of charge to the user.

B)When buying a new product, the retailer will take back the old product at least free of charge.
() The manufacture will take back the old appliance for disposal at least free of charge to the user.
D)As old products contain valuable resources, they can be sold to scrap metal dealers.

Wild disposal of waste in forests and landscapes endangers your health when hazardous substances
leak into the ground-water and find their way into the food chain.

This symbol indicates that this product shall not be disposed with other
household wastes at the end of its service life. Used device must be returned to
official collection point for recycling of electrical and electronic devices. To find
these collection systems please contact to your local authorities or retailer where
the product was purchased. Each household performs important role in recovering
and recycling of old appliance. Appropriate disposal of used appliance helps
prevent potential negative consequences for the environment and human health.
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Installation instructions

10.1F-Gas instruction
This product contains fluorinated greenhouse gases.

The fluorinated greehouse gases are contained in hermetically sealed equipment.

Installs, services, maintains, repairs, checks for leaks or decommissions equipment and product
recycling should be carried out by natural persons that hold relevant certificates.

If the system has a leakage detection system installed, leakage checks should be performed at least
every 12 months, make sure system operate properly.

If product must be performed leakage checks, it should specify Inspection cycle, establish and save
records of leakage checks.

conditioner and dehumidifier, if CO, equivalent of fluorinated greenhouse gases is less

[i] Note: For hermetically sealed equipment, portable air conditioner, window air
than 10 tonnes, it should not perform leakage checks.
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Specification

conditions, They will vary in difference work condition.
2. Rated cooling values are calculated under 35/24 (In.) 35/24 (Out.) condition
3. Rated heating values are calculated under 20/12 (In.) 20/12 (Out.) condition.

(For Heat pump model only)

Model name BA309C BA310AC BA312C BA308AC BA313C
Refrigerant R290 R290 R290 R290 R290
Total Refrigerant Amount (g) 230 225 230 275 230
Gwp 3 3 3 3 3

(02 equivalent (tonnes) 0.001 0.001 0.001 0.001 0.001
Protection against electric shock (lass| (lass| (lass| Class| (lass|
(limate Class Tl Tl Tl Tl Tl
Heating Type - - - - -
Cooling Capacity (Btu/h) 8530 10000 11680 8000 13306
(Cooling Capacity (kW) 25 29 34 23 39
Heating Capacity (Btu/h) - - - - -
Heating Capacity (kW) - - - - -
Energy Efficiency Cooling (W/W) 26 31 26 36 26
Energy Efficiency Heating (W/W) - - - - -
Energy Level-Cooling A A+ A A++ A
Energy Level-Heating - - - - -
Cooling Power Input (kW) 10 09 13 0.7 15
Heating Power Input (kW) - - - - -
Cooling Running Current (A) 4.2 45 5.7 2.9 65
Heating Running Current (A) - - - - -
Voltage/Frequency/Phase 220-240V~/ | 220-240V~/ | 220-240V~/ | 220-240V~/ | 220-240V~/
(V/Hz/Phase) 50Hz/1Ph 50Hz/1Ph | 50Hz/1Ph | 50Hz/1Ph | 50Hz/1Ph
Sound Power Level (dBA) 62 64 63 63 65

Air flow volume (m3/h) 400/366/350 380 420/370/355 | 425/392/365 | 425/392/365
Rated Power Input (W) 1160 1150 1450 800 2000
Rated Current Input (A) 565 6.00 8.00 3.50 10.00
Power Supply Cord specification 3G1.5mm2 3GL.5mm2 | 3Gl5mm2 3G1.5mm2 3G1.5mm2
Unit Net Dimension (WxHxD) mm 454x700x365 | 467x765x397| 466x765x397 | 466x765x397 | 466x765x397
Unit Net Weight (kg) 32 345 35 32 34
Note:

1. Specifications are standard values calculated based on rated operating
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Veuillez d'abord lire ce manuel d'utilisation!
Chére cliente, cher client,

Nous vous remercions davoir acheté un produit Beko. Nous espérons que ce produit vous
apportera entiére satisfaction. Tous nos produits sont fabriqués dans une usine moderne
et fontI'objet d'un contrdle de qualité minutieux. A cet effet, veuillez lire en intégralité

le présent manuel avant d'utiliser cet appareil et conservez-le soigneusement pour une
utilisation ultérieure. Si vous remettez le produit a un autre utilisateur, remettez-le-lui avec
le manuel de I'utilisateur. Veillez a bien respecter les consignes et les instructions figurant
dans le manuel dutilisation.

Signification des pictogrammes
Vous trouverez les symboles suivants dans ce manuel d'utilisation::

(]

Informations importantes et
conseils utiles concernant
[utilisation de l'appareil.

(N

Ce symbole indique qu'il faut
lire attentivement le manuel
dutilisation.

Avertissement a propos des
situations dangereuses qui
pourraient entrainer des
blessures ou des dégats
matériels,

N

(e symbole indique qu'un
technicien doit manipuler
cet équipement en suivant
les instructions du manuel
dinstallation.

Avertissement relatif aux

actions a ne jamais effectuer.

Risque d'électrocution.

A\
O
A\
AN

Attention ! Surfaces chaudes!

Ne pas couvrir,

(e symbole
indique que cet
appareil utilise
unréfrigérant
inflammable. Si
le réfrigérant
afuietest
exposé a

une source
dallumage
externe, ily
aunrisque
dincendie.

ELEMENTS
PAPIER

Cet appareil,
ses accessoires

et piles
se recyclent

A DEPOSER A DEPDSER

A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

PAPIER RECYCLEET
RECYCLABLE
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Consignes de sécurité

Avertissement

Afin décarter tout risque de déces ou de blessure corporelle de
lutilisateur ou de toute autre personne, ou tout dommage matériel,
suivez impérativement les instructions ci-apres. Un fonctionnement
erroné consécutif au non-respect des instructions peut causer la
mort, des dommages ou des accidents.

e installation doit étre effectuée en suivant les instructions
dinstallation. Une installation incorrecte peut provoquer une fuite
d'eau, un choc électrigue ou unincendie.

e \'utilisez que les accessoires, les pieces et les outils indiqués pour
linstallation. L'utilisation de pieces non standards peut provoquer
une fuite d'eau, une décharge électrique, unincendie, une
blessure ou un dommage matériel,

e Assurez-vous que la prise que vous utilisez est mise a la terre et
a latension appropriée. Le cordon d'alimentation possede une
fiche a trois broches de mise a la terre pour protéger contre les
électrocutions. Vous trouverez des informations sur la tension sur
la plaque signalétique de I'appareil.

e \/otre appareil doit fonctionner en étant branché sur une
prise correctement mise a la terre. Sila prise prévue n'est pas
correctement mise a la terre ou protégée par un fusible temporisé
ou un coupe-circuit (le fusible ou le coupe-circuit requis étant
déterminé par le courant maximal autorisé sur lappareil. Lequel
courant est indiqué sur la plaque signalétique installée sur
'appareil), faites installer la prise adéquate par un électricien
qualifié.
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Consignes de sécurité

e|nstallez 'appareil sur une surface plane et robuste. Autrement,
cela pourrait entrainer des dommages ou des vibrations
excessives,

e | appareil ne doit pas étre obstrué pour assurer son
fonctionnement correct et atténuer les risques pour la sécurité,

» Ne modifiez pas lalongueur du cordon dalimentation, n'utilisez
pas derallonge.

e Ne partagez pas la prise €lectrique avec dautres appareils
électrigues. Une alimentation électrique inadéquate ou
insuffisante peut provoquer un incendie ou une décharge
électrigue.

e \'installez pas votre climatiseur dans une piece humide tel qu'une
salle de bain ou une buanderie. Une exposition excessive a l'eau
peut provoquer un court-circuit des composants électriques,

e N'installez pas 'appareil dans un endroit exposé a des fuites de gaz
combustibles, car cela pourrait causer un incendie.

e | appareil dispose de roulettes pour faciliter son déplacement.
Veillez ane pas les utiliser sur une moquette €paisse ni arouler sur
des objets, car ceux-ci pourraient renverser I'appareil.

e Ne |e faites pas fonctionner s'il est tombé ou a été endommagé.

e Dans le cas d'un appareil équipé d'un radiateur électrique, il faut
maintenir une distance d'au moins 1 métre avec les matériaux
combustibles,

e Ne touchez pas appareil avec des mains mouillées ou humides, ou
bien pieds nus.
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Consignes de sécurité

*Sile climatiseur a été renversé pendant le fonctionnement,
arrétez-le immédiatement et débranchez immédiatement la fiche
de [alimentation principale. Inspectez visuellement I'appareil afin
de déceler tout défaut. Sivous soupconnez que appareil est
endommagg, contactez un technicien ou le SAV pour obtenir de
'aide.

eEn cas dorage, il est préférable de couper I'alimentation électrique
afin d'éviter que la foudre n'endommage la machine.

e \/otre climatiseur doit étre utilisé de maniere a étre protégeé contre
'humidité, par ex., la condensation, les éclaboussures, etc. Ne
placez pas ou ne rangez pas votre climatiseur dans un endroit ou l
pourrait étre bousculé ou tomber dans I'eau ou tout autre liquide.
Débranchez-le immédiatement si cela se produit.

* Tous les cablages doivent étre strictement effectués
conformément au schéma de cablage situé a l'intérieur de
'apparell.

e| a carte de circuitimprime (PCB) est protégée contre les
surintensités par un fusible. Les caractéristiques du fusible
sontimprimées sur la carte de circuit imprimé, tellesque: T
3,15A/250V, etc.

e Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés dau moins
8 ans et par des personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou dénuées d'expérience ou
de connaissance, S'ils (si elles) sont correctement surveillé(es)
ou si des instructions relatives a [utilisation de lappareil en toute
sécurité leur ont été données et si les risques encourus ont été
appréhendés. Les enfants ne doivent pas jouer avec lappareil. Le
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Consignes de sécurité

nettoyage et I'entretien par [usager de doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance.

o|| faut surveiller les enfants afin que ces derniers ne jouent pas
avec I'appareil. Les enfants doivent étre surveillés en permanence.

*Sile cordon dalimentation est endommagé, il doit étre remplacé
par le constructeur, une personne mandatée pour faire le SAV ou
toute autre personne qualifiée afin d'éviter toute mise en danger.

e | appareil doit tre débranché de Ialimentation secteur avant
deffectuer toute opération de nettoyage ou d'entretien.

e N'enlevez aucun des recouvrements fixés. N'utilisez pas l'appareil
sl ne fonctionne pas correctement ou s'il est tombé ou est
endommagé.

e Ne faites pas passer le cordon d'alimentation sous une moquette.
Ne faites pas passer le cordon d'alimentation sous un tapis, un
chemin de table ou un article semblable. Ne faites pas passer
le cordon d'alimentation sous des meubles ou dautres produits
d‘électroménagers. Ne placez pas le cordon d'alimentation dans
une zone de passage ou a un endroit ou quelqu'un risquerait de
marcher dessus.
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Consignes de sécurité

e N'utilisez pas I'appareil avec un cordon, une fiche, un fusible
électrigue ou un disjoncteur endommagé. Jetez-le ou renvoyez-le
a un centre d'entretien agréé pour examen et/ou réparation.

e Afin de réduire les risques d'incendie ou de choc électrique,
n'utilisez pas ce climatiseur mobile avec un appareil de contréle
vitesse fixe.

e (et appareil doit étre installé conformément aux réglementations
nationales en matiere de cablage.

e Chargez un technicien du SAV agréé de la maintenance ou dela
réparation du présent climatiseur.

e Chargez un installateur agrée d'installer le présent climatiseur.

e Ne recouvrez et ne bloquez jamais les grilles d'évacuation.

e N'utilisez pas ce produit pour un usage autre que celui décrit dans
cette notice d'utilisation.

e Avant le nettoyage, éteignez et débranchez I'appareil.

e Débranchez le cordon d'alimentation si l'appareil émet des sons
étranges ou dégage une odeur ou de la fumée.

e N'appuyez sur les touches du panneau de commande avec rien
d'autre gue les doigts.

e N'enlevez aucun des recouvrements fixés. N'utilisez pas I'appareil
sil ne fonctionne pas correctement ou sl est tombé ou est
endommagé.

e Ne |e faites pas fonctionner ou ne l'arrétez pas en insérant ou en
débranchant le cordon d'alimentation.
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e N'utilisez jamais de produits chimiques pour nettoyer et ne les
laissez jamais pénétrer dans Iappareil. N'utilisez pas l'installation
en présence de liquides ou de vapeurs combustibles telles que de
'alcool, des insecticides, de l'essence, etc.

e Transportez le climatiseur constamment en position droite et
placez-le, pendant son fonctionnement, sur un sol stable.

e Recherchez toujours une personne qualifiée pour réaliser des
réparations. Sile cordon d'alimentation est endommagé, évitez
de le réparer. Remplacez-le par un nouveau cordon fourni par le
fabricant.

e Tenez lafiche par sa téte lorsque vous la retirez.
e Eteignez le produit en cas de non-utilisation.

e Avertissement : n'utilisez aucun moyen pour accélérer le
processus de dégivrage ou pour nettoyer I'appareil autre que
ceux recommandés par le fabricant. L'appareil doit étre conservé
dans une piece sans sources d'allumage en fonctionnement
continu (par exemple : flammes nues, appareil a gaz ou radiateur
électrique en fonctionnement.) Ne pas percer ni briler. Sachez que
les réfrigérants peuvent étre inodores,

e | ‘appareilindiquera lisolement d'un disjoncteur différentiel a
courant résiduel nominal ne dépassant pas 30 mA.

e (et appareil est destiné a un usage domestique et n'est pas
destiné aux utilisations suivantes:
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- coin cuisine dédié aux employés dans une boutique, un bureau et
tout autre environnement de travail ;

- fermes;
- hotels, motels et autres environnements de type résidentiel;
- environnements de type bed-and-breakfast ;
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e N'utilisez aucun moyen pour accélérer le processus de dégivrage
ou pour nettoyer I'appareil autre que ceux recommandés par le
fabricant,

e ‘appareil doit étre entreposé dans une piece sans sources
dallumage fonctionnant en continu (par exemple : des flammes
nues, un appareil a gaz ou un appareil de chauffage électrigue).

e pas percer nibrdler.
e Sachez que les réfrigérants peuvent étre inodores.

e | es appareils BA3OBAC/ BA310AC, doivent étre installés, utilisés et
entreposes dans une piece dont la surface est supérieure a 11 m?,

e | es appareils BA309C/BA312(/BA313C, doivent étre installes, utilises
et entreposés dans une piece dont la surface est supérieure a 12 mé,

e \/ous devez respecter les réglementations nationales relatives au
gaz.

e (Lardez les orifices de ventilation exemptes de toute obstruction.

e | appareil doit étre entreposé de maniere a éviter tout dommage
mécanique,

e Avertissement ; [appareil doit étre entreposé dans une piece bien
aérée dont la superficie correspond a celle spécifiée pour son
fonctionnement.

e Toute personne qui travaille sur un circuit de refroidissement
ou I'ouvre doit étre titulaire d'un certificat valable et en cours de
validité délivré par une autorité d'évaluation agréée par lindustrie,
attestant de sa compétence a manipuler les réfrigérants en toute
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sécurité, conformément a une norme d'évaluation reconnue par
lindustrie.

e ‘entretien doit étre effectué selon les recommandations du
fabricant de [équipement. La maintenance et la réparation
nécessitant lassistance d'autres techniciens qualifiés doivent
Etre réalisées sous la supervision de la personne compétente en
utilisation de réfrigérants inflammables.

1. Transport d'équipements contenant des réfrigérants

inflammables
Sereporter a laréglementation en matiere de transport.
2.Marquage de ['équipement avec des panneaux
Se reporter alaréglementation locale.
3. Mise au rebut d'un éguipement utilisant des réfrigérants
inflammables
Se reporter a laréglementation nationale,
4.Entreposage d'équipements/appareils
L'entreposage d'équipements doit étre conforme aux indications
du constructeur.

5.Entreposage d'éguipements emballés (non vendus)

Une protection de 'emballage d'entreposage doit étre réalisee de
facon a ce que des dommages mécaniques a [équipement situé

a lintérieur de lemballage ne causent pas une fuite de la charge
de réfrigérant. Le nombre de pieces maximum de I'équipement
autorisé a étre entreposé ensemble sera déterminé par la
réglementation locale.

Climatiseur mobile / Manuel d'utilisation 55/224 FR



ﬂ Avertissements (uniqguement si vous utilisez le gaz réfrigérant R290)

6.Informations surl'entretien

1) Vérifications dans la zone

Avant de commencer un travail sur des systemes contenant des
réfrigérants inflammables, il faut faire des vérifications de sécurité
afin de sassurer que le risque dallumage est réduit au minimum.

Pour une réparation du systeme de gaz réfrigérant, il faut prendre les
précautions suivantes avant de procéder a un travail sur le systeme,
2)Procédure de travail

Les travaux doivent étre entrepris dans le cadre d'une procédure
controlée afin de réduire au minimum le risque que des gaz ou des
vapeurs inflammables soient encore présents pendant que le travail
est effectué.

3)Zone de travail générale

Tout le personnel de maintenance et les autres personnes
travaillant dans la zone locale doivent avoir recu des instructions
sur la nature du travail réalisé. Evitez de travailler dans des espaces
confinés. La zone autour de I'espace de travail doit étre délimitée.
Vérifiez que les conditions a l'intérieur de cette zone ont été
sécurisées par controle de matériaux inflammables.

4)Vérification de la présence de réfrigérant

La zone doit étre vérifiée avec un détecteur de réfrigérant approprié
avant et pendant le travail, afin que le technicien soit assuré détre
conscient datmospheres potentiellement inflammables. Assurez-vous
que le matériel utilisé pour détecter les fuites convient a une utilisation
avec des réfrigérants inflammables, C'est-a-dire sans étincelles,
étanchéifié de facon adéquate ouintrinsequement sr.
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5)Présence d'un extincteur d'incendie

Siun travail a chaud est mené sur 'équipement de réfrigération

ou des pieces associées, un équipement d'extinction dincendie
approprié doit étre a portée de main. Vous devez avoir un extincteur
a poudre oua (0, adjacent a la zone de chargement.

6)Pas de sources dallumage

Personne n'effectuant un travail lié a un systeme de réfrigération
impliquant I'exposition de tuyauterie contenant ou ayant contenu
un réfrigérant inflammable ne doit utiliser de sources dallumage
de facon a ce que cela puisse provoquer un risque dincendie ou
d'explosion. Toutes les sources d'allumage possibles, y compris

la fumée de cigarette, doivent rester a une distance suffisante

du site dinstallation, de réparation, d'enlevement et de mise

au rebut, durant lesquels un gaz réfrigérant inflammable peut
potentiellement étre libéré dans I'espace environnant. Avant le
début du travail, la zone autour de [équipement doit étre étudiée
pour sassurer qu'iln'y a pas de danger inflammable ni de risque
dallumage. Des pancartes « Interdiction de fumer » doivent étre
installées.

/)Zone aérée

Vérifiez que la zone est en plein air ou aérée correctement avant
d'ouvrir le systeme ou d'effectuer un travail a chaud. Un certain
niveau d'aération doit se poursuivre pendant la réalisation

du travail. La ventilation doit disperser en toute sécurité tout
réfrigérant libéré et de préférence I'expulser de facon externe
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dans l'atmosphere.

8)Vérifications sur [éguipement de réfrigération

Sides composants électriques sont en cours de changement,

ils doivent convenir a cet usage et a la bonne spécification. Les
instructions de maintenance et d'entretien du fabricant doivent
toujours étre suivies. En cas de doute, adressez-vous au service
technique du fabricant. Les vérifications suivantes doivent étre
appliquées aux installations utilisant des réfrigérants inflammables ;

e| a taille de charge dépend de |a taille de la piece dans laquelle les
pieces contenant du réfrigérant sont installées;

e .amachinerie et les sorties de ventilation fonctionnent de facon
adéquate et ne sont pas obstruées;

e Siuncircuit de réfrigération indirect est utilisé, il faut vérifier sl
y a du réfrigérant dans les circuits secondaires ; le marguage sur
'équipement est toujours visible et lisible. Corrigez le marquage et
les panneaux llisibles ;

e | e tuyau de réfrigération ou les composants du systeme sont
installés dans une position ou ils sont susceptibles d'étre
exposes a des substances pouvant corroder les composants
qui contiennent du gaz réfrigérant, sauf siles composants sont
constitués de matériaux résistants a la corrosion ou correctement
protégés contre la corrosion.

9)Vérifications sur les dispositifs électriques

Les réparations et la maintenance des composants électriques
doiventinclure des vérifications de sécurité initiales et des
procédures dinspection des composants. S'ily a une défaillance
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pouvant compromettre la sécurité, alors aucune alimentation
électrique ne doit étre raccordée au circuit tant que ce probleme
n'est pas résolu de facon satisfaisante. Sile défaut ne peut pas étre
corrigé dans l'immédiat mais qu'il faut continuer les opérations, une
solution adaptée sera utilisée provisoirement,

Cela doit étre signalé au propriétaire de [équipement de facon a ce
que toutes les parties soient informées.

Initialement, il faut vérifier pour des raisons de sécurité ;

e que les condensateurs sont déchargés : cela doit étre fait de
maniere s(ire afin déviter la possibilité d'étincelles

e qu'aucun composant ou cable électriques sous tension ne sont
exposes pendant la charge, la récupération ou la purge du
systeme;

equiln'y apas de continuité de laliaison a la terre.

/. Réparations sur les composants hermétiques

1) Lors des réparations de composants hermétigues, toutes
les alimentations électriques doivent étre déconnectées de
'équipement sur lequel les techniciens travaillent avant le
démontage de couvercles hermétiques, etc. Etant donné qu'il faut
absolument avoir une alimentation électrique sur [égquipement
durant I'entretien, une forme opérationnelle permanente de
détection de fuite doit étre située au point le plus critique pour
signaler une situation potentiellement dangereuse.

2)Soyez particulierement attentif a ce qui suit pour sassurer
qu'un travail sur des composants €lectriques n'altérerait pas
le boftier d'une facon qui affecterait le niveau de protection.
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Cela doit inclure des dommages aux cables, un nombre excessif
de connexions, des bornes qui ne sont pas faites selon a
spécification d'origine, des dommages aux joints, une fixation
incorrecte, etc,

Vérifiez que cet appareillage est monté fermement.

Vérifiez que les joints ou les matériaux isolants ne se sont pas
dégradés a un tel point qu'ils ne servent plus a empécher la
pénétration datmospheres inflammables. Les pieces de rechange
doivent étre conformes aux spécifications du fabricant,

Remarque:

L'utilisation de produit détanchéité en silicone peut

G] inhiber l'efficacité de certains types de matériel de
détection des fuites. Les composants intrinsequement
sdrs n'ont pas besoin d'étre isolés avant que quelgu'un
travaille dessus.

8. Réparation des composants de sécurité intrinseque

N'appliquez pas de charges inductives ou capacitives permanentes
au Circuit sans vous assurer gue cela ne dépassera pas la tension
permise et lintensité permise pour I'équipement en utilisation.

Les composants intrinsequement srs sont les seuls types sur
lesquels quelqu'un peut travailler quand ils sont sous tension en
présence d'une atmosphere inflammable. L'appareillage d'essai
doit avoir les bonnes caractéristiques nominales. Remplacez les
composants uniquement par des pieces spécifiées par le fabricant.
D'autres pieces peuvent provoquer Iallumage du réfrigérant dans
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latmosphere a partir d'une fuite,

9, Cablage

Vérifiez que le cablage ne sera pas sujet al'usure, la corrosion, une
pression excessive, des vibrations, des bords coupants ou d'autres
intempéries. La vérification doit également prendre en compte les
effets du vieillissement ou des vibrations constantes de sources
telles que des compresseurs ou des ventilateurs.

10.Détection de réfrigérants inflammables

Sous aucun prétexte, des sources dallumage potentielles ne
doivent étre utilisées dans la recherche ou pour la détection de
fuites de réfrigérant. N'utilisez pas une lampe haloide (ou un autre
détecteur utilisant une flamme nue).

11. Méthodes de détection des fuites

Les méthodes de détection de fuite suivantes sont jugées
acceptables pour des systemes contenant des réfrigérants
inflammables. Des dispositifs électroniques de détection de

fuite seront utilisés pour détecter les réfrigérants inflammables,
toutefois la sensibilité de 'appareil pourrait ne pas étre adaptée, ou
il faudrait éventuellement réétalonner I'appareil. (L'équipement de
détection sera étalonné dans une zone exempte de gaz réfrigérant.)
Assurez-vous que le détecteur n'est pas une source potentielle
dinflammation et qu'il est adapté au type de réfrigérant utilisé. Le
matériel de détection de fuite doit étre réglé a un pourcentage du
LFL du réfrigérant et doit étre étalonné selon le réfrigérant employé
et le pourcentage approprié de gaz (25 % maximum) est confirmé.
Des liquides de détection de fuite conviennent a une utilisation
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avec la plupart des réfrigérants, mais il faut éviter d'utiliser de
détergents contenant du chlorure, car le chlorure peut réagir avec
le réfrigérant et corroder la tuyauterie en cuivre. En cas de suspicion
de fuite, toutes les flammes nues doivent étre éliminées/éteintes.
Siune fuite de réfrigérant est décelée et nécessite un brasage,
tout le réfrigérant doit étre récupéré hors du systeme, ou isolé (par
des vannes darrét) dans une partie du systeme loin de la fuite. De
l'azote exempt d'oxygene (OFN) doit ensuite étre utilisé pour purger
le systeme avant et pendant le procédé de brasage.

12.Enlevement et évacuation

Lorsque vous ouvrez le circuit de réfrigérant pour effectuer
des réparations - ou pour toute autre raison - les procédures
conventionnelles doivent étre appliquées. Il est néanmoins
important de suivre les bonnes pratiques étant donné que
linflammabilité est a prendre en compte. Observez la procédure
suivante:;

e enlever le gaz réfrigérant;

e purger le circuit avec du gaz inerte;

® Svacuer;

e pUrger a NoUveau avec du gazinerte;
e ouvrir le circuit par coupe ou brasage.

La charge de réfrigérant doit étre recouverte dans les bonnes
bouteilles de récupération. Le systeme doit étre rincé avec de
lazote exempt d'oxygene pour rendre 'unité sire. Ce procédé devra
peut-étre étre répété plusieurs fois. N'utilisez pas d'oxygene ni dair
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comprimé pour cette tache.

Le rincage doit étre accompli en rompant le vide dans le systeme
avec de l'azote exempt d'oxygene et en continuant de remplir
jusqu'a atteindre la pression opérationnelle, puis en éventant
l'atmosphere, et enfin en créant un vide. Ce procédé doit étre répéteé
jusqu'a ce quiil ne reste plus de réfrigérant dans le systeme. Quand
la charge finale d'azote exempt doxygene est utilisée, le systeme
doit étre aéré a la pression atmosphérique pour permettre Ia
réalisation du travail. Cette opération est absolument vitale sil faut
effectuer des opérations de brasage de la tuyauterie. Vérifiez que
|a sortie pour la pompe a vide n'est pas fermée pour aucune source
dallumage et vérifiez si une ventilation est disponible,
13.Procédure de chargement

En plus des procédures de chargement conventionnelles,

les exigences suivantes doivent étre suivies ; Vérifiez que la
contamination des différents réfrigérants ne se produit pas lors

de ['utilisation d'équipement de chargement. Les tuyaux ou les
conduites doivent étre aussi courts que possible afin de réduire au
minimum |a quantité de réfrigérant qu'elles contiennent.

Les bouteilles doivent rester debout.

Vérifiez que le systeme de réfrigération est mis a la terre avant de
charger le systeme avec du réfrigérant.

Etiquetez le systéme lorsque le chargement est terminé (si ce n'est
pas déja fait).
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Soyez extrémement prudent pour que le systeme de réfrigération
ne déborde pas. Avant de recharger le systeme, testez sa pression
avec de I'azote exempt doxygene. Faites un essai d'étanchéité sur le
systeme a la fin du chargement et avant la mise en service. Un essai
d'étanchéité de suivi doit étre effectué avant de quitter le site,
14.Mise hors service

Avant d'effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien
soit completement familiarisé avec I'équipement et tous ses détails.
|l est recommandé et de bonne pratique de récupérer tous les
réfrigérants en toute sécurité, Avant de réaliser 'opération, un
échantillon d'huile et de réfrigérant sera préleveé lorsqu'une analyse
est requise avant de réutiliser le réfrigérant récupéré. Il est essentiel
qu'une alimentation électrique soit disponible avant de commencer
latache.

a. Familiarisez-vous avec équipement et son fonctionnement.
b. Isolez le systeme électriguement
c. Avant d'entreprendre la procédure, vérifiez que ;

Un matériel de manutention mécanique est disponible, i
nécessaire, pour manipuler les bouteilles de réfrigérant;

Tous les équipements de protection individuelle sont disponibles
et utilisés correctement ; une personne compétente supervise a
tout moment le processus de récupération,

Le matériel de récupération et les bouteilles sont conformes aux
Normes appropriees.

d. Videz le réfrigérant du systeme par pompage, si possible.
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e, Siune aspiration n'est pas possible, faites un collecteur afin de
pouvoir enlever le réfrigérant de diverses pieces du systeme.

f. Vérifiez que la bouteille se situe sur la balance avant de
commencer la récupération.

g. Démarrez lamachine de récupération et utilisez-la conformément
aux instructions du fabricant,

h.Ne remplissez pas excessivement les bouteilles. (Pas plus de
80 % du volume de chargement de liquide).

. Ne dépassez pas la pression opérationnelle maximale de la
bouteille, méme temporairement.

j. Une fois que les bouteilles sont remplies correctement et que le
procédé est terminé, vérifiez que les bouteilles et [équipement
sont enlevés du site rapidement et que toutes les vannes
disolement sur l'égquipement sont fermées.

k. Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre
systeme de réfrigération, a moins qu'il n'ait été nettoyé et
inspecté,

15.Etiquetage

L'équipement doit étre étiqueté en énoncant qu'il a été mis hors

service et vidé de son réfrigérant. L'étiquette doit étre datée

etsignée. Vérifiez qu'il y a des étiquettes sur Il'équipement qui
énoncent que l'équipement contient un réfrigérant inflammable.
16.Récupération

En enlevant le réfrigérant d'un systeme, soit pour I'entretien soit

pour la mise hors service, il est recommandé et de bonne pratique
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que tous les réfrigérants soient enlevés en toute sécurité.

En transférant du réfrigérant dans des bouteilles, vérifiez que
seules des bouteilles de récupération de réfrigérant appropriées
sont employées.

Vérifiez que le bon nombre de bouteilles pour contenir la charge
totale du systeme sont disponibles. Toutes les bouteilles a

utiliser sont concues pour le réfrigérant récupéré et étiquetées
pour ce réfrigérant (C'est-a-dire des bouteilles spéciales pour la
récupération de réfrigérant). Les bouteilles doivent étre completes
avec un clapet de décharge et des vannes disolement associées en
bon état de marche.

Les bouteilles de récupération vides sont évacugées et, si possible,
refroidies avant une opération de récupération,

Le matériel de récupération doit étre en bon état de marche avec
un ensemble d'instructions concernant I'équipement qui est a
portée de main et doit convenir a la récupération de réfrigérants
inflammables. De plus, un ensemble de balances étalonnées doit
étre disponible et en bon état de marche. Les tuyaux doivent étre
complets avec des raccords sans fuite et en bon état, Avant d'utiliser
la machine de récupération, vérifiez qu'elle est dans un état de
marche satisfaisant, qu'elle a été correctement entretenue et que
tous les composants électriques associés sont étanchéifiés afin de
prévenir lallumage en cas de libération du réfrigérant. Consultez le
fabricant en cas de doute.

Le réfrigérant récupéré doit étre retourné au fournisseur de
réfrigérant dans la bonne bouteille de récupération, et le bordereau
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de transfert des déchets approprié arrangé. Ne mélangez pas des
réfrigérants dans des unités de récupération et surtout pas dans
des bouteilles, Si des compresseurs ou des huiles de compresseur
doivent étre enleveés, assurez-vous qu'ils ont été évacuésa un
niveau acceptable pour étre certain qu'un réfrigérant inflammable
ne reste pas dans le lubrifiant. Le procédé d'évacuation doit étre
effectué avant de retourner le compresseur aux fournisseurs. Seul
un chauffage électrique pour le compresseur doit étre employé pour
accélerer le procédé. Quand de I'huile est drainée hors d'un systeme,
celadoit étre réalisé en toute sécurité.
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Panneau de commande
— Volet horizontal
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1. Filtre a air supérieur (situé derriere la grille)
2. Entrée d'air supérieure

3, Sortie de vidange

4, Sortie dair

5. filtre a air inférieur

6. Entrée dairinférieure

7. Sortie de vidange (uniquement pour le mode
de chauffage par pompe)

8. Range cordon d'alimentation

9. Orifice de sortie du cordon d'alimentation
10. Prise d'alimentation électrique

11. Sortie de vidange du bac inférieur

Alarriere
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n Installation

4.1 Choix du bon emplacement

L'emplacement de votre installation doit répondre aux exigences suivantes:
- veillez ainstaller votre appareil sur une surface plane afin de minimiser le bruit et les vibrations.

- Il doit étre installé a proximité d'une prise mise a la terre et le drain du bac de récupération (situé a
[arriere de appareil) doit 8tre accessible.

- Il doit étre situé a au moins 30 cm (12 pouces) du mur le plus proche pour assurer une climatisation
adéquate.

- Ne couvrez pas les entrées, les sorties ou le récepteur du signal de télécommande de l'appareil, car
cela pourrait 'endommager.

4.2 Installation recommandée
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19,7 pouces
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Remarque:

Toutes lesillustrations présentes dans ce manuel sont données uniquement a titre
d'exemple. Il est possible que votre appareil soit Iégerement différent.

Laforme actuelle prévaut.
m L'appareil peut &tre commandé a laide du tableau de commande situé sur appareil

ou avec la télécommande. Ce manuel ne contient pas les consignes dutilisation de la
télécommande. Pour plus de détails, veuillez consulter le manuel « Instructions relatives a
la télécommande » fourni avec cet appareil.

Lorsqu'il existe une grande différence entre le « Mode d'emploi » et « ['illustration de
la télécommande » au sujet de la description de la fonction, la description du « Mode
d'emploi » prévaut,

4.3 Outils nécessaires

- Untournevis moyen, un ruban a mesurer ou une régle, un couteau ou des ciseaux, une scie
(facultatif, pour raccourcir 'adaptateur de fenétre en présence de fenétres étroites)

4.4 Accessoires
Vérifiez les dimensions de votre baie-vitrée et installez le kit coulissant.
Pieces Description Quantité
@ Adaptateur coté appareil 1 piéce
0 ) Tuyau d'évacuation 1 piece
@ Adaptateur pour kit coulissant de fenétre 1 piece
@ Adaptateur A pour dispositif mural d'évacuation N
. . . 1 piece
(uniquement pour une installation murale)
Adaptateur d'évacuation mural B (avec capuchon) "
@ . . . 1 piece
(uniquement pour une installation murale)
o 25D . vis etangrage . 4 ensemble
(uniquement pour une installation murale)
Fo Kit coulissant pour fenétre A 1 piece
1 Kit coulissant pour fenétre B 1 piece
o4 Enrouleur du cordon d'alimentation 1 piece
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Pieces Description Quantité
=) Boulon 1 piece
&How o Support de sécurité et vis lensemble
— Tuyau de drainage 1 piece
Adaptateur de tuyau de vidange
I:j}:l (uniguement pour le modeéle a 1 piece
pompe a chaleur)
_ Joint en mousse A (adhésif) 2 piece
—— Joint en mousse B (adhésif) 2 piece
_— Joint en mousse C (non adhésif) 1 piece
% Télécommande et piles lensemble

4.5 Kit d’'installation pour baies-vitrées
Premiere étape : Préparation du tuyau d'évacuation

Enfoncez le tuyau d'évacuation dans adaptateur du kit coulissant pour fenétre et fixez-le a Iaide des
boucles élastiques des adaptateurs.

Tuyau d'évacuation Ensemble du tuyau
d'évacuation
Enfoncer ” Enfoncer
- —
0 T3
Adaptateur coté Adaptateur du kit

, coulissant pour fenétre
appareil

Deuxieme étape : Installez le tuyau d'évacuation sur l'appareil

Insérez I'adaptateur du tuyau d'évacuation dans la rainure inférieure de la sortie d‘air sur [appareil
en alignant le crochet de I'adaptateur sur le contour du trou de la sortie d'air et faites glisser le tuyau
d'évacuation vers e bas en suivant le sens de la fleche pour linstaller.
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Assurez-vous que le crochet de I'adaptateur est
aligné avec le trou du siege de la sortie d'air.

Crochet g@» Accroche du trou

Adaptateur Rainure inférieure Assurez-vous que I'adaptateur est inséré
dans la rainure inférieure de la sortie d‘air.

Troisieme étape ; Préparation du kit coulissant réglable pour baie-vitrée

Selon les dimensions de votre baie-vitrée, ajustez celles du kit coulissant.
Boulon

L L

Kit coulissant de fenétre A Kit coulissant de fenétre B

Remarque : Une fois que le tuyau d'évacuation et le kit coulissant pour baie-vitrée
réglable sont préparés, choisissez I'une des méthodes d'installation suivantes.

Type 1:Installation pour fenétre coulissante/baies-vitrées (facultatif)

Jointen mousse B
(Type adhésif plus court)

Jointenmousse B
(Type adhésif
plus court)

ou

Jointenmousse A

(de type adhésif) Joint en mousse A

(detype adnésif)
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1. Coupez les bandes de mousse adhésive A et B a la bonne longueur, puis fixez-les au chassis et au
cadre de lafenétre, comme indiqué.

Coulisseaude
Coulisseaude ~ fenétre8
fenétre A (sinécessaire)

T —

Coulisseau de
fenétre B
(sinécessaire)

Jointen mousse C
(Type non adhésif)

3. Coupez labande de joint en mousse non adhésive C en fonction de lalargeur de la fenétre. Insérez le
jointentre le verre et le cadre de la fenétre pour empécher que lair et les insectes pénétrent dans la

piece.
AIL Support de sécurité }
4., Sivous le souhaitez, installez le support de sécurité avec 2 vis comme indiqué.

= )-|

5. Insérez adaptateur du kit coulissant dans le trou du kit coulissant correspondant.

2. Insérez le kit coulissant dans I'ouverture de la fenétre,

Joint en mousse C
(Type non adhésif)
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m Remarque : Recouvrez le trou avec le capuchon de I'adaptateur lorsque vous ne

[utilisez pas.

Remarque : Pour assurer un fonctionnement correct, évitez de trop étendre ou de
plier le tuyau. Assurez-vous qu'aucun obstacle n'est placé a proximité de la sortie d‘air
du tube d'évacuation (a moins de 50 cm) afin de garantir le fonctionnement optimal
du systeme d'échappement. Toutes les illustrations présentes dans ce manuel sont
données uniquement a titre d'exemple. Il est possible que votre climatiseur soit
légerement différent. La forme actuelle prévaut.

Sinon sivous ne disposez pas de baies-vitrées, vous pouvez également acheter un kit de calfeutrage
et dévacuation universel qui vous permettra de calfeutrer votre fenétre avec ouverture a la Francaise,
porte ou VELUX.
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[i] Remarque: Le panneau de commande ressembleraa ceci:

Pour les modeles avec la fonction chauffage

@

© 0,

SLEEP

9 FIS

m & Q@ S @ B €« o

N Voyant du mode Heat % Voyant de vitesse élevée du | Voyant de lafonction

‘™ |(Chauffage) ventilateur o Zone Follow

* Voyant du mode Cool R Voyant de vitesse @ Voyant du mode
(Refroidissement) intermédiaire du ventilateur Sleep (Sommeil)
Voyant du mode Fan Voyant de vitesse faibledu |o o

% (Ventilation) & ventilateur C Degre Celsius
Voyant du mode Dry Voyant du mode Auto .

© (Déshumidification) auto (Automatique) - Afficheur LED

@ [IONISEUR

Touche SWING (Oscillation)

Utilisé pour activer la fonction d'oscillation automatique. Lorsque cette fonction est activée, vous
pouvez appuyer surla touche SWING afin darréter le volet sur l'angle désiré.

Touche TIMER (Minuteur)

Cette touche permet d'activer la programmation de I'heure de la mise en marche automatique
(AUTO ON) et celle de I'arrét automatique (AUTO OFF), a l'aide des touches + et -, Le voyant On/Off
(Activé/Désactivé) du minuteur sallume sous les réglages sélectionnés.

Touche MODE

Sélectionnez le mode de fonctionnement approprié. A chaque fois que vous appuyez sur cette touche,
un mode est sélectionné selon l'ordre suivant : Auto (Automatique), Cool (Refroidissement), Dry
(Déshumidification), Fan (Ventilation) et Heat (Chauffage) (uniguement pour les modeles dotés de
cette fonction). Le voyant du mode sélectionné sallume.
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Touches Haut (+) et Bas (-)

Cette touche permet de régler (augmenter/diminuer) la température par incréments de 1 °Cdans une
plage allant de 17 °Ca 30 °Cou de régler la minuterie dans une plage allant de 0 a 24 heures,

Remarque : La commande permet d'afficher la température en degrés Celsius. Pour
[i] changer d'unités, appuyez en méme temps sur les touches UP (+) et DOWN (-) et
maintenez-les enfoncées pendant 3 secondes.

Touche VENTILATEUR

Cette touche commande la vitesse de ventilation. Appuyez plusieurs fois pour sélectionner la vitesse
de ventilation désirée, quatre options sont proposées-faible, intermédiaire, élevée et automatique.
Le voyant de la vitesse de ventilation sélectionnée sallume. Lorsque vous sélectionnez la vitesse de
ventilation Automatique, tous les voyants lumineux relatifs a la ventilation s'éteignent.

IONISEUR(IONIZER) .

Appu%ez sur le bouton « SPEED » pendant 3 secondes pour lancer la fonction IONISEUR, le voyant du
IONISEUR (IONIZER) s'allumera et « ON » s'affichera sur [écran LED du panneau de controle pendant 3
secondes. Le générateur dions aidera alors a purifier [air a lintérieur de votre habitation en éliminant
toutes les impuretés, Appuyez de nouveau sur la touche « SPEED » pendant 3 secondes sivous
souhaitez arréter la fonction IONISEUR et le voyant du IONISEUR (IONIZER) s'éteindra puis « OFF »
saffichera surl'écran LED du panneau de controle pendant 3 secondes.

Remarque:
- L?rsqu%la fonction est activée, elle fonctionne en continu jusqu'a ce que vous éteigniez la fonction
oule produit.

Touche « SLEEP » (Sommeil)

Cette touche permet d'activer le mode Sleep (Sommeil).
Touche Power (ON/OFF - Marche/Arrét)

Cette touche permet de mettre en marche/d'éteindre Iappareil.
Afficheur LED

Il affiche la température définie en degrés « °C» ainsi que les réglages du minuteur automatique.
Lorsque I'appareil est en mode Dry (Déshumidification) ou Fan (Ventilation), I'ecran affiche la
température ambiante.

Il affiche les codes d'erreur et le code de protection::

E1-Erreur du capteur de température ambiante.

E2-Erreur du capteur de température de I'évaporateur.

E3-Erreur du capteur de température du condensateur (sur certains modeles).
E4-Erreur de communication du panneau daffichage.

P1-Le bac inférieur est plein - Branchez le tuyau de vidange et procédez a la vidange de l'eau collectée.
Sile code de protection réapparait, contactez un technicien.
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Remarque: Lorsque I'un des dysfonctionnements ci-dessus se produit, éteignez
Iappareil et assurez-vous qu'il n'y a aucun obstacle, Redémarrez I'apparedil, sile

G_] dysfonctionnement persiste, éteignez-le et débranchez le cordon d'alimentation.
Contactez le fabricant ou ses agents de service ou une personne qualifiée similaire
pour le service.

Installation du tuyau d'évacuation

Le tuyau d'évacuation et 'adaptateur doivent étre installés ou retirés en fonction du mode
dutilisation. Pour les modes Cool (Refroidissement), Heat (Chauffage) (pour les types avec pompe a
chaleur) ou Auto (Automatique), le tuyau d'évacuation doit étre installé,

Pour les modes Fan (Ventilation), Dehumidifying (Déshumidification) ou Heat (Chauffage) (pour les
types avec chauffage électrique), le tuyau d'évacuation doit étre retirg,

5.1 Instructions d'utilisation

Mode de fonctionnement Cool (Refroidissement)

- Appuyez sur la touche MODE (Mode) jusqu'a ce que le voyant du mode « Cool » (Refroidissement)
sallume.

- Appuyez sur les touches de réglage « + » ou « - » pour sélectionner la température ambiante
désirée. La température peut étre définie dans une plage allant de 17a 30 °C.

- Appuyez surla touche « FAN SPEED » (Vitesse de ventilation) pour sélectionner une vitesse de
ventilation.

Fonctionnement du chauffage (cette fonction n'est pas disponible pour les modéles avec

fonction de refroidissement uniquement)

- Appuyez sur la touche MODE (Mode) jusqu'a ce que le voyant du mode « Heat » (Chauffage)
sallume.

- Appuyez sur les touches de réglage « + » ou « - » pour sélectionner la température ambiante
désirée. La température peut étre définie dans une plage allant de 17a 30 °C.

- Appuyez sur la touche « FAN SPEED » (Vitesse de ventilation) pour sélectionner une vitesse pour la
fonction chauffage. Sur certains modeles, la vitesse de ventilation ne peut pas étre réglée dans le
mode Heat.

Mode de fonctionnement DRY (Déshumidification)

- Appuyez sur la touche MODE (Mode) jusqu'a ce que le voyant du mode « Dry » (Déshumidification)
sallume,

- Dans ce mode, il est impossible de sélectionner une vitesse de ventilation ni de régler la
température. Le moteur de ventilation fonctionne a faible vitesse (Low).

- Fermez les fenétres et les portes afin d'optimiser la procédure de déshumidification.
- Nemettez pas le tuyau dévacuation a la fenétre,
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Mode de fonctionnement Auto (Automatique)

Lorsque le climatiseur est réglé sur le mode Auto (Automatique), il sélectionne automatiquement
un mode de fonctionnement, uniguement parmi ceux de refroidissement, de chauffage (seulement
pour les modeles dotés de cette fonction) ou de ventilation, en fonction de la température
sélectionnée et de la température ambiante.

Le climatiseur réglera automatiquement la température ambiante sur la température que vous
aurez définie.

Dans le mode Auto, il estimpossible de sélectionner une vitesse de ventilation.

Remarque : En mode Auto (Automatique), les voyants de ce dernier et de celui du
fonctionnement actuel s'allument tous les deux sur certains modeles.

Mode de fonctionnement Fan (Ventilation)

Appuyez sur la touche « MODE » (Mode) jusqu'a ce que le voyant du mode « Fan » (Ventilation)
sallume.

Appuyez sur la touche « FAN SPEED » (Vitesse de ventilation) pour sélectionner une vitesse de
ventilation. La température ne peut pas étre réglée.

Ne mettez pas le tuyau d'évacuation a la fenétre,

Fonctionnement avec le minuteur

Lorsque I'appareil est en marche, appuyez sur la touche TIMER (Minuteur) pour activer la
programmation de I'heure d'arrét automatique ; le voyant Off (Arrét) du minuteur sallume. Appuyez
surla touche haut ou bas pour régler la durée désirée. Appuyez a nouveau sur la touche TIMER
(Minuteur) dans les 5 secondes qui suivent pour activer la programmation de I'heure de mise en
marche automatique. Le voyant Timer on (minuteur activée) du minuteur sallume. Appuyez sur la
touche UP (+) ou DOWN (-) pour sélectionner 'heure désirée de la mise en marche automatique.

Lorsque I'appareil est éteint, appuyez sur la touche TIMER (Minuteur) pour activer la programmation
de la mise en marche automatique. Appuyez a nouveau dessus dans les cing secondes qui suivent
pour activer la programmation de ['arrét automatique.

Appuyez ou maintenez enfoncée la touche Up (+) ou Down (-) afin de modifier heure automatique
par incréments de 30 minutes jusqu'a 10 heures, puis par incréments de 1 heure jusqu'a 24 heures,
La commande décompte le temps restant jusqu'a la mise en marche.

Siaucune action n'est effectuée dans les cing secondes qui suivent, le systeme revient
automatiquement a l'affichage du réglage de température précédent.

Lamise en marche ou Iarrét de I'appareil a n'importe quel moment, ou encore le réglage du minuteur
sur « 0.0 », annule la programmation de la mise en marche/de 'arrét automatique du minuteur.
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Mode de fonctionnement Sleep (Sommeil)/Eco (Economique)

-Appuyez sur cette touche et la température sélectionnée augmentera (refroidissement) ou diminuera
(chauffage) de 1 °Capres 30 minutes. La température augmentera (refroidissement) ou diminuera
(chauffage) de 1 °Csupplémentaire apres 30 minutes de plus. Cette nouvelle température se maintiendra
pendant 7 heures avant de revenir a la température sélectionnée initialement. Ceci met fin au mode Sleep
(Sommeil); Iappareil retourne alors au mode de fonctionnement programmé initialement.

Remarque: Cette fonction n'est pas disponible dans le mode Fan (Ventilation) ou Dry
(Déshumidification).

5.2 Autres fonctions
Capteur Zone Follow

Touche qui permet dactiver/désactiver la fonction Zone Follow. Appuyez sur cette touche pour que
le capteur intégré dans la télécommande regle avec précision la température par rapport a votre
emplacement et ['affiche surI'écran du climatiseur.

Remarque: Cette fonction ne peut étre activée qu'a partir de la télécommande. La
télécommande sert de thermostat a distance permettant un contréle précis dela
température a son emplacement. Pour activer la fonction Zone Follow, pointez la
télécommande vers l'appareil et appuyez sur la touche Zone Follow. La télécommande
envoie ce signal au climatiseur jusqu'a ce que vous appuyiez a nouveau sur cette méme
touche pour larréter. Sil'appareil ne recoit pas le signal de Zone Follow / détection

de température pendant 7 minutes, il quitte le mode Zone Follow/Temp Sensing

(Zone Follow / Détection de température).

Remarque : Cette fonction n'est pas disponible dans le mode Fan (Ventilation) ou Dry
(Déshumidification).

Redémarrage automatique

Sil'appareil séteint inopinément en raison d'une coupure de courant électrique, il redémarrera
automatiquement dans le mode de fonctionnement précédemment définilorsque le courant sera rétabli,

Réglage de ladirection du flux d'air
Le volet s'ouvrira et se positionnera automatiquement.
- Lorsque 'appareil est en marche, le volet s'ouvre entierement.

- Appuyez sur la touche SWING (Oscillation) située sur le tableau de commande ou sur la
télécommande afin d'activer la fonction d'oscillation automatique. Le volet se met a osciller
automatiquement de haut en bas.
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- Veuillez ne pas positionner le volet manuellement, car il sagit dune ouverture automatique. Cela
risquerait d'endommager le volet et la fonction d'oscillation et d'ouverture automatique.

Patienter 3 minutes avant la remise en marche

Une fois I'appareil éteint, il ne peut pas &tre remis en marche avant 3 minutes. Il sagit d'une mesure
visant a protéger I'appareil. La remise en marche seffectue automatiquement au bout de 3 minutes.

Fonction Power management (Gestion de I'alimentation) (sur certains modéles)

Lorsque la température ambiante est inférieure a la température définie pendant un certain temps,
[appareil active automatiquement la fonction de gestion de Ialimentation. Le compresseur et le
moteur de ventilation sarrétent. Lorsque la température ambiante est supérieure a la température
définie, l'appareil désactive automatiquement la fonction de gestion de I'alimentation. Le compresseur
et (ou) le moteur de ventilation fonctionnent.

Remarque : Pour les appareils disposant d'un voyant de gestion de ['alimentation,
celui-ci s'allume quand cette fonction est utilisée.

Vidange de I'eau

- Enmode de déshumidification, retirez le bouchon du dispositif de vidange supérieur situé a arriére
de appareil, puis installez le connecteur de vidange (raccord universel femelle de 5/8" (15,875 mm))
surun tuyau de 3/4" (19,05 mm)) (acheté sur place). Pour les modeéles sans connecteur de vidange,
fixez simplement le tuyau de vidange dans l'orifice. Placez I'extrémité ouverte du tuyau directement
au-dessus de la zone de vidange. Attention en fonction du remplissage du réservoir deau, il y aura
parfois beaucoup d'eau a évacuer. Alors ['idéal serait de le vider en extérieur ou de le vider au dessus
d'une grande bassine pour éviter dinonder votre piece.

Retirer le bouchon du
dispositif de vidange
supérieur

Tuyau de vidange
continu

- Enmode pompe a chaleur (chauffage), retirez le bouchon du dispositif de vidange inférieur situé
alarriere de I'appareil, puis installez le connecteur de vidange (raccord universel femelle de 5/8"
(15,875 mm)
surun tuyau de 3/4" (19,05 mm) (acheté sur place). Pour les modéles sans connecteur de vidange,
fixez simplement le tuyau de vidange dans l'orifice. Placez I'extrémité ouverte du tuyau directement
au-dessus de la zone de vidange.
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Remarque : Assurez-vous que le tuyau est correctement fixé afin d'éviter les fuites
éventuelles. Dirigez le tuyau vers la zone de vidange en vérifiant quaucun nceud
éventuel ne pourrait empécher I'écoulement de I'eau. Placez I'extrémité du tuyau dans
la zone de vidange en vous assurant qu'elle est orientée vers le bas, afin que l'eau
puisse s'écouler librement. (se reporter aux figures comportant le symbole O)Nela
laissez jamais relevée. (se reporter aux figures comportant le symbole &) Lorsque
vous n'utilisez pas le tuyau de vidange en continu, vérifiez que le bouchon et la molette
de vidange correspondants sont bien installés pour éviter les fuites.

Retirer le bouchon du
dispositif de vidange inférieur

Tuyau de vidange continu

Adaptateur du
tuyau de vidange @

Adaptateur __, @

_ dutuyaude

[<5)

>

o

s h

2 vidange

5]

o

§ Ti|dutuyaude

=Rl

©  |vidange

a

@
Enfoncezla
boucle du cordon

—lr—=" dalimentation dans

le capot arriere.
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- Lorsque le niveau d'eau du bac atteint un niveau prédéterminé, 'appareil émet 8 bips consécutifs
et [écran numérique affiche le code « P1 ». A ce moment, le processus de climatisation/
déshumidification sarréte immédiatement. Toutefois, le moteur de ventilation continue de
fonctionner (ceci est tout a fait normal). Déplacez I'appareil avec précaution vers I'emplacement
de vidange, puis retirez le bouchon du dispositif de vidange inférieur et laissez 'eau s'évacuer.
Remettez en place le bouchon du dispositif de vidange inférieur, puis redémarrez I'appareil
et patientez jusqu'a ce que licéne P1 disparaisse. Sile code d'erreur réapparait, contactez un
technicien.

Remarque : Assurez-vous que le bouchon du dispositif de vidange inférieur est
correctement remis en place pour éviter toute fuite avant de réutiliser I'appareil.
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Avertissement:

- Débranchez toujours Iappareil avant de le nettoyer ou
d'effectuer un entretien,

- N'utilisez pas de liquides ou de produits chimiques
inflammables pour nettoyer [appareil.

- Ne lavez pas le module enle placant sous I'eau courante.
Cela provogue des dangers d'origine électrigue.

- Nutilisez pas I'appareil si lalimentation électrigue a
été endommageée pendant le nettoyage. Un cordon
d'alimentation endommagé doit &tre remplace par un
cordon neuf disponible aupres du fabricant,

6.1 Nettoyer le filtre a air

Filtre
supérieur
(sortir)

N

Retirez la vis,
puis retirez le
filtre inférieur.

Retirer lefiltre a air

Avertissement:

Ne faites pas fonctionner I'appareil sans filtre, carla saleté et
les peluches lencrassent et réduisent les performances,
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H Entretien

Conseils d'entretien

Veillez a nettoyer le filtre a air toutes les 2 semaines pour des performances optimales.

Le bac collecteur d'eau doit étre vidé immédiatement apres l'erreur P1 et avant tout entreposage
pour éviter la formation de moisissure.

Dans les habitations ayant des animaux, vous devrez régulierement essuyer la grille afin d'éviter
que le flux d'air ne soit blogué par des poils d‘animaux.

Nettoyage de l'unité

Nettoyez I'appareil a [aide d'un chiffon humide non pelucheux et d'un détergent neutre, Séchez
[appareil en utilisant un chiffon sec non pelucheux.

Entreposez I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé

Videz son bac collecteur d'eau en suivant les instructions de la section suivante.

Faites fonctionner I'appareil en mode Fan (ventilateur) pendant 12 heures dans une piece chaude
afin de le sécher et d'éviter toute formation de moisissure.

Eteignez 'appareil et débranchez-le.

Nettoyez le filtre a air conformément aux instructions de la section précédente. Réinstallez le filtre
séché et propre avant d'entreposer I'apparedil.

Retirez les piles de la télécommande.

Veillez a entreposer I'appareil dans un endroit sombre et frais. L'exposition directe au soleil ou a une
chaleur extréme peut réduire sa durée de vie.

Remarque: La poussiére sur le panneau avant peut étre enlevée a l'aide d'un chiffon
sans huile ou lavée avec un chiffon imbibé d'une solution d'eau tiede et d'un liquide
vaisselle doux. Rincez soigneusement et essuyez. N'utilisez jamais de nettoyants
forts, de cire ou de lustre surla facade du boftier. Veillez a bien essorer le chiffon avant
d'essuyer le panneau de commande. Un excés d'eau dans ou autour du panneau de
commande peut endommager l'appareil.
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Diagnostic des pannes

Veuillez contrbler lappareil selon la description suivante avant de demander un entretien ;

Probléme

Causes possibles

Dépannage

L'appareil ne sallume pas
quand jappuie sur le bouton
On/Off (Marche/Arrét)

Code d'erreur P1

Le bac collecteur d'eau est
plein. Eteignez 'appareil, retirer
leau du bac collecteur d'eau et
redémarrez [appareil.

En mode Cool
(Refroidissement): la
température ambiante est
inférieure a la température
définie

Redéfinissez la température.

L'appareil ne refroidit pas bien

Le filtre a air est obstrué par
de la poussiére ou des poils
d'animaux

Fteignez 'appareil et nettoyez
le filtre conformément aux
instructions

Le tuyau d'évacuation n'est pas
raccordé ou est blogué.

Fteignez I'appareil,
déconnectez le tuyau, vérifiez
quil n'y a pas d'obstruction et
raccordez de nouveau le tuyau

L'appareil nécessite un appoint
de gaz réfrigérant

Appelez un technicien de
service pour inspecter [appareil
etle remplir de gaz réfrigérant

Le réglage de la température
est trop élevé,

Baissez la température définie.

Les fenétres et les portes de la

Assurez-vous que toutes les
fenétres et portes de la piece

iece sont ouvertes . ,
p sont bien fermées.
.\ Vérifiez a nouveau la zone de
La piece est trop grande o
refroidissement
Ily a des sources de chaleur Sipossible, retirez les sources

présentes dans la piece.

de chaleur.

L'appareil est bruyant et
vibre trop

Le soln'est pas plat

Installez 'appareil sur une
surface plane et horizontale.

Le filtre a air est obstrué par
de la poussiére ou des poils
d'animaux

Fteignez 'appareil et nettoyez
le filtre conformément aux
instructions

L'appareil émet un gargouillis

Ce sonest causé par
[écoulement de réfrigérant
dans celui-ci

Ce phénomene est normal
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E Notes relatives a la conception et a la conformité

Avis relatif a la conception

La conception et les spécifications sont susceptibles d'étre modifiées sans préavis en vue d'une
amélioration du produit. Contactez le distributeur ou le fabricant pour de plus amples renseignements.
Toute mise a jour du mode d'emploi sera téléchargée sur le site Web du service. Veuillez le consulter

pour accéder a la derniere version,

Informations sur la classification énergétique

La classification énergétique de cet appareil est basée sur une installation utilisant un conduit
d‘évacuation non déployé sans adaptateur de kit coulissant pour baie-vitrée (comme indiqué dans la

section Installation de ce manuel).
Plage de température de I'appareil

électrique)

Mode Plage de température
Cool (Refroidissement) 17-35°C

Dry (Déshumidification) 13-35°C
Igl;;’é&(r;]auffage) (mode de pompe a 5.30°C

Heat (Chauffage) (mode de chauffage <30°C

Remarque : Pour &tre conforme alanorme EN 61000-3-11, les produits BA312C,

doivent étre branchés uniquement a une alimentation correspondant a limpédance
[i] dusysteme:1Zsys| = 0,362 ohms ou moins. Avant de connecter le produit au réseau

électrique public, veuillez consulter les autorités locales qui en sont responsables pour vous

assurer qu'il répond a la configuration requise ci-dessus.
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E Remarque sociable

IIfaut tenir compte des informations suivantes lors de I'utilisation de cet appareil dans les pays
européens:;

Mise aurebut Ne jetez pas ce produit comme un déchet ménager non trié. Veuillez effectuer le tride
ces ordures pour un traitement adapté si nécessaire.

lestinterdit de jeter cet appareil avec les déchets ménagers.

Il existe plusieurs possibilités pour [€limination ;

A)L'administration municipale a mis en place des systemes de collecte permettant a leurs usagers de
remettre gratuitement leurs déchets électroniques.

B)En cas d'achat d'un nouveau produit, le revendeur a souvent la possibilité de reprendre ancien
appareil gratuitement a son propriétaire.

() Le constructeur a souvent la possibilité de reprendre ancien appareil gratuitement a son
propriétaire afin de [éliminer.

D)L'ancien produit contient des matieres premieres précieuses pouvant étre vendues aux vendeurs de
ferraille.

Une élimination sauvage des déchets dans les foréts et la nature constitue une menace sanitaire si
des produits dangereux parviennent dans la nappe phréatique en se frayant ainsi un chemin dans Ia
chaine alimentaire.

Ce symbole indique que ce produit ne doit pas étre jeté avec les déchets
ménagers a la fin de sa vie utile. Les appareils usagés doivent étre
retournés au point de collecte officiel destiné au recyclage des appareils
électriques et électroniques. Pour trouver ces systemes de collecte,
veuillez contacter les autorités locales ou le détaillant aupres duguel vous
avez acheté le produit. Chague ménage joue un role important dans la
récupération et le recyclage des appareils ménagers usagés. Lélimination
appropriée des appareils usagés aide a prévenir les conséquences
négatives potentielles pour I'environnement et la santé humaine.
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Instructions d'installation

10.1Consignes de la F-Gaz

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés visés,
Les gaz a effet de serre fluorés sont contenus dans un dispositif hermétiquement scellé.

Les opérations d'installation, d'entretien, de maintenance, de réparation, de vérifications de fuites
éventuelles, de mise hors service des éguipements obsoletes ainsi que de recyclage des produits
doivent étre effectuées par une personne physique certifiée.

Sile systeme est doté d'un dispositif de détection des fuites, des vérifications de fuites éventuelles
doivent étre effectuées au moins une fois par an, afin de sassurer que le systeme fonctionne
correctement.

Sile produit doit faire l'objet de vérifications de fuites éventuelles, il est recommandé de mentionner
le cycle d'inspection, et d'établir et sauvegarder les comptes rendus des vérifications effectuées.

Remarque : Sil'équivalent en CO, des gaz a effet de serre fluorés contenus dans les
équipements hermétiquement scellés, les climatiseurs mabiles, les climatiseurs fixes

[i] ainsi que les déshumidificateurs, est inférieur a 10 tonnes, nul besoin d'effectuer des
vérifications de fuites éventuelles.

Climatiseur mobile / Manuel d'utilisation 89/224 FR



Spécifications

Nom du modele BA3039C BA310AC BA312C BA308AC BA313C
Gaz réfrigérant R290 R290 R290 R290 R290
Quantité totale de gaz réfrigérant (g) 230 225 230 275 230
PRG 3 3 3 3 3
(0, équivalent (tonnes) 0.001 0.001 0.001 0.001 0.001
Protection contre I'électrocution (lass | (lass | Class | Class | Class |
(lasse climatique Tl T1 Tl Tl Tl
Type de chauffage - - - - -
(Capacité de refroidissement (BTU/h) 8530 10000 11680 8000 13306
(Capacité de refroidissement (kW) 25 29 34 23 39
(apacité de chauffage (BTU/h)

(apacité de chauffage (kW)

Efficacité énergétique de

refroidissemengt (\Nq/W) 26 3 26 35 2
Efficacité énergétique de chauffage

(W/W)

Consommation d‘énergie- A A+ A A++ A
Consommation d‘énergie-chauffage

Alimentation en mode refroidissement 10 09 13 07 15
(kw)

Puissance absorbée en mode

chauffage (kW)

Courgn} de fonctionnement en mode 42 45 57 29 65
refroidissement (A)

Courant de fonctionnement en mode
chauffage (A)

Tension/Fréquence/Phase

220-240V~ /50 Hz

220-240V~ /50 Hz

220-240V~ /50 Hz

220-240V~ /50 Hz

220-240V~ /50 Hz

(V/Hz/Phase) /1Ph /1Ph /1Ph /1Ph /1Ph
Niveau de puissance acoustique (dBA) 62 64 63 63 65
Volume du flux dair (m?/h) 400/366/350 380 420/370/355 425/392/365 425/392/365
Entrée dalimentation nominale (W) 1160 1150 1450 800 2000
Courant nominal d'entrée (A) 565 6.00 8.00 350 10.00
Spécification du cordon dalimentation 30L5mm2 3GL5mm2 30L5mm2 3GL,5mm2 3GL,5mm2
gTeH”jig)”;%e“es de fapparei 454x700x365 | 467x765x397 | 466x765x397 | 466x765x397 | 466x765x397
Poids net de l'appareil (kg) 32 345 35 32 34

Remarque:

35/24 (en sortie).

(en sortie).

(Pour le modele avec pompe a chaleur uniquement)

1. Les spécifications sont des valeurs standard calculées en fonction des conditions de
fonctionnement nominales. Elles varieront quand les conditions de fonctionnement changent.

2. Les valeurs nominales de refroidissement sont testées dans les conditions 35/24 (en entrée)

3. Les valeurs nominales de chauffage sont testées dans les conditions 20/12 (en entrée) 20/12
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Lesen Sie zundchst diese Bedienungsanleitung durch!

Sehr geehrte Kundinnen und Kunden,

vielen Dank, dass Sie sich fiir ein Produkt von Beko entschieden haben. Wir hoffen, dass
Ihnen dieses Produkt optimalen Nutzen bringen wird. Dieses hochwertige Produkt wurde mit
modernster Technologie hergestellt. Lesen Sie die gesamte Bedienungsanleitung und alle
anderen Begleitdokumente sorgfdltig durch, bevor Sie das Produkt verwenden, und heben
Sie alle Dokumente qut auf. Falls Sie das Produkt an Dritte weitergeben, (iberreichen Sie
auch diese Bedienungsanleitung. Beachten Sie alle Warnungen und Informationen in dieser
Bedienungsanleitung.

Erlduterung der Symbole
Die folgenden Symbole finden Sie im Verlauf der Bedienungsanleitung:

Wichtige Information oder Dieses Symbol zeigt an, dass die
niitzliche Hinweise fiir den [m] Bedienungsanleitung sorgfaltig

Gebrauch. gelesenwerdensollte.

Warnung vor Situationen, Dieses Symbol zeigt an,
die eine Gefahr flr Leben dass Servicepersonal dieses
und Sacheigentum darstellen. Gerdt unter Bezugnahme auf

das Installationshandbuch
Warnung bzgl. Handlungen, handhaben sollte.

zeigtan, dass
. dieses Gerdt
Warnung vor Stromschlagen. ein brennbares
Kaltemittel
verwendet, Wenn
das Kaltemittel
auslauft und
einer externen
Zlindquelle
XXH ausgesetzt
Nicht abdecken. st besteht

Brandgefahr,

Warnung vor heiBen
Oberflachen.

® die niemals durchgefiihrt
werden drfen, Dieses Symbol

\ RECYCELTES UND
@’ RECYCELBARES PAPIER
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Sicherheitsvorkehrungen

Warnung

Um den Tod oder Verletzungen des Benutzers oder anderer
Personen sowie Sachschdden zu vermeiden, missen die folgenden
Anweisungen befolgt werden. UnsachgemadBe Bedienung durch
Nichtbeachtung der Anweisungen kann den Tod, Verletzungen oder
Schdden verursachen.

e Die Installation muss gemdl den Installationsanweisungen
erfolgen. UnsachgemadBe Installation kann zu Wasserlecks,
Stromschldgen oder Feuer flihren,

e \/erwenden Sie nur im Lieferumfang enthaltene(s) Zubehdr und
Teile sowie die angegebenen Werkzeuge fir die Installation. Die
Verwendung von nicht genormten Teilen kann zu Wasserlecks,
Stromschldgen, Feuer, Verletzungen oder Sachschdden filhren.,

e Stellen Sie sicher, dass die von Ihnen verwendete Steckdose
geerdet ist und die entsprechende Spannung bereitstellt. Das
Netzkabelist mit einem dreipoligen Erdungsstecker zum Schutz
vor Stromschldgen ausgestattet, Die Spannungsangaben finden
Sie auf dem Typenschild des Gerats.

e |hr Gerdt muss an eine ordnungsgemdl geerdete Wandsteckdose
angeschlossen werden. Wenn die Wandsteckdose, die Sie
verwenden mochten, nicht ausreichend geerdet ist oder durch
eine trage Sicherung oder einen Schutzschalter geschitzt ist
(die erforderliche Sicherung oder der Schutzschalter wird durch
die maximale Stromstdrke des Gerats bestimmt; die maximale
Stromaufnahme ist auf dem Typenschild auf dem Gerdt
angegeben), lassen Sie sich von einem qualifizierten Elektriker
eine passende Steckdose installieren,
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Sicherheitsvorkehrungen

e nstallieren Sie das Gerdt auf einer flachen, stabilen Oberfldche.
Andernfalls kénnen Schdden oder (ibermdBige Gerdusche und
Vibrationen auftreten.

e Es dirfen sich keine Hindernisse in der Ndhe des Gerdts befinden,
um eine ordnungsgemadBe Funktion sicherzustellen und
Sicherheitsrisiken zu mindern.

e \/erdndern Sie die Lange des Netzkabels nicht und verwenden Sie
kein Verldngerungskabel, um das Gerdt mit Strom zu versorgen.

e SchlieBen Sie nicht mehr als ein elektrisches Gerdt an eine
Steckdose an. Eine falsche Stromversorgung kann einen Brand
oder Stromschlag verursachen.

e|nstallieren Sie Ihr Klimagerat nicht in einer Nasszelle wie einem
Badezimmer oder einer Waschkiche, Wenn sie zu viel Wasser
ausgesetzt sind, konnen elektrische Komponenten einen
Kurzschluss verursachen.

e nstallieren Sie das Gerat nicht an einem Ort, an dem brennbare
Gase auftreten konnen, da dies zu einem Brand flihren kann.

e Das Gerdt verfligt tber Rader, die das Bewegen erleichtern.
Stellen Sie sicher, dass Sie die Rdder nicht auf dicken Teppichen
verwenden oder iber Gegenstdnde rollen, da das Gerdt dadurch
umkippen konnte.

e Betreiben Sie kein Gerdt, das heruntergefallen ist oder beschddigt
wurde.

e Das Gerdt mit Elektroheizung muss mit mindestens 1 Meter
Abstand zu brennbaren Materialien betrieben werden.
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Sicherheitsvorkehrungen

e Berlihren Sie das Gerat nicht mit nassen oder feuchten Handen
oder wenn Sie barfu3 sind.

e \Venn das Klimagerat wdhrend des Betriebs umgekippt wird,
schalten Sie das Gerdt aus und ziehen Sie sofort den Netzstecker
aus der Steckdose. Fihren Sie eine Sichtpriifung aus, um
sicherzustellen, dass keine Beschddigungen aufgetreten
sind. Wenn Sie vermuten, dass das Gerdt beschadigt wurde,
wenden Sie sich an einen Techniker oder den Kundendienst, um
Unterstiitzung zu erhalten.

e Bei Gewitter muss das Gerdt vom Strom getrennt werden, um
Schaden durch Blitzeinschlag zu vermeiden.

e |hr Klimagerat sollte so verwendet werden, dass es vor
Feuchtigkeit (z. B. Kondenswasser, Spritzwasser usw.) geschiitzt
ist. Stellen Sie das Klimagerdt nicht an einem Ort auf, an dem es
in Wasser oder andere Fllssigkeiten fallen oder gezogen werden
kann. Ziehen Sie sofort den Netzstecker aus der Steckdose, wenn
dies geschehen sollte.

e Die gesamte Verdrahtung muss streng nach dem
Verdrahtungsplan erfolgen, der sich im Inneren des Gerdts
befindet,

*Die Leiterplatte (PCB) des Gerdts ist mit einer Sicherung fur
Uberstromschutz ausgestattet. Die Spezifikationen der Sicherung
sind auf der Leiterplatte aufgedruckt, z. B. T 3.15A/250V usw.

e Dieses Gerdtist geeignet fiir den Gebrauch durch Kinder ab
8 Jahren, sofern sie beaufsichtigt oder tiber den sicheren Umgang
mit dem Gerat angeleitet werden und die damit einhergehenden
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Sicherheitsvorkehrungen

Gefahren verstehen. Reinigung und Wartung durch den Benutzer
durfen nicht von Kindern vorgenommen werden, es sei denn, sie
sind mindestens 8ahre alt und werden beaufsichtigt. Bewahren
Sie das Gerdt und sein Kabel auBerhalb der Reichweite von
Kindern unter 8Jahren auf, (Gilt flr die europdischen Ldnder.)

e Dieses Gerat ist nicht fir die Verwendung durch Personen
(einschlieBlich Kindern) mit eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder psychischen Fdhigkeiten und ohne Erfahrung
oder Vorwissen geeignet, auBer wenn eine angemessene Aufsicht
oder ausfiihrliche Anleitung zur Benutzung des Gerdtes durch eine
verantwortliche Person sichergestellt ist. (Gilt flir alle anderen
Ldnder mit Ausnahme der europdischen Lander.)

e Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass
sie nicht mit dem Gerdt spielen. Kinder miissen zu jeder Zeit
beaufsichtigt werden, wenn sie sichin der Ndhe des Gerdts
befinden.

e £in beschadigtes Netzkabel muss vom Hersteller, dessen
Kundendienst oder einer dhnlich qualifizierten Fachkraft ersetzt
werden, um Gefahrensituationen zu vermeiden.

e Trennen Sie das Gerdt vom Netzstrom, bevor Sie es reinigen oder
warten.

e Entfernen Sie keine festen Abdeckungen. Verwenden Sie dieses
Gerdt nicht, wenn es nicht ordnungsgemadB funktioniert oder
wenn es fallengelassen oder beschddigt wurde.
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Sicherheitsvorkehrungen

e \/erlegen Sie das Netzkabel nicht unter Teppichboden. Decken
Sie das Netzkabel nicht mit Vorlegern, Laufern oder dhnlichen
Abdeckungen ab. Verlegen Sie das Netzkabel nicht unter Mobeln
oder Gerdten. Verlegen Sie das Kabel auBerhalb von Flachen mit
Publikumsverkehr und nur an Stellen, an denen man nicht dartiber
stolpernkann.

e Betreiben Sie das Gerdt nicht, wenn Netzkabel, Stecker, Sicherung
und/oder Schutzschalter beschadigt sind. Entsorgen Sie das Gerat
oder senden Sie es zur Uberpriifung und/oder Reparatur an einen
autorisierten Kundendienst zurtck.

e \/erwenden Sie das Gerat nicht mit einem elektronischen
Geschwindigkeitsregler, um das Risiko eines Brandes oder eines
Stromschlags zu verringern,

*Das Gerdt muss gemdf den nationalen Verdrahtungsvorschriften
installiert werden.

e \Venden Sie sich an einen autorisierten Servicetechniker, um
dieses Gerdt reparieren oder warten zu lassen.

e \Wenden Sie sich fiir die Installation dieses Gerdts an einen
autorisierten Installateur.

e Die Einlass- oder Auslassgitter nicht abdecken oder verdecken.

e \/erwenden Sie dieses Gerdt nicht fiirandere als die in dieser
Bedienungsanleitung beschriebenen Funktionen,

e Schalten Sie vor der Reinigung die Stromversorgung aus und
ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose.

e Unterbrechen Sie die Stromzufuhr, wenn seltsame Gerdusche,
seltsamer Geruch oder Rauch entstehen.
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Sicherheitsvorkehrungen

e Driicken Sie die Tasten auf dem Bedienfeld nur mit Ihren Fingern.

e Entfernen Sie keine festen Abdeckungen. Verwenden Sie dieses
Gerdt nicht, wenn es nicht ordnungsgemadB funktioniert oder
wenn es fallengelassen oder beschddigt wurde.

e Bedienen oder stoppen Sie das Gerat nicht durch Einstecken oder
Herausziehen des Netzsteckers.

e \/erwenden Sie keine gefahrlichen Chemikalien, um das Gerdt zu
reinigen, und lassen Sie es auch nicht damit in Kontakt kommen.
Verwenden Sie das Gerdt nicht in der Nahe von brennbaren
Substanzen oder Dampfen wie Alkohol, Insektiziden, Benzin usw,

e Transportieren Sie Ihr Klimagerdt immer in senkrechter Position
und stellen Sie es wahrend des Gebrauchs auf eine stabile, ebene
Oberflache.

e \Wenden Sie sich immer an eine qualifizierte Person, um
Reparaturen durchzuftihren. Wenn das Netzkabel beschadigt
wird, darf es nicht repariert werden, Stattdessen muss es durch
ein neues Netzkabel ersetzt werden, das vom Produkthersteller
bezogen wurde.

e (reifen Sie beim Herausziehen des Netzkabels immer am Ende des
Netzsteckers.

¢ Schalten Sie das Gerdt aus, wenn Sie es nicht verwenden.
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Sicherheitsvorkehrungen

e \Varnung: Verwenden Sie keine Mittel oder Wege, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen oder das Gerdt zu reinigen,
auBer denvom Hersteller empfohlenen. Das Geratist in einem
Raum ohne kontinuierlich betriebene Zlindquellen zu lagern
(z. B. offene Flammen, ein eingeschaltetes Gasgerdt oder ein
eingeschaltetes Elektroheizgerat). Nicht durchbohren oder
verbrennen. Beachten Sie, dass Kdltemittel moglicherweise
keinen Geruch haben,

e Das Gerdt muss die Isolierung eines Fehlerstromschutzschalters
(FI-Schutzschalter) aufweisen, der einen Bemessungsfehlerstrom
von 30 mA nicht Ubersteigt.

e Dieses Gerdt ist fir den Gebrauch in Haushaltsanwendungen und
ahnlichen Anwendungen wie z. B.

- Mitarbeiterktichen in Geschdften, Bliros und anderen
Arbeitsumgebungen;

- Bauernhdusern;

- von Gasten in Hotels, Motels und anderen Wohnumgebungen;
sowie

- Bed & Breakfast-Gdstehdusern vorgesehen.
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E Warnungen (nur fir Kdltemittel R290)

e \/erwenden Sie keine Mittel oder Wege, um den Abtauvorgang
zu beschleunigen oder das Gerdt zu reinigen, auBer den vom
Hersteller empfohlenen.

e Das Gerat ist in einem Raum ohne kontinuierlich betriebene
Zundquellen zu lagern (z. B. offene Flammen, ein eingeschaltetes
Gasgerat oder ein eingeschaltetes Elektroheizgerdt).

e Nicht durchbohren oder verbrennen.
e Beachten Sie, dass Kaltemittel moglicherweise keinen Geruch
haben.

e Die Gerate BA308AC/ BA310C sollten in einem Raum mit einer
Bodenfldche von mehr als 11 m®installiert, betrieben und gelagert
werden,

e Die Gerdte BA309(/BA312(/BA313C sollten in einem Raum mit

einer Bodenflache von mehr als 12 m?installiert, betrieben und
gelagert werden.

e Die Einhaltung der nationalen Gasvorschriften ist zu beachten,
e Halten Sie die Liftungsoffnungen frei von Hindernissen,

e Das Gerdt ist so zu lagern, dass keine mechanischen Schaden
auftreten.

e Es wird darauf hingewiesen, dass das Gerdt in einem qut
belifteten Bereich gelagert werden soll, in dem die RaumgroBe
der flr den Betrieb angegebenen Raumfldche entspricht.

*Jede Person, die an der Arbeit an einem Kaltemittelkreislauf
oder dem Offnen eines solchen beteiligt ist, sollte tiber ein
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aktuell gliltiges Zertifikat einer von der Branche anerkannten
Bewertungsbehorde verfligen, das ihre Kompetenz zum
sicheren Umgang mit Kaltemitteln gemdR einer von der Branche
anerkannten Bewertungsspezifikation berechtigt.

e \Wartungsarbeiten dirfen nur wie vom Gerdtehersteller empfohlen
durchgeflhrt werden. Wartungs- und Reparaturarbeiten, die
die Unterstlitzung durch anderes Fachpersonal erfordern, sind
unter Aufsicht einer flr die Verwendung brennbarer Kaltemittel
geschulten Person durchzufthren,

1. Transport von Gerdten, die brennbare Kdltemittel enthalten.
Siehe Transportvorschriften.

2.Kennzeichnung des Gerdts mit Schildern.
Siehe lokale Vorschriften,

3, Entsorgung von Gerdten, die brennbare Kdltemittel verwenden.
Siehe nationale Vorschriften.

4.1 agerung von Anlagen/Geraten
Die Lagerung von Gerdten sollte gemdl3 den Anweisungen des
Herstellers erfolgen,

5. Lagerung von verpackten (nicht verkauften) Gerdten
Der Schutz der Verpackung zur Aufbewahrung sollte so gestaltet
sein, dass ein mechanischer Schaden an den Gerdten in der
Verpackung nicht zu einem Leck der Kdltemittelftllung fuhrt. Die

maximale Anzahlvon Gerdten, die zusammen gelagert werden
durfen, wird durch ortliche Vorschriften festgelegt.
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6. Wartungsinformationen

1) Uberpriifung der Umgebung

Vor Beginn der Arbeiten an Systemen, die brennbare Kaltemittel
enthalten, sind Sicherheitsiberpriifungen erforderlich, um
sicherzustellen, dass die Ztindgefahr minimiert wird. Fiir
Reparaturen am Kihlsystem sind vor Durchflihrung von Arbeiten
am System die folgenden VorsichtsmaBnahmen zu beachten.

2)Arbeitsverfahren

Die Arbeiten sindin einem kontrollierten Verfahren durchzufiihren,
um das Risiko zu minimieren, dass wahrend der Ausfihrung der
Arbeiten brennbare Gase oder Dampfe vorhanden sind.
3)Allgemeiner Arbeitsbereich

Alle Wartungskrdfte und andere in der Umgebung tdtige Personen
mussen Uber die Art der durchgefiihrten Arbeiten unterrichtet
werden. Arbeiten in beengten Rdumen sind zu vermeiden. Die
Umgebung um den Arbeitsbereich herum muss abgetrennt werden,
Stellen Sie sicher, dass die Umgebungsbedingungen sicher sind. Es
darf sich kein brennbares Material in der Nahe befinden.

4)Priifen, ob Kdltemittel vorhanden ist

Der Bereich muss vor und wdhrend der Arbeit mit einem geeigneten
Kaltemitteldetektor tberpriift werden, um sicherzustellen, dass sich
der Techniker moglicherweise brennbarer Atmosphdren bewusst
ist. Stellen Sie sicher, dass das verwendete Leckerkennungsgerat
flir brennbare Kaltemittel geeignet ist, d. h., dass es funkenfrei,
ausreichend dicht oder eigensicher ist.
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5)Vorhandensein eines Feuerloschers

Wenn Heifarbeit an der Kiihlanlage oder zugehorigen Teilen
durchgeflhrt werden sollen, missen geeignete Feuerloschgerdte
zur Verfligung stehen. Halten Sie einen Trockenpulver- oder
CO,-Loscher inder Nahe des Ladebereichs bereit.

6)Keine Zlindquellen

Personen, die Arbeiten in Bezug auf ein Kihisystem durchftihren, bei
denen Rohrleitungen mit brennbarem Kaltemittel freigelegt werden
oder brennbares Kdltemittel darin enthalten ist, diirfen Ziindquellen
nicht so einsetzen, dass eine Brand- oder Explosionsgefahr besteht.
Alle maglichen Ztindquellen, einschlieBlich des Rauchens von
Zigaretten, sollten ausreichend weit vom Installations-, Reparatur-,
Demontage- und Entsorgungsort entfernt gehalten werden, wobei
maoglicherweise entzindbares Kaltemittel in die unmittelbare
Umgebung abgegeben werden kann. Vor Beginn der Arbeiten ist der
Bereich um das Gerat herum zu untersuchen, um sicherzustellen, dass
keine entflammbaren Gefahren oder Z(indgefahren bestehen. Schilder
mit der Aufschrift ,Rauchen verboten” miissen angebracht werden.
7)Bellifteter Bereich

Stellen Sie sicher, dass sich der Bereich im Freien befindet oder
ausreichend bellftet ist, bevor Sie in das System eingreifen

oder HeiBarbeit ausfuhren. Wahrend des Zeitraums, in dem die
Arbeiten ausgefiihrt werden, muss ein gewisser Beltiftungsgrad
gewadhrleistet werden. Die Belliftung sollte das freigesetzte
Kaltemittel sicher verteilen und vorzugsweise nach auBenin die
Atmosphdre ausstofen,
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8)Uberpriifung der Klimaanlage

Wenn elektrische Komponenten ausgetauscht werden, missen

sie flir den Zweck geeignet sein und die korrekte Spezifikation
aufweisen. Die Wartungs- und Servicerichtlinien des Herstellers
sind immer zu befolgen. Wenden Sie sich im Zweifelsfall fiir
Unterstiitzung an die technische Abteilung des Herstellers. Die
folgenden Priifungen sind bei Anlagen anzuwenden, die brennbare
Kaltemittel verwenden:

e Die Fiillmenge entspricht der GroBe des Raums, in dem die
Kdltemittel enthaltenden Teile installiert sind.

e Die Liftungsanlage und -ausldsse funktionieren einwandfrei und
sind nicht blockiert,

e \Wenn ein indirekter Kihlkreislauf verwendet wird, muss
der Sekunddrkreislauf auf Kaltemittel gepriift werden. Die
Kennzeichnung der Ausrstung muss weiterhin sichtbar und
lesbar sein. Unleserliche Kennzeichnungen und Schilder missen
ausgetauscht werden.

e Klihlrohre oder -komponenten sind an einer Stelle installiert, an
denen es unwahrscheinlich ist, dass sie irgendwelchen Stoffen
ausgesetzt sind, die kaltemittelhaltige Komponenten korrodieren
konnten. Ausgenommen sind Komponenten, die aus Materialien
bestehen, die von Natur aus korrosionsbestdndig sind oder die
gegen eine solche Korrosion angemessen geschitzt sind.

9)Uberpriifung elektrischer Gerdte

Reparaturen und Wartungsarbeiten an elektrischen Komponenten
mussen erste Sicherheitsiberpriifungen und Bauteilprifverfahren
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umfassen. Wenn ein Fehler vorliegt, der die Sicherheit
beeintrachtigen konnte, darf an den Stromkreis keine elektrische
Versorgung angeschlossen werden, bis der Fehler zufriedenstellend
behoben ist. Wenn der Fehler nicht sofort behoben werden kann,
der Betrieb jedoch fortgesetzt werden muss, ist eine angemessene
vortbergehende Losung zu verwenden.

Dies ist dem Besitzer der Anlage mitzuteilen, damit alle Parteien
davon unterrichtet werden,

Erste Sicherheitstiberpriifungen miissen Folgendes umfassen:

¢ Die Kondensatoren sind entladen: Dies muss auf sichere Weise
erfolgen, um Funkenbildung zu vermeiden.

e Wahrend des Ladens, Wiederherstellens oder Spulens des
Systems sind keine stromfiihrenden elektrischen Komponenten
und Verdrahtungen freigelegt.

efine Erdung ist dauerhaft vorhanden,
/.Reparaturen an versiegelten Komponenten

1) Bei Reparaturen an versiegelten Komponenten mussen alle
elektrischen Versorgungen von dem zu bearbeitenden Gerdt
getrennt werden, bevor Sie versiegelte Abdeckungen usw.
entfernen. Wenn wahrend des Wartungsvorgangs unbedingt
eine Stromversorqung fur das Gerat erforderlich ist, muss sich
eine dauerhaft funktionierende Form der Leckerkennung an
der kritischsten Stelle befinden, um vor einer moglicherweise
gefdhrlichen Situation zu warnen,

2)Folgendes ist besonders zu beachten, um sicherzustellen, dass
bei Arbeiten an elektrischen Komponenten das Gehduse nicht
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so verandert wird, dass das Schutzniveau beeintrdchtigt wird,
Dazu gehoren Kabelschdden, zu viele Anschliisse, nicht gemdf
den Originalspezifikationen angefertigte Klemmen, Dichtungen,
falsche Verschraubungen usw.

Stellen Sie sicher, dass das Gerdt sicher montiert ist.

Stellen Sie sicher, dass die Dichtungen oder Dichtungsmaterialien
nicht so gealtert oder beschadigt sind, dass sie nicht mehr

daflir sorgen, das Eindringen von brennbaren Atmosphdren

zu verhindern. Ersatzteile missen den Spezifikationen des
Herstellers entsprechen.

Hinweis:
Die Verwendung von Silikondichtungsmittel kann die
m Wirksamkeit einiger Arten von Leckerkennungsgerdten

beeintrdchtigen. Eigensichere Komponenten miissen vor
der Bearbeitung nicht isoliert werden.

8.Reparatur an eigensicheren Komponenten

Legen Sie keine dauerhaften induktiven oder kapazitiven Lasten

an die Schaltung an, ohne sicherzustellen, dass diese die zuldssige
Spannung und den zuldssigen Strom flr das verwendete Gerdt
nicht Uberschreiten. Eigensichere Komponenten sind die einzigen,
an denen gearbeitet werden kann, wdhrend sie sich in einer
entflammbaren Atmosphdre befinden. Das Testgerat muss tiber die
richtige Leistung verfiigen. Ersetzen Sie Komponenten nur durch
vom Hersteller angegebene Teile. Andere Teile konnen dazu flihren,
dass Kaltemittel in der Atmosphadre durch ein Leck entziindet wird.
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9.Verkabelung

Stellen Sie sicher, dass die Verkabelung keinem Verschleif3,
Korrosion, ibermdBigem Druck, Vibrationen, scharfen Kanten
oder anderen schadlichen Umwelteinfllissen ausgesetzt ist.

Bei der Uberpriifung sind auch die Auswirkungen von Alterung
oder standigen Vibrationen von Quellen wie Kompressoren oder
Ventilatoren zu berticksichtigen,

10.Erkennung von brennbaren Kdltemitteln

Unter keinen Umstdnden diirfen potentielle Ziindguellen bei der
Suche oder Erkennung von Kaltemittellecks verwendet werden.
Eine Halogenlampe (oder ein anderer Detektor mit offener Flamme)
darf nicht verwendet werden.

11. Leckerkennungsmethoden

Die folgenden Leckerkennungsmethoden gelten flr Systeme, die
brennbare Kaltemittel enthalten, als akzeptabel. Elektronische
Leckerkennungsgerdte mussen zum Erkennen brennbarer
Kaltemittel verwendet werden. Die Empfindlichkeit ist jedoch
maoglicherweise nicht ausreichend oder muss neu kalibriert werden,
(Das Erkennungsgerdt muss in einem kdltemittelfreien Bereich
kalibriert werden.) Stellen Sie sicher, dass das Leckerkennungsgerat
keine potenzielle Zlindquelle ist und fir das verwendete Kaltemittel
geeignet ist. Das Leckerkennungsgerdt muss auf einen Prozentsatz
der LFL des Kdltemittels eingestellt und auf das eingesetzte
Kaltemittel kalibriert werden und der entsprechende Gasantell
(maximal 25 %) wird bestatigt. Leckerkennungsflissigkeiten

sind fur die meisten Kdltemittel geeignet. Die Verwendung von
chlorhaltigen Reinigungsmitteln ist jedoch zu vermeiden, da das
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Chlor mit dem Kaltemittel reagieren und die Kupferrohrleitungen
korrodieren kann. Wenn ein Leck vermutet wird, missen alle
offenen Flammen entfernt/geloscht werden. Wenn ein Leck des
Kdltemittels festgestellt wird, das geldtet werden muss, muss
das gesamte Kaltemittel aus dem System entfernt oder (durch
Absperrventile) in einem vom Leck entfernten Teil des Systems
isoliert werden. Sauerstofffreier Stickstoff muss dann sowonhl
vor als auch wahrend des Lotvorgangs durch das System gespuilt
werden.

12.Entfernung und Entleerung

Beim Eingriff in den Kaltemittelkreislauf flr Reparaturen oder fiir
andere Zwecke sind herkémmliche Verfahren anzuwenden. Es
ist jedoch wichtig, dass die besten Praktiken befolgt werden, da
Entflammbarkeit hier eine Rolle spielt. Das folgende Verfahren ist
einzuhalten:

e Kdltemittel entfernen

e Den Kreislauf mit Inertgas splilen

e Entfernung

e Den Kreislauf nochmals mit Inertgas sptilen

o Offnen des Kreislaufs durch Schneiden oder Loten

Die Kdltemittelflllung muss in die korrekten
Rickgewinnungsflaschen zuriickgefthrt werden. Das System
muss mit OFN gespult werden, um das Gerat sicher zu machen.
Dieser Vorgang muss moglicherweise mehrmals wiederholt
werden. Druckluft oder Sauerstoff dirfen flr diese Aufgabe nicht
verwendet werden.
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Die Spuilung muss erreicht werden, indem das Vakuum im System
mit OFN unterbrochen und bis zum Erreichen des Arbeitsdrucks
weiter gefUllt wird. AnschlieBend wird die Atmosphadre entliftet
und anschlieBend auf ein Vakuum abgesenkt. Dieser Vorgang
muss wiederholt werden, bis sich kein Kaltemittel mehr im System
befindet. Wenn die endqiltige OFN-Ladung verwendet wird,
muss das System auf Atmosphdrendruck entltftet werden, damit
Arbeiten durchgefiihrt werden konnen. Dieser Vorgang ist absolut
notwendig, wenn Lotarbeiten an den Rohrleitungen durchgefthrt
werden sollen. Stellen Sie sicher, dass sich der Auslass der
Vakuumpumpe nichtin der Nahe von Ziindquellen befindet und
entsprechende Belliftung vorhanden ist.

13.Ladeverfahren

Zusatzlich zu herkommlichen Ladeverfahren sind die folgenden
Anforderungen zu beachten. Stellen Sie sicher, dass bei der
Verwendung von Ladegerdten keine Kontamination verschiedener
Kdltemittel auftritt, Schlduche oder Leitungen mlssen so kurz wie
moglich sein, um die Menge an Kaltemittel zu minimieren.
Flaschen sind aufrecht zu halten.

Stellen Sie sicher, dass das Kilhlsystem geerdet ist, bevor Sie das
System mit Kdltemittel befiillen.

Kennzeichnen Sie das System, wenn der Ladevorgang
abgeschlossen st (falls noch nicht geschehen).

Es ist duBBerst sorgfaltig darauf zu achten, dass das Kiihlsystem
nicht Gberfullt wird. Vor dem Aufladen des Systems muss es mit
OFN einem Drucktest unterzogen werden. Das System muss nach
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Abschluss des Ladevorgangs, aber vor der Inbetriebnahme, auf
Dichtheit gepruft werden. Vor dem Verlassen des Standortes muss
eine Leckprufung durchgefthrt werden.

14.AuBBerbetriebnahme

Bevor Sie dieses Verfahren durchftihren, ist es wichtig, dass der
Techniker mit dem Gerdt und allen Details genau vertraut ist. Es
wird empfohlen, alle Kaltemittel sicher zurtickzugewinnen. Bevor
die Aufgabe ausgefiihrt wird, muss eine Ol- und Kaltemittelprobe
genommen werden, falls vor der Wiederverwendung von
aufgearbeitetem Kaltemittel eine Analyse erforderlich ist, Es ist
wichtig, dass vor Beginn der Arbeiten ein Stromanschluss zur
Verfligung steht.

a. Machen Sie sich mit dem Gerdt und seiner Bedienung vertraut.

b. Isolieren Sie das System elektrisch.

C. Bevor Sie mit dem Verfahren beginnen, stellen Sie sicher, dass:
FUr den Umgang mit Kdltemittelflaschen bei Bedarf entsprechende
mechanische Handhabungsgerdte zur Verfligung stehen.

Alle personlichen Schutzausriistungen sind verfligbar und
werden korrekt verwendet, Der Riickgewinnungsprozess wird
jederzeit von einer sachkundigen Person tiberwacht.
Riickgewinnungsausriistung und Flaschen entsprechen den
entsprechenden Normen.

d. Wenn moglich, sollten Sie das Kaltemittelsystem abpumpen,

e. Wennkein Vakuum maglich ist, erstellen Sie einen Verteiler, damit
das Kaltemittel aus verschiedenen Teilen des Systems entfernt
werden kann.
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f. Stellen Sie sicher, dass sich die Flasche auf der Waage befindet,
bevor die Riickgewinnung durchgefiihrt wird.

g. Schalten Sie das Riickgewinnungsgerdt ein und arbeiten Sie
gemadl3 den Anweisungen des Herstellers,

h. Uberfiillen Sie die Flaschen nicht. (Nicht mehr als 80 % des
Volumens bei Flussigkeitsladung).

. Der maximale Arbeitsdruck der Flasche darf nicht tiberschritten
werden, auch nicht vortibergehend.

j. Wenndie Flaschen korrekt geflillt und der Prozess abgeschlossen
ist, stellen Sie sicher, dass die Flaschen und die Ausrustung
unverztiglich vom Standort entfernt werden und alle
Absperrventile der Ausrustung geschlossen sind.

k. Wiedergewonnenes Kdltemittel darf nicht in ein anderes
Kihlsystem eingefillt werden, es sei denn, es wurde gereinigt
und gepriift.

15.Beschriftung

Das Gerat muss mit einem Etikett versehen sein, aus dem

hervorgeht, dass es auBBer Betrieb genommen und das Kaltemittel

entfernt wurde. Das Etikett muss datiert und unterschrieben sein.

Stellen Sie sicher, dass sich auf dem Gerdt Etiketten befinden, die

darauf hinweisen, dass das Gerat brennbares Kaltemittel enthdlt.

16.Rickgewinnung

Beim Entfernen von Kaltemittel aus einem System - entweder zur
Wartung oder AuBerbetriebnahme - wird empfohlen, das gesamte
Kaltemittel sicher zu entfernen.
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Stellen Sie beim UmfUllen von Kaltemittel in Flaschen sicher, dass
nur geeignete Kdltemittelriickgewinnungsflaschen verwendet
werden.

Stellen Sie sicher, dass die richtige Anzahl an Flaschen vorhanden
ist, um das gesamte Kaltemittel aus dem System aufzunehmen.
Alle zu verwendenden Flaschen missen flr das rlickgewonnene
Kaltemittel bestimmt und fUr dieses Kdltemittel gekennzeichnet
sein (d. h. spezielle Flaschen fiir die Riickgewinnung von
Kaltemittel). Die Flaschen missen mit einem Uberdruckventil

und zugehorigen Absperrventilen in einwandfreiem Zustand
ausgestattet sein.

Leere Riickgewinnungsflaschen werden evakuiert und wenn
moglich gekihlt, bevor die Riickgewinnung erfolgt.

Die Ruckgewinnungsausristung muss in einem einwandfreien
Zustand sein und Anweisungen flr das vorhandene Gerat
enthalten. Sie muss fir die Rtckgewinnung brennbarer Kaltemittel
geeignet sein, Dartiber hinaus mussen kalibrierte Waagen verfiigbar
und in einwandfreiem Zustand sein. Die Schlauche mussen mit
leckfreien Trennkupplungen versehen sein und sich in gutem
Zustand befinden. Vergewissern Sie sich vor dem Einsatz des
Rickgewinnungsgerats, dass es in einwandfreiem Zustand ist,
ordnungsgemaR gewartet wurde und dass alle zugehdrigen
elektrischen Komponenten versiegelt sind, um im Falle einer
Kdltemittelfreisetzung eine Entzlindung zu verhindern. Wenden Sie
sichim Zweifelsfall an den Hersteller.
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Das riickgewonnene Kdltemittel muss in der richtigen
Rickgewinnungsflasche an den Kaltemittellieferanten
zuriickgegeben und es muss ein entsprechender
Entsorgungsnachweis ausgestellt werden. Mischen Sie kein
Kaltemittel in Riickgewinnungsgerdten und insbesondere nicht

in Flaschen. Wenn Kompressoren oder Kompressorendle entfernt
werden sollen, stellen Sie sicher, dass sie auf ein akzeptables
Niveau evakuiert wurden, um sicherzustellen, dass kein brennbares
Kaltemittel im Schmiermittel verbleibt. Der Evakuierungsprozess
muss vor der Riickgabe des Kompressors an den Lieferanten
durchgefiihrt werden. Zur Beschleunigung dieses Vorgangs darf nur
eine elektrische Beheizung des Kompressorgehduses eingesetzt
werden. Wenn Ol aus einem System abgelassen wird, muss dieser
Vorgang sicher durchgefthrt werden.
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6. Untere Luftansaugung
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n Aufbau

4.1 Wahl desrichtigen Standorts

Ihr Aufbauort sollte die folgenden Anforderungen erflillen:

- Stellen Sie sicher, dass Sie |hr Gerdt auf einer ebenen Fldche aufbauen, um Gerdusche und
Vibrationen zu minimieren.

- Das Gerat muss in der Nahe eines geerdeten Steckers aufgebaut werden und der Ablauf der
Auffangschale (auf der Riickseite des Gerdts) muss zuganglich sein.

- Das Gerat sollte mindestens 30 cm von der ndchsten Wand entfernt sein, um eine ordnungsgemaBe
Klimatisierung zu gewahrleisten.

- Decken Sie die Einldsse, Ausldsse oder den Signalempfanger des Gerats nicht ab, da dies zu Schaden
am Gerdt fihrenkann,

4.2 Empfohlener Aufbau

[[TIITIT]]

T

19,7 Zoll
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Hinweis:

kann geringfiigig von dieser Beschreibung abweichen.
Die tatsdchliche Form hat Vorrang.

JFunktionsweise der Fernbedienung”.

Alle Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung dienen nur zur Erlduterung, Ihr Gerdt

bedient werden. Diese Bedienungsanleitung beschreibt nicht die Funktionen

m Das Gerdt kann tiber das Bedienfeld des Gerdts oder mit der Fernbedienung
der Fernbedienung. Lesen Sie hierzu die diesem Gerdt beiliegende Anleitung

Wenn es zwischen der Funktionsbeschreibung in dieser Bedienungsanleitung und der
beiliegenden Anleitung ,Funktionsweise der Fernbedienung” groBe Unterschiede gibt,
hat die Beschreibung in der Bedienungsanleitung Vorrang.

4.3 Benotigte Werkzeuge

- MittelgroBer Kreuzschlitzschraubendreher; - MaBband oder Zollstock; - Messer oder Schere; - Sdge

(optional, um den Fensteradapter flir schmale Fenster zu verkiirzen)

4.4 Zubehor
Uberpriifen Sie Ihre FenstergréBe und wahlen Sie den fiir das Fenster passenden Fensterschieber.
Teile Bezeichnung Menge
@ Gerdteadapter 1 Stiick
0 ) Abluftschlauch 1 Stiick
@ Fensterschieberadapter 1 Stiick
Wandabluftadapter A .
@ (nur fir Wandmontage) Lotk
Wandabluftadapter B (mit Kappe) .
@ (nur fir Wandmontage) Lotck
Schrauben und Diibel _— .
e (nur fir Wandmontage) Jeweils 4 Stiick
a1 Schiebedffner A 1 Stiick
] Schiebedffner B 1 Stlick
o4 Halter fiir Netzkabel 1 Stlick
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Teile Bezeichnung Menge
=) Bolzen 1 Stlick
Sicherungshalterung und S .
o o
S Sthraube jeweils 1 Stiick
— Ablaufschlauch 1 Stiick
Cﬂi Ablaufschlauchadapter (nur fur 1Stiick
Warmepumpenmodus)
Schaumstoffdichtung A )
(selbstklebend) 25tk
— Schaumstoffdichtung B .
(selbstklebend) 25tk
Schaumstoffdichtung C y
= (nicht Klebend) LStiick
o]
Fernbedienung und Batterie jeweils 1 Stiick

4.5 Fenstermontagezubehor
Schritt 1: Vorbereitung der Abluftschlauchbaugruppe
Driicken Sie den Abluftschlauch in den Adapter des Fensterschiebereglers und den Gerdteadapter. Die

beiden Teile werden durch Einrasten miteinander verbunden.
Abluftschlauch

Abluftschlauchbaugruppe
h|nemdrucken hlnemdrucken

Ceritea dapter Fensterscmeberadapter

Schritt 2: Montieren Sie die Abluftschlauchbaugruppe am Gerdt

Setzen Sie den Gerdteadapter der Abluftschlauchbaugruppe in die untere Nut des Luftauslasses

des Gerdts ein. Achten Sie darauf, dass der Haken des Adapters mit dem Loch des Luftauslasses
ausgerichtet ist, und schieben Sie die Abluftschlauchbaugruppe zur Befestigung in Pfeilrichtung nach
unten.
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Stellen Sie sicher, dass der Haken des Adapters
mit dem Loch des Luftauslasses ausgerichtet ist.

Haken g@ Lochsitz

Adapter Untere Nut Stellen Sie sicher, dass der Adapter in die untere
Nut des Luftauslasses eingesetzt ist.

Schritt 3; Vorbereitung des einstellbaren Fensterschiebers

Passen Sie die GroBe des Fensterschiebers abhdngig von der GroBe Ihres Fensters an.
Bolzen

| L

Schiebegffner A Schiebedffner B

Fensterschieberegler vorbereitet sind, wdhlen Sie eine der folgenden

[i] Hinweis: Wenn die Abluftschlauchbaugruppe und der einstellbare
Montagemethoden.

Typ 1: Montage an vertikal 6ffnendem Schiebefenster oder horizontal 6ffnendem
Schiebefenster (optional)

Schaumstoffdichtung 8
(selbstlebend, kirzer)

Schaumstoffdichtung B
(selbstklebend, kiirzer)

oder

Schaumstoffdichtung A Schaumstoffdichtung,
(selbstilebend) (selostilebend)
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1. Schneiden Sie die selbstklebenden Schaumstoffdichtungen A und B auf die richtige Ldnge und
befestigen Sie sie wie gezeigt am Fensterfligel und -rahmen.

T E—

Schiebeffner B
‘ (falls erforderlch)

Schiebefner 8
Schiebefner A (fallserforderlich)

2. Setzen Sie die Fensterschieberbaugruppe in die Fensteréffnung ein.

Schaumstoffdichtung C
(nicht klebend) Schaumstoffdichtung C

(nicht ebend)

oder

J—

3. Schneiden Sie die nicht klebende Schaumstoffdichtung Cso zu, dass sie der Breite des Fensters
entspricht. Setzen Sie die Dichtung zwischen Glas und Fensterrahmen ein, um zu verhindern, dass

Luft und Insekten in den Raum gelangen.

4, Falls gewlinscht, montieren Sie die Sicherungshalterung wie abgebildet mit 2 Schrauben.

.
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5. Setzen Sie die Fensterschieberadapter in die Fensterdffnung ein.

Typ 2: Wandmontage (optional)

1. Schneiden Sie firr den Wandabluftadapter B ein 125 mm groBes Loch in die Wand. 2. Befestigen
Sie den Wandabluftadapter B mit den vier mitgelieferten Dilbeln und Schrauben an der Wand. 3.
SchlieBen Sie die Abluftschlauchbaugruppe (mit Wandabluftadapter A) an den Wandabluftadapter
Ban.

Position des Spreizankers

Wandabluftadapter B

Adapterkappe

max‘. 120 cm oder 47 Zoll
min. 30 cm oder 12 Zoll

Hinweis: Decken Sie das Loch mit der Adapterkappe ab, wenn Sie das Gerdt nicht
verwenden.

Hinweis: Um eine einwandfreie Funktion sicherzustellen, dlirfen Sie den Schlauch
nicht iiberdehnen oder biegen. Stellen Sie sicher, dass sich um den Luftauslass

des Abluftschlauchs kein Hindernis befindet (im Bereich von 500 mm), damit

das Abluftsystem ordnungsgemadR funktioniert. Alle Abbildungen in dieser
Bedienungsanleitung dienen nur zur Erlduterung. lhr Klimagerdt kann geringftigig von
dieser Beschreibung abweichen. Die tatsdchliche Form hat Vorrang.
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[i] Hinweis: Das Bedienfeld sieht wie folgt aus:

Fiir Modelle mit Warmepumpe

© @
Anzeige fir die
N Anzeige fiir den % Anzeige fir maximale |, Nutzung der
n Heizmodus Liiftergeschwindigkeit |~ Fernbedienung als
Thermostat
* Anzeige flir den R Anzeige flr mittlere @ Anzeige flr den
Kihimodus Luftergeschwindigkeit Energiesparmodus
Anzeige fiir den Anzeige fir niedrige | .
% Liftermodus & Luftergeschwindigkeit C Crad Celsius
Anzeige fiir den Anzeige fiir den .
O Entfeuchtermodus auto Automatikmodus - LED-Anzeige
@ |lonizer

SWING-Taste (Schwenken)

Driicken Sie diese Taste, um den Auto-Swing-Modus zu aktivieren. Wenn der Modus aktiv ist, konnen
Sie durch erneutes Drlicken der SWING (Schwenken)-Taste die Luftklappe im gewtinschten Winkel
anhalten.

TIMER-Taste

Mit dieser Taste kénnen Sie die Zeit fiir das automatische Ein- und Ausschalten des Gerdts einstellen.
Verwenden Sie dazu auch die Tasten + und -, Die Timer-Ein/Aus-Anzeige leuchtet unter den Timer-
Ein/Aus-Einstellungen auf,
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MODE-Taste (Modus)

Mit dieser Taste wahlen Sie die Betriebsart des Gerdts aus. Jedes Mal, wenn Sie die Taste drlicken,
wird die Betriebsart des Gerdts gewechselt (in der Abfolge Auto (Automatisch), Cool (Kihlen), Dry
(Entfeuchter), Fan (Llfter) und Heat (Heizen), nicht bei Modellen, die nur (iber eine KiihIfunktion
verfligen). Die Modusanzeige leuchtet unter den verschiedenen Moduseinstellungen auf.

+und - Tasten

Verwenden Sie diese Tasten zum Anpassen (Erhdhen/Verringern) der Temperatureinstellungenin
Schritten von 1 °Cin einem Bereich von 17 °C bis 30 °C oder der Timer-Einstellung in einem Bereich
von 0 bis 24 Stunden.

G_] Hinweis: Die Steuerung kann die Temperatur in Grad Celsius anzeigen. Um von einer

zur anderen Angabe zu wechseln, halten Sie die Aufwarts- und Abwdrts-Tasten
gleichzeitig 3 Sekunden lang gedrtickt.

FAN (Liifter)

Mit dieser Taste steuern Sie die Liftergeschwindigkeit. Driicken Sie die Taste, um die
Luftergeschwindigkeit in vier Schritten auszuwadhlen: Niedrig, Mittel, Hoch und Auto. Die Anzeige fiir
die Liiftergeschwindigkeit leuchtet unter den verschiedenen Liiftereinstellungen auf. Bei Auswahl
der automatischen Liftergeschwindigkeit gehen alle Liifteranzeigen aus.

IONIZER Funktion

Driicken Sie die SPEED-Taste 3 Sekunden lang, um die IONIZER-Funktion zu starten, dabei leuchtet
die IONIZER-Anzeige auf und die LED-Anzeige zeigt 3 Sekunden lang'ON' an. Der lonengenerator
wird mit Strom versorgt und hilft, die Luft im Inneren zu reinigen. Driicken Sie die Taste SPEED
erneut 3 Sekunden lang, um die IONIZER-Funktion zu stoppen, und das IONIZER-Licht geht aus. Die
LED-Anzeige zeigt 3 Sekunden lang 'OF an.

Notiz

Wenn die Funktion eingeschaltet ist, arbeitet sie kontinuierlich, bis Sie die Funktion oder das Produkt
ausschalten.

SLEEP-Taste (Energiesparen)
Driicken Sie diese Taste, um den Energiesparmodus zu aktivieren.

Ein-/Ausschalter
Mit dieser Taste schalten Sie das Gerdt ein und aus.

LED-Anzeige
Zeigt die eingestellte Temperaturin °Cund die Auto-Timer-Einstellungen an. Im Trockner- und
Luftermodus wird die Raumtemperatur angezeigt.

Zeigt Fehlercodes und Schutzcode an:
E1-Fehler am Raumtemperaturfiihler,
E2-Fehler am Verdampfertemperaturfilhler,
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E3-Fehler am Kondensatortemperaturfihler (bei einigen Modellen).
E4-Kommunikationsfehler am Bedienfeld.

P1-Bodenschale ist voll - SchlieBen Sie den Ablaufschlauch an und lassen Sie das aufgefangene
Wasser ab. Wenn der Fehler erneut auftritt, wenden Sie sich an den Kundendienst.

Hinweis: Wenn eine der oben genannten Fehlfunktionen auftritt, schalten Sie das
Gerat aus und priifen Sie, ob es Blockierungen gibt. Starten Sie das Gerdt neu. Wenn

[i] die Fehlfunktion weiterhin auftritt, schalten Sie das Gerdt aus und ziehen Sie das
Netzkabel heraus. Wenden Sie sich an den Hersteller oder dessen Kundendienst oder
eine dhnliche qualifizierte Person.

Montage des Abluftschlauchs

Der Abluftschlauch und der Adapter miissen je nach Verwendungsmodus installiert oder entfernt
werden. Im Kithimodus, Wdrmemodus (Gerdt mit Wdrmepumpe) oder Automodus muss ein
Abluftschlauch installiert sein.

FUr den Liifter-, Entfeuchtungs- oder Warmemodus (Gerdt mit elektrischer Heizung) muss der
Abluftschlauch entfernt werden.

5.1 Gebrauchsanleitung
Kiihlbetrieb
- Driicken Sie die ,MODE"-Taste (Modus), bis die Kontrollleuchte ,Cool” (Kiihlen) aufleuchtet,

- Drlicken Sie die Einstelltasten ,+" oder ,-", um die gew(inschte Raumtemperatur auszuwdhlen. Die
Temperatur kann in einem Bereich von 17 °Cbis 30 °C eingestellt werden.

- Drlicken Sie die ,SPEED" - Taste (Geschwindigkeit), um die Liiftergeschwindigkeit auszuwdhlen.
Heizbetrieb (nicht fiir Gerdte, die nur liber eine Kiihlfunktion verfiigen)
- Driicken Sie die ,MODE"-Taste (Modus), bis die Kontrollleuchte ,Heat" (Heizen) aufleuchtet.

- Drlicken Sie die Einstelltasten ,+" oder ,-*, um die gew(inschte Raumtemperatur auszuwdhlen. Die
Temperatur kann in einem Bereich von 17 °Cbis 30 °C eingestellt werden.

- Driicken Sie die ,SPEED" -Taste (Geschwindigkeit), um die Liftergeschwindigkeit auszuwahlen. Bei
einigen Modellen kann die Liftergeschwindigkeit im Heizmodus nicht eingestellt werden.

Entfeuchterbetrieb

- Drlicken Sie die ,MODE"-Taste (Modus), bis die Kontrollleuchte ,Dry” (Entfeuchten) aufleuchtet.

- Indiesem Modus kdnnen Sie keine Liftergeschwindigkeit auswahlen oder die Temperatur
anpassen. Der Liftermotor arbeitet mit niedriger Drehzahl,

- Halten Sie Fenster und Tiiren geschlossen, um eine optimale Entfeuchtungswirkung zu erzielen.
- SchlieBen Sie das Rohr nicht an das Fenster an.
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Automatischer Betrieb

- Wenn Sie das Klimagerdt im Auto-Modus betreiben, wird automatisch Kiihlung, Heizung (nicht fiir
Gerate, die nur Uber eine KihIfunktion verfiigen) oder nur Lifter ausgewdhlt, abhdngig von der
gewdhlten Temperatur und der Raumtemperatur,

- DasKlimagerdt regelt die Raumtemperatur automatisch, um die von Ihnen eingestellten
Temperatur zu halten.

- Im Auto-Modus kénnen Sie die Liftergeschwindigkeit nicht auswahlen.

Hinweis: Im Auto-Modus leuchten bei einigen Modellen die Anzeigen flir den
Auto-Modus und den tatsdchlichen Betriebsmodus.

Lifterbetrieb
- Drlicken Sie die ,MODE"-Taste (Modus), bis die Kontrollleuchte ,Fan” (Liifter) aufleuchtet.

- Drlicken Sie die ,SPEED" - Taste (Geschwindigkeit), um die Liftergeschwindigkeit auszuwahlen.
Die Temperatur kann nicht eingestellt werden.

- SchlieBen Sie das Rohr nicht an das Fenster an.

Timer-Betrieb

- Wenn das Gerdt eingeschaltet ist, drlicken Sie die TIMER-Taste, um das Programm zum
automatischen Ausschalten zu starten. Die Kontrollleuchte , Timer off” (Timer aus) leuchtet auf,
Driicken Sie Tasten + oder -, um die gewiinschte Zeit auszuwdhlen. Driicken Sie die Timer-Taste
innerhalb von 5 Sekunden erneut. Das Programm zum automatischen Einschalten wird gestartet.
Die Kontrollleuchte , Timer on” (Timer an) leuchtet auf. Driicken Sie Tasten + oder -, um die
gewlinschte Zeit flir das automatische Einschalten auszuwahlen.

- Wenn das Gerdt ausgeschaltet ist, driicken Sie die Timer-Taste, um das Programm zum
automatischen Einschalten zu starten, Driicken Sie sie innerhalb von 5 Sekunden erneut, um das
Programm zum automatischen Ausschalten zu starten.

- Drlicken oder halten Sie die Tasten + oder - gedrtickt, um die Auto-Zeit in Schritten von 0,5 Stunden
(bis zu 10 Stunden) und dann in Schritten von 1 Stunde bis zu 24 Stunden zu dndern. Die verbleibende
Zeit bis zum Start wird auf dem Bedienfeld angezeigt.

- Das System kehrt automatisch zur Anzeige der vorherigen Temperatureinstellung zurlick, wenn
innerhalb von 5 Sekunden keine Bedienung erfolgt.

- Wenn Sie das Gerdt ein- oder ausschalten oder die Timereinstellung auf 0,0 einstellen, wird das
Timerprogramm zum automatschen Einschalten/Ausschalten abgebrochen.
Energiesparmodus (Eco)

Driicken Sie diese Taste, um die gewdhlte Temperatur alle 30 Minuten um 1° Czu erhéhen (Kiihlen)
oder zu verringern (Heizen). Die Temperatur erhoht (Kiihlen) oder verringert (Heizen) sich dann
jeweils nach 30 Minuten um 1 °C. Diese neue Temperatur wird fiir 7 Stunden beibehalten, bevor das
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Gerdt zur urspriinglich gewdhlten Temperatur zurtickkehrt, Damit ist der Energiesparmodus beendet
und das Gerdt arbeitet wie urspriinglich eingestellt weiter.

[i] Hinweis: Diese Funktion ist im Lifter- oder Entfeuchtermodus nicht verfiigbar.

5.2 Weitere Funktionen
Zone Follow (Verwendung des Thermostats in der Fernbedienung)

Hinweis: Diese Funktion kann nur mit der Fernbedienung aktiviert werden. Die
Fernbedienung dient als Fernthermostat und ermdglicht die prdzise Temperaturregelung
anihrem Ort. Um die Fernbedienung als Thermostat zu nutzen, richten Sie die

[i] Fernbedienung auf das Gerdt und driicken Sie die Taste ,Zone Follow”, Die Fernbedienung
sendet dieses Signal an das Klimagerdt, bis Sie die Taste .Zone Follow" erneut driicken.
Wenn das Gerdt wdhrend eines Zeitraums von 7 Minuten kein Thermostatsignal von der
Fernbedienung erhdlt, wird wieder der Thermostat im Gerdt verwendet.

G] Hinweis: Diese Funktion ist im Liifter- oder Entfeuchtermodus nicht verftigbar.

Automatischer Neustart

Wenn sich das Gerdt aufgrund eines Stromausfalls unerwartet ausschaltet, wird es mit der vorherigen
Funktionseinstellung automatisch neu gestartet, sobald die Stromversorgung wiederhergestellt wird.

Einstellung der Luftstromrichtung
Die Luftklappe kann automatisch eingestellt werden. Automatisches Anpassen der Luftstromrichtung:
- Wenn der Strom eingeschaltet ist, 6ffnet sich die Luftklappe vollstandig.

- Drlicken Sie die SWING-Taste (Schwenken) am Bedienfeld oder auf der Fernbedienung, um die
Auto-Swing-Funktion zu starten. Die Luftklappe wird automatisch auf- und abgeschwenkt.

- Bitte stellen Sie die Luftklappe nicht manuell ein.
Schutzzeit von 3 Minuten vor der Wiederinbetriebnahme

Nachdem das Gerdt gestoppt wurde, kann der Betrieb in den ersten 3 Minuten nicht fortgesetzt
werden. Dies dient zum Schutz des Gerdts. Der Betrieb startet automatisch nach 3 Minuten.

Energiesparfunktion (bei einigen Modellen)

Wenn die Umgebungstemperatur fUr einen bestimmten Zeitraum unter der eingestellten Temperatur
liegt, aktiviert das Gerdt automatisch die Energiesparfunktion. Der Kompressor und der Liiftermotor
halten an. Wenn die Umgebungstemperatur wieder iiber der eingestellten Temperatur liegt, beendet
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das Gerdt automatisch die Energiesparfunktion. Der Kompressor und/oder der Liftermotor laufen
wiederan.

Hinweis: Bei Gerdten mit Anzeige fiir die Energiesparfunktion leuchtet die
entsprechende Anzeige auf.

Wasserablauf

- Entfernen Sie wdhrend des Entfeuchtungsmodus die obere Ablassschraube von der Riickseite
des Gerdts und montieren Sie den Ablassanschluss (5/8" Universal-Innenverbindung) mit einem
3/4" -Schlauch (separat erhdltlich). Bei Modellen ohne Ablassanschluss befestigen Sie einfach
den Ablaufschlauch an der Offnung, Platzieren Sie das offene Ende des Schlauchs direkt tiber dem
Ablaufbereich auf Ihrem Kellerboden.

Entfernen
Sie die obere
Ablassschraube

Schlauch fiir das
kontinuierliche
Ablassen von Wasser

- Entfernen Sie wahrend des Heizmodus die untere Ablassschraube von der Riickseite des Gerats,
und montieren Sie den Ablassanschluss (5/8 "Universal-Innenverbindung) mit einem 3/4"
-Schlauch (separat erhadltlich). Bei Modellen ohne Ablassanschluss befestigen Sie einfach den
Ablaufschlauch an der Offnung. Platzieren Sie das offene Ende des Schlauchadapters direkt iber
dem Ablaufbereich auf Ihrem Kellerboden.

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass der Schlauch sicher ist, damit keine Lecks auftreten.
Richten Sie den Schlauch in Richtung Abfluss und stellen Sie sicher, dass keine
Knicke vorhanden sind, die den Wasserfluss behindern. Stecken Sie das Ende des
Schlauchs in den Abfluss und stellen Sie sicher, dass das Ende des Schlauchs nach
[i] unten zeigt, damit das Wasser problemlos flieBen kann. (Siehe Abbildungen mit @,
Das Schlauchende darf nicht nach oben zeigen. (Siehe Abbildungen mit (X)), Wenn der
Schlauch zum kontinuierlichen Ablassen von Wasser nicht verwendet wird, stellen Sie
sicher, dass die entsprechende Ablassschraube und der entsprechende Drehknopf fest
eingeschraubt sind, um ein Auslaufen zu verhindern.
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Entfernen Sie die untere Ablassschraube

Schlauch fiir das kontinuierliche Ablassen
von Wasser

Ablaufschlauchadapter

Ablaufschlauch-
adapter

3
o
3
%
o
2
ES
2
S
g
2
5
2

Driicken Sie den Halter fir
das Netzkabel in die hintere
Abdeckung.

- Wenn der Wasserstand der Wasserauffangschale einen vorbestimmten Pegel erreicht, gibt das
Gerdt acht Mal einen Signalton aus und auf der Digitalanzeige wird ,P1" angezeigt. Wenn dies
geschieht, wird die Klimatisierungs-/Entfeuchtungsfunktion sofort ausgeschaltet. Der Liiftermator
lduft jedoch weiter (dies ist normal). Bewegen Sie das Gerdt vorsichtig zu einer Ablassstelle,
entfernen Sie die untere Ablassschraube und lassen Sie das Wasser ablaufen. Bringen Sie die
untere Ablassschraube wieder an und starten Sie das Gerdt, bis das Symbol ,P1" erlischt. Wenn sich
der Fehler wiederholt, wenden Sie sich an den Kundendienst.

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass Sie die untere Ablassschraube wieder fest einsetzen,
um ein Auslaufen zu vermeiden, bevor Sie das Gerat verwenden.
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Warnung:

- Trennen Sie das Gerat immer vom Stromnetz, bevor Sie
es reinigen oder warten.

- Verwenden Sie keine brennbaren Fllssigkeiten oder
Chemikalien zur Reinigung des Gerats.

A - Reinigen Sie das Gerdt nicht unter laufendem Wasser.
Andernfalls besteht die Gefahr eines Stromschlags.

- Betreiben Sie das Gerdt nicht, wenn das Netzteil
wadhrend der Reinigung beschadigt wurde. Ein
beschddigtes Netzkabel muss durch ein neues Kabel
vom Hersteller ersetzt werden.

6.1 Reinigen des Luftfilters

Oberer Filter (zum

Herausnehmen)

Entfernen Sie die
Schraube und nehmen
Sie den unteren Filter

heraus. ] L,,_/?

Entfernen des Luftfilters
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Warnung:

Betreiben Sie das Gerat nicht ohne Filter, da Schmutz und
Fusseln es verstopfen und die Leistung beeintrdchtigen
konnen.

Pflegetipps
- Reinigen Sie den Luftfilter alle zwei Wochen, um eine optimale Leistung zu erzielen.

- Die Wasserauffangschale sollte unmittelbar nach Auftreten des Fehlers P1 und vor der Lagerung
entleert werden, um Schimmelbildung zu vermeiden.

- InHaushalten mit Tieren missen Sie das Schutzgitter regelmdBig abwischen, um eine Verstopfung
durch Tierhaare zu verhindern.

Reinigung des Gerdts
Reinigen Sie das Gerat mit einem feuchten, fusselfreien Tuch und einem milden Reinigungsmittel.
Trocknen Sie das Gerdt mit einem trockenen, fusselfreien Tuch.

Lagern Sie das Gerdt, wenn Sie es nicht verwenden.

- Entleeren Sie die Wasserauffangschale des Gerdts gemaR3 den Anweisungen im folgenden
Abschnitt.

- Lassen Sie das Gerdt in einem warmen Raum 12 Stunden im Liiftermodus laufen, um es zu trocknen
und Schimmelbildung zu vermeiden.

- Schalten Sie das Gerdt aus und ziehen Sie den Netzstecker heraus.

- Reinigen Sie den Luftfilter gemdB den Anweisungen im vorherigen Abschnitt. Setzen Sie den
sauberen, trockenen Filter vor der Lagerung wieder ein.

- Entfernen Sie die Batterien aus der Fernbedienung.

Bewahren Sie das Gerdt an einem kiihlen, dunklen Ort auf, Direkte Sonneneinstrahlung oder
extreme Hitze kann die Lebensdauer des Gerats verk(irzen.

Hinweis: Das Gehduse und die Vorderseite kdnnen mit einem 6lfreien Tuch
abgestaubt oder mit einem Tuch abgewischt werden, das mit einer Losung aus
warmem Wasser und einem milden fliissigen Spuilmittel getrankt ist. Griindlich

G] absplilen und trockenwischen. Verwenden Sie niemals scharfe Reinigungsmittel,
Wachs oder Poliermittel an der Gehdusefront. Entfernen Sie unbedingt tiberschissiges
Wasser aus dem Tuch, bevor Sie die Bedienelemente abwischen. Uberschiissiges
Wasser in den oder um die Bedienelemente herum kann zu Schaden am Gerdt fiihren.
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Fehlerdiagnose

Bitte Uberpriifen Sie das Gerdt mit der folgenden Tabelle, bevor Sie sich an den Kundendienst wenden:

Problem

Magliche Ursachen

Fehlerbehebung

Das Gerdt Idsst sich nicht
einschalten, wenn die Ein/
Aus-Taste gedriickt wird

Fehlercode P1

Die Wasserauffangschaleist

voll. Schalten Sie das Gerdt

aus, lassen Sie das Wasser aus
der Wasserauffangschale und
schalten Sie das Gerdt erneut ein.

Im Kiihimodus: Die
Raumtemperatur ist niedriger
als die eingestellte Temperatur

Temperatur neu einstellen

Das Gerdt kiihlt nicht qut

Der Luftfilter ist mit Staub oder
Tierhaaren verstopft

Schalten Sie das Gerat aus und
reinigen Sie den Filter gemdB den
Anweisungen

Der Abluftschlauch ist nicht
angeschlossen oder verstopft

Schalten Sie das Gerdt aus,
trennen Sie den Schlauch,
tberpriifen Sie auf Verstopfung
und schlieBen Sie den Schlauch
wiederan

Im Gerdt ist nur noch wenig
Kaltemittel

Wenden Sie sich an einen
Servicetechniker, um das Gerat
zu iberpriifen und Kaltemittel
aufzuftillen

Temperatureinstellungist zu
hoch

Verringern Sie die eingestellte
Temperatur

Die Fenster und Tiirenim Raum
sind offen

Stellen Sie sicher, dass alle Fenster
und Tiren geschlossen sind

Die Raumfldcheist zu groB

Uberpriifen Sie den zu kiihlenden
Bereich

Im Raum gibt es Wdrmequellen

Entfernen Sie die Wdrmequellen,
wenn moglich

Das Geratist laut und

Der Bodenist nicht eben

Stellen Sie das Gerdt auf eine
flache, ebene Fldche.

Schalten Sie das Gerdt aus und

vibriert zu stark Der Luftfilter ist mit Stauboder | = 5 2 . .
. reinigen Sie den Filter gemdB den
Tierhaaren verstopft Anwelsungen
. . Dieses Gerdusch wird durch
Das Gerdt macht ein e . . .
; denKdltemittelstromim Gerdt | Das ist normal.
gurgelndes Gerdusch

verursacht
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E Konstruktions- und Konformitatshinweise

Konstruktionshinweise

Die Konstruktion und die technischen Daten kdnnen zur Produktverbesserung ohne vorherige
Ankiindigung gedndert werden. Wenden Sie sich flr Einzelheiten an die Verkaufsstelle oder den
Hersteller. Alle Aktualisierungen des Handbuchs werden auf die Service-Website hochgeladen. Bitte
tberpriifen Sie diese auf die neueste Version,

Informationen zur Energiebewertung

Die Energiebewertung dieses Gerdts basiert auf einer Montage mit einem nicht ausgefahrenen
Abluftkanal ohne Fensterschieberadapter oder Wandabluftadapter A (wie im Abschnitt ,Aufbau”
dieses Handbuchs gezeigt).

Temperaturbereich des Gerats

Modus Temperaturbereich
Kuhlen 17-35°C
Entfeuchtung 13-35°C

Heizen (Wdrmepumpenmodus) 5-30°C

Heizen (elektrische Heizung) <30°C

Hinweis: Zur Erfiillung der Norm EN 61000-3-11 Das Produkt BA312C darf nur an
eine Versorgung mit folgender Systemimpedanz angeschlossen werden:

G] | Zsys | =0,362 Ohm oder niedriger. Bevor Sie das Produkt an ein 6ffentliches
Stromnetz anschlieBen, wenden Sie sich an Ihre drtliche Stromversorgungsbehdrde,
um sicherzustellen, dass das Stromnetz die obigen Anforderungen erf(illt.
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E Hinweis

Bei der Verwendung dieses Gerdts in europdischen Landern miissen die folgenden Informationen
beachtet werden:

Entsorgung: Entsorgen Sie dieses Produkt nicht als unsortierten Hausmdill. Wenn dieses Gerdt
entsorgt werden soll, muss es zur besonderen Behandlung getrennt abgeholt werden.

Esist verboten, dieses Gerdt im Hausmiill zu entsorgen.

Es gibt mehrere Moglichkeiten, dieses Gerdt zu entsorgen:

A)lhre Stadt/Gemeinde hat mdglicherweise Sammelsysteme eingerichtet, mithilfe derer der Benutzer
Elektronikschrott kostenlos entsorgen kann.

B)Beim Kauf eines neuen Produkts nimmt der Handler das alte Produkt méglicherweise kostenlos
zurlick.

() Der Hersteller nimmt das alte Gerdt vom Benutzer zur Entsorgung mdglicherweise kostenlos zurtick.

D)Da alte Produkte wertvolle Ressourcen enthalten, kdnnen sie an Altmetallhandler verkauft werden.

Die wilde Entsorgung von Abfdllen in Wdldern und Landschaften gefdhrdet Ihre Gesundheit, wenn
gefahrliche Stoffe in das Grundwasser und die Nahrungskette gelangen.

Dieses Symbol zeigt an, dass dieses Gerat am Ende seiner Einsatzzeit nicht mit
anderem Hausmuill entsorgt werden darf. Altgerate missen an offizielle
Sammelstellen zum Recycling elektrischer und elektronischer Gerdte
abgegeben werden. Ndhere Angaben zu diesen Sammelstellen erhalten Sie
von lhrer Stadtverwaltung oder dem Handler, bei dem Sie das Gerdt erworben
haben. Der Beitrag jedes Haushalts zum Umweltschutz ist wichtig. Eine
angemessene Entsorgung von Altgerdten hilft bei der Verhinderung negativer
Auswirkungen auf Umwelt und menschliche Gesundheit.
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Installationsanleitungen

10.1F-Gas-Anweisung

Dieses Produkt enthdlt fluorierte Treibhausgase.
Die fluorierten Treibhausgase sind in hermetisch verschlossenem Equipment enthalten.

Installationen, Dienstleistungen, Wartungen, Reparaturen, Uberpriifungen auf Leckstellen oder
das Stilllegen von Equipment und das Produktrecycling, sollten von natlrlichen Personen, die
entsprechenden Zertifizierungen erworben haben, durchgefiinrt werden.

Wenn das System tber eine Leckageerkennung verfligt, sollten Leckagekontrollen mindestens alle
12 Monate durchgefiihrt werden, um sicherzustellen, dass das System ordnungsgemdB arbeitet.

Wenn Leckagekontrollen am Produkt durchgefiihrt werden, sollte der Inspektionszyklus angegeben
werden, Festlequng und Datenspeicherung der Leckagekontrollen.

Hinweis: Fir hermetisch verschlossenes Equipment, tragbare Klimaanlagen,
Klimaanlagen fiir Fenster und Entfeuchter, sollten keine Leckagekontrollen
durchgefiihrt werden, wenn das CO, Aquivalent der fluorierten Treibhausgase weniger
als 10 Tonnen betrdgt.
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Technische Eigenschaften

Modellname BA309C BA310AC BA312C BA30BAC BA313C
Kihimittel R290 R290 R290 R290 R290
CGesamtmenge an Kaltemittel (g) 230 225 230 275 230
GWP-Wert 3 3 3 3 3
02-Aquivalent (Tonnen) 0.001 0.001 0.001 0.001 0.001
Schutz gegen elektrischen Schlag Klassel Klasse Klassel Class | Class |
Klimaklasse Tl Tl Tl TL Tl
Heizungsart - - - - -
Kiihlleistung (Btu/h) 8530 10000 11680 8000 13306
Kihlleistung (kW) 25 29 34 23 39
Heizleistung (Btu/h)

Heizleistung (kW)

Energieeffizienz Kiihlen (W/W) 26 31 26 36 26
Energieeffizienz beim Heizen (W/W)

EnergiepegelKiihlung A A+ A A++ A
Energieniveau - Heizen

Leistungsaufnahme Kiihlung (kW) 10 09 13 07 15
Leistungsaufname Heizung (kW)

Betriebsstrom Kihlung (A) 42 45 57 29 6.5
Betriebsstrom Heizung (A) - - - - -
Spannung/Frequenz/Phase 220-240V~ / 50Hz|220-240V~ / 50Hz|220-240V~ / 50Hz|220-240V~ / 50Hz|220-240V~ / 50Hz
(V/Hz/Phase) /1Ph /1Ph /1Ph /1Ph /1Ph
Schallleistungspegel (dBA) 62 64 63 63 65
Luftvolumenstrom (m3/h) 400/366/350 380 420/370/355 425/392/365 425/392/365
Nennleistungsaufnahme (W) 1160 1150 1450 800 2000
Nennstromaufnahme (A) 565 6.00 8.00 350 10.00
g?ggiﬁggﬁgﬂﬁzskabels 361.5mm2 361.5mm2 6L5mm2 | 36L5mm2 361.5mm2
ﬁf:ﬂtfﬂabmessunge“ desGerats BXHX | 4s4x700x365 | 467x765397 | 466x765397 | 466x765397 | 466x765¢397
Nettogewicht der Einheit (kg) 32 345 35 3 34

Hinweis:

Warmepumpenmodell

Arbeitsbedingungen variieren kénnen.
2. Die Nennkuhlwerte werden unter 35/24 (Ein.) 35/24 (Aus.) berechnet
3. Die Nennheizwerte werden unter 20/12 (Ein.) 20/12 (Aus.) berechnet. Nur flr

1. Bei den Angaben handelt es sich um Standardwerte, die auf der Grundlage der
Nennbetriebsbedingungen berechnet wurden und bei unterschiedlichen
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Leggere prima il presente manuale.

Gentile Cliente,

grazie per aver scelto un prodotto Beko. Ci auguriamo che lei ottenga i migliori risultati

dal suo prodotto, realizzato secondo elevati standard di qualita e con una tecnologia
allavanguardia. Pertanto, legga attentamente tutto il manuale e tuttii documenti di
accompagnamento, prima di utilizzare il prodotto, e li conservi per riferimento futuro. Se cede
il prodotto a qualcun altro, gli fornisca anche il manuale dellutente. Sequa tutte le avvertenze
e leinformazioniriportate nel manuale dellutente.

Significato dei simboli

I sequenti simboli sono utilizzatiin diverse sezioni di questo manuale:

m Questo simboloindica che il

Informazioni mportantio [ ] manuale operativo deve essere

suggerimenti pratici sull utilizzo.

letto con attenzione.

Questosimboloindica che il

@?a/%:/tsgz\ﬁt;'éuaéogle?; pericolo personale addetto allassistenza
proprieta. deve maneggiare questo

dispositivo conriferimento al
manuale diinstallazione.

® Avvertenza: operazioni danon
eseguire. Questosimbolo

indica che questo
dispositivo usa
Attenzione alle scosse elettriche. unrefrigerante
infiammabile. Se

il refrigerante
perdeede
Attenzione alle superfici calde. espostoauna
fonte diignizione
esterna, ceun
N rischio diincendio.

Non coprirlo.

CARTA RICICLATAE
\ 6;5 ] RICICLABILE
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Misure di sicurezza

Attenzione

Per prevenire lamorte o lesioni dellutente o di altre persone e danni
materiali, attenersi alle sequentiistruzioni. Un errato utilizzo dovuto
alla mancata osservanza delle istruzioni puo causare morte, lesioni o
danni.

e|'installazione deve essere effettuata attenendosi alle relative
istruzioni di installazione. Un'installazione inappropriata potrebbe
provocare perdite d'acqua, scosse elettriche o incendi.

e Utilizzare solo gli accessori e le partiincluse, e gli strumenti
specificati per l'installazione. L'utilizzo di parti non standard puo
causare perdite d'acqua, scosse elettriche, incendi, lesioni o danni
materiall,

e \/erificare che la presa elettrica che si sta utilizzando sia provvista
di terminale di messa a terra e che disponga della tensione
appropriata. Il cavo di alimentazione e dotato di una spina di messa
aterraatre poli per la protezione contro le scosse elettriche. Le
informazioni riguardanti la tensione sono riportate sulla targhetta
dellunita.

e 'unita in uso deve essere utilizzata con una presa a muro
provvista di adeguata messa a terra. Se la presa a muro che si
intende utilizzare non e provvista di adeguata messa a terra
oppure non e protetta da un fusibile temporizzato o da un
interruttore (il fusibile o linterruttore necessari sono determinati
dalla corrente massima dell'unita; la corrente massima e indicata
sulla targhetta posizionata sullunita), far installare la presa
adequata da un elettricista qualificato.

1387224 1T Condizionatore d‘aria mobile / Manuale di istruzioni



Misure di sicurezza

e|nstallare [unita su una superficie piana e robusta. Il mancato
rispetto di questo requisito pud comportare danni o eccessivi
rumori e vibrazioni,

e Mantenere [unita libera da ostruzioni per assicurarne il corretto
funzionamento e per ridurre i rischi per la sicurezza.

e Non modificare la lunghezza del cavo di alimentazione o utilizzare
una prolunga per alimentare [unita.

e Non collegare alla stessa presa elettrica altri apparecchi elettrici,
Un‘alimentazione inadeguata puo causare incendi 0 scosse
elettriche.

e Noninstallare il condizionatore daria in un ambiente umido, quale
un bagno o una lavanderia. Un'eccessiva esposizione allacqua
potrebbe provocare cortocircuiti nei componenti elettrici.

eNon installare [unita in un ambiente che puo essere esposto a gas
combustibili, in quanto cio pud causare incendi,

e| 'Unita e dotata di rotelle per facilitarne lo spostamento.
Assicurarsi di non passare le rotelle su tappeti spessi o sopra alcun
0ggetto, in quanto cio puo causarne il ribaltamento.

e Non azionare un'unita che e caduta o € danneggiata.

e | ‘apparecchio con riscaldatore elettrico deve essere collocato ad
almeno 1 metro di distanza da materiali combustibili,

e Non toccare ['unita con le mani bagnate o umide o a piedi nudi.

* Se il condizionatore d'aria viene rovesciato durante ['utilizzo,
spegnere [unita e scollegarla immediatamente dallalimentazione
principale. Controllare visivamente l'unita per assicurarsi che non
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Misure di sicurezza

riporti danni. Se si sospetta che [unita sia stata danneggiata,
contattare un tecnico oppure il servizio clienti per assistenza.

e Durante un temporale, scollegare [alimentazione per evitare danni
allamacchina dovuti ai fulmini,

e|| climatizzatore deve essere utilizzato in modo da essere protetto
dallumidita, per esempio dalla formazione di condensa, da schizzi
d'acqua, ecc. Non posizionare o conservare il climatizzatore in
luoghi in cui possa cadere o entrare in contatto conacqua o
altriliquidi. In tal caso, scollegarlo immediatamente dalla presa
elettrica,

e ESequire tuttii collegamenti elettrici rigorosamente secondo il
diagramma di cablaggio situato allinterno dellunita.

e | a progettazione della scheda a circuito stampato (PCB) prevede
un fusibile per fornire protezione da sovracorrente. Le specifiche
del fusibile sono riportate sul circuito stampato, ad esempio:
T3,15A/250V, ecc.

e Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini dagli 8 anni
in su se controllati o istruiti sullutilizzo sicuro dellapparecchio e
se ne comprendono i possibili rischi. La pulizia e la manutenzione
da parte dellutente non devono essere effettuate da bambini se
non di eta superiore agli 8 anni e sotto la supervisione di un adulto.
Tenere I'apparecchio e il relativo cavo di alimentazione fuori dalla
portata di bambini di eta inferiore agli 8 anni. (applicabile per
paesi europei),

e Questo elettrodomestico non e destinato allutilizzo da parte di
persone (compresi i bambini) con capacita fisiche, sensoriali o
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Misure di sicurezza

mentali ridotte o che non posseggono la dovuta esperienza e
conoscenza, ameno che non siano controllate o istruite alluso
dell'elettrodomestico da una persona responsabile della loro
sicurezza. (applicabile per gli altri paesi, eccetto i paesi europei)

e | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non
giochino con l'elettrodomestico. | bambini devono essere
costantemente controllati se sitrovano nei pressi dellunita.

e Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito
dal produttore, dal servizio di assistenza o da personale qualificato
al fine di evitare rischi.

e Prima di effettuare la pulizia 0 altro tipo di manutenzione,
l'apparecchio deve essere scollegato dalla pressa di corrente,

eNon rimuovere le parti protettive fisse, Non usare questo
elettrodomestico se non funziona correttamente, se @ caduto o se
e stato danneggiato.

eNon far passare il cavo sotto i tappeti. Non coprire il cavo con
tappeti, passatoie o coperture simili. Non far passare il cavo sotto
mobili o apparecchi. Disporre il cavo lontano da zone di passaggio e
dove non sara diinciampo.

e Non azionare [unita con un cavo, una presa, un fusibile elettrico
0 uninterruttore danneggiati. Rimuovere unita o inviarla ad un
centro di assistenza autorizzato per I'analisi /o lariparazione.

e Perridurre il rischio di incendi o di scosse elettriche, non utilizzare

questo apparecchio con qualsiasi dispositivo di controllo della
velocita a stato solido.
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Misure di sicurezza

o[ ‘elettrodomestico deve essere installato in conformita conle
normative di cablaggio nazionali.

e Contattare il tecnico autorizzato al servizio di assistenza per la
riparazione o la manutenzione di questa unita.

e Contattare il tecnico autorizzato per l'installazione di questa unita.

eNon ostruire o coprire le griglie di ingresso o di uscita.

*Non utilizzare questo prodotto per funzioni diverse da quelle
descritte in questo manuale diistruzioni,

e Prima della pulizia, spegnere Ialimentazione e scollegare [unita.

e Scollegare [alimentazione nel caso in cui si avvertono rumori o
odori strani, oppure se fuoriesce del fumo dallunita.

e Non premere i pulsanti sul pannello di controllo con qualcosa di
diverso dalle dita.

eNon rimuovere le parti protettive fisse, Non usare questo
elettrodomestico se non funziona correttamente, se e caduto o se
e stato danneggiato.

*Non azionare oppure arrestare [unita inserendo o tirando la spina
del cavo di alimentazione.

e Non utilizzare sostanze chimiche pericolose per la pulizia o
che possano entrare in contatto con lunita. Non utilizzare

'elettrodomestico in presenza di sostanze infiammabili 0 vapori
come alcool, insetticidi, benzina, ecc.

o|| climatizzatore deve essere sempre trasportato in posizione
verticale e posizionato su una superficie piana e stabile durante
luso.
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Misure di sicurezza

eRivolgersi sempre ad una persona qualificata per effettuare le
riparazioni. Sostituire il cavo dellalimentatore danneggiato con un
nuovo cavo di alimentazione ottenuto dal fabbricante del prodotto
€ NON CON un cavo riparato.

e Tenere la spina per il capo della spina di alimentazione quando la si
estrae.

e Spegnere il prodotto quando non € in uso.

e Ayvertenza; non utilizzare mezzi manuali per [accelerazione del
processo di sbrinamento o per la pulizia diversi da quelli consigliati
dal produttore, L'apparecchio deve essere conservato in una
stanza senza fonti di ignizione a funzionamento continuo
(ad esempio: fiamme libere, un apparecchio a gas in funzione
0 un riscaldatore elettrico in funzione). Non perforare né bruciare.
Siate consapevoli del fatto che i refrigeranti potrebbero non avere
un odore,

e Sullapparecchio deve essere indicato lisolamento dellinterruttore
differenziale (RCD) avente una corrente di esercizio residua non
superiore a 30 mA.

e Questo apparecchio e destinato alluso in ambito domestico ein
applicazioni similari, quali

- zone cucina riservate al personale in negozi, uffici e altri ambienti
lavorativi;

- fattorie;

- da parte dei clienti in alberghi, motel e altriambienti di tipo
residenziale;

- ambienti di tipo bed & breakfast;
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E Avvertenze (solo per I'utilizzo del refrigerante R290)

e Non utilizzare mezzi di accelerazione del processo di sbrinamento
o per la pulizia che non sia quelli consigliati dal produttore.

e | 'apparecchio deve essere conservato in una stanza senza fonti di
ignizione a funzionamento continuo (ad esempio: fiamme libere, un
apparecchioagasin funzione o un riscaldatore elettrico in funzione),

eNon perforare né bruciare.

e Siate consapevoli del fatto che i refrigeranti potrebbero non avere
un odore,

e | ‘apparecchio BA30BAC/ BA310C deve essere installato, azionato
e conservato in un ambiente con una metratura superioreall mé

e | ‘apparecchio BA309(/BA312(/BA313C deve essere installato,

azionato e conservato in un ambiente con una metratura
superiorealZme,

e Occorre osservare la conformita con la normativa nazionale sul gas.
e Mantenere le prese daria libere da ostruzioni,

e ‘apparecchio deve essere riposto in modo da evitare il verificarsi
di danni meccanici.

e Si avverte che apparecchio deve essere conservato in un'area
ben ventilata le cui dimensioni corrispondano allarea deilocali
specificata per il funzionamento.

e Eventuali addettiai lavori conil circuito refrigerante devono
detenere un certificato valido recente da un‘autorita di
valutazione accreditata del settore, che autorizzi le competenze
nel gestire in modo sicuro i refrigeranti in conformita conle
specifiche di valutazione riconosciute dal settore.
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H Avvertenze (solo per l'utilizzo del refrigerante R290)

e[ a manutenzione deve essere effettuata come raccomandato
dal produttore del dispositivo. Manutenzione e riparazioni che
richiedono ['assistenza di altro personale qualificato saranno
esequite sotto la supervisione di una persona competente nelluso
di refrigeranti infiammabili.

1. Trasporto di apparecchiature contenenti refrigeranti infiammabili,
Vedere le normative sul trasporto.

2. Contrassegni delle apparecchiature utilizzando cartedlli,

Vedere le normative locali.

3. Smaltimento delle apparecchiature con refrigeranti infiammabili.
Vedere le normative nazionali.

4,Stoccaggio di attrezzature/apparecchi

Lo stoccaggio delle apparecchiature deve essere conforme alle
istruzioni del produttore.

5. Stoccaggio di apparecchiature imballate (invendute)

La protezione delle confezioni stoccate deve essere costruitain
modo tale che il danno meccanico allapparecchiatura allinterno
del pacco non provochi una perdita di carica del refrigerante,
lnumero massimo di pezzi di apparecchiature autorizzati per
essere stoccati insieme sara determinato dalle normative locali.

6. Informazioni sullassistenza

1) Controlli dell'area

Prima diiniziare lintervento sui sistemi contenenti refrigeranti

inflammabili, sono necessari controlli di sicurezza per garantire
diridurre al minimo il rischio di combustione. Per la riparazione
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H Avvertenze (solo per l'utilizzo del refrigerante R290)

del sistema direfrigerazione, attenersi alle precauzioni prima di
effettuare interventi sul sistema.

2)Procedura dilavoro

| lavori devono essere esequiti in una procedura controllata in modo
daridurre al minimo il rischio che un gas inflammabile o vapore sia
presente durante I'esecuzione del lavoro.

3)Area dilavoro generale

Tutto il personale di manutenzione e gli altri che lavorano nellarea
locale devono essere istruiti sulla natura del lavoro svolto. Il lavoro
in spazi ristretti deve essere evitato. L'areaintorno allo spazio
dilavoro deve essere sezionata. Assicurarsi che le condizioni
allinterno dellarea siano state rese sicure dal controllo del materiale
infiammabile.

4)Controllo della presenza direfrigerante

L'area deve essere controllata con un rilevatore di refrigerante
adeguato prima e durante il lavoro, per assicurarsi che il tecnico

sia consapevole della presenza di ambienti potenzialmente
infiammabili. Assicurarsi che le apparecchiature di rilevamento delle
perdite in uso siano adatte per [uso con refrigeranti infiammabili,
ovvero senza scintille, adeguatamente sigillate 0 a sicurezza
intrinseca.

5)Presenza di estintori

Se sideve effettuare un intervento a caldo nelle apparecchiature

di refrigerazione 0 in qualsiasi parte associata, tenere a portata di
mano dispositivi antincendio. Tenere un estintore a polvere asciutta
0 con CO, nei pressi dellarea di carica.
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H Avvertenze (solo per l'utilizzo del refrigerante R290)

6)Nessuna fonte di combustione

|l personale che interviene in un sistema di refrigerazione
esponendo le tubazioni che contengono o hanno contenuto
refrigerante inflammabile non deve utilizzare fonti di combustione
in modo che possa comportare il rischio diincendio o esplosione.

|l personale non deve essere fumare durante [intervento. Tutte

le possibili fonti di combustione, comprese fumare, devono

essere tenuti sufficientemente lontane dal sito di installazione,
riparazione, rimozione e smaltimento, durante il quale il refrigerante
inflammabile puo essere rilasciato nello spazio circostante.

Prima dellintervento, e necessario controllare I'area intorno alle
apparecchiature per assicurarsi che non vi siano pericoli infiammabili
o rischi di combustione. Devono essere apposti cartelli di “Vietato
fumare”,

/)Area ventilata

Assicurarsi che larea sia aperta 0 venga adeguatamente ventilata
prima di intervenire nel sistema o effettuare qualsiasi intervento a
caldo. Fornire un grado di ventilazione continua durante il periodo
dellintervento. La ventilazione deve disperdere in modo sicuro

il refrigerante rilasciato e preferibilmente espellerlo allesterno
nellatmosfera.

8)Controlli alle apparecchiature di refrigerazione

| componenti elettrici sostituiti devono essere idonei allo scopo

e alle specifiche corrette, Attenersi sempre alle linee quida di
manutenzione e assistenza del produttore. In caso di dubbi,
rivolgersi al reparto tecnico del produttore per assistenza. | sequenti
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controlli devono essere applicati agli impianti che utilizzano
refrigeranti infiammabili;

e |3 quantita di carica deve essere conforme alle dimensioni della
stanza in cui sono installate le parti contenenti refrigerante;

e macchinari e le prese di ventilazione devono funzionare in modo
adeguato e non devono essere ostruite;

* Se viene utilizzato un circuito di refrigerazione indiretta, il circuito
secondario deve essere controllato per verificare la presenza di
refrigerante; i contrassegni sull'apparecchiatura devono essere
sempre visibili e leggibili. i contrassegni e i segni illeggibili devono
essere corretti;

e[| tubo 0 i componentidi refrigerazione sono installatiin una
posizione in cui e improbabile che possano essere esposti a
qualsiasi sostanza che possa corrodere componenti contenenti
refrigerante, a meno che i componentinon siano realizzati con
materiali che sono intrinsecamente resistenti alla corrosione o
adeguatamente protetti da corrosione.

9)Controlli ai dispositivi elettrici

Lariparazione e la manutenzione di componenti elettrici
comprendono controlli di sicurezza iniziali e procedure di

ispezione dei componenti. In presenza di un guasto che potrebbe
compromettere la sicurezza, Ialimentazione elettrica non deve
essere collegata al circuito finché il quasto non viene riparato

in modo soddisfacente. Se il guasto non puo essere riparato
immediatamente, ma e necessario continuare [operazione, adottare
un'adequata soluzione temporanea,

148/2241T Condizionatore d'aria mobile / Manuale di istruzioni



H Avvertenze (solo per l'utilizzo del refrigerante R290)

|l proprietario del materiale deve essere informato 0 avvisato in
modo che possa avvisare tutti.
| controlli di sicurezza iniziali devono comprendere, senza limiti;

e |0 scaricamento dei condensatori: questa operazione deve essere
esequita in modo sicuro per evitare scintille,

*Non devono esservi componenti elettrici sotto tensione e
cablaggio esposto durante la carica, il recupero o lo spurgo del
sistema;

e \/i deve essere una continuita di messa a terra.
/. Riparazioni ai componentisigillati

1) Durante le riparazioni ai componentissigillate, scollegare tutta
lalimentazione elettrica dalle apparecchiature da sottoporre ad
intervento prima della rimozione delle coperture sigillate, ecc. Se e
assolutamente necessario disporre di alimentazione elettrica sulle
apparecchiature durante la manutenzione, collocare un rilevatore
di perdite sempre attivo nel punto piu critico per avvertire di una
situazione potenzialmente pericolosa.

2)Prestare particolare attenzione a quanto segue per garantire
che, intervenendo sui componenti elettrici, Ialloggiamento non
viene alterato in modo tale da influire negativamente sul livello
di protezione. Cio include danni ai cavi, un numero eccessivo di
collegamenti, terminali non conformi alle specifiche originali, danni
alle guarnizioni, un'installazione non corretta delle guarnizioni, ecc.
Assicurarsi che gli apparecchi siano montati saldamente.
Assicurarsi che le guarnizioni o i materiali di tenuta non siano
degradatiin modo da essere inutilizzabili per impedire [ingresso
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di atmosfere infiammabili. Le parti di ricambio devono essere
conformi alle specifiche del produttore,

Nota:

L'uso disigillante siliconico potrebbe inibire I'efficacia di
G] alcuni tipi di apparecchiature dirilevamento di perdite.

| componenti a sicurezza intrinseca non devono essere

isolati prima di intervenire su di essi.

8. Riparazione di componenti a sicurezza intrinseca

Non applicare carichiinduttivi o capacitivi permanenti al circuito
senza garantire che non superino la tensione ammissibile e la
corrente consentita per le apparecchiature in uso. | componenti a
sicurezza intrinseca sono gli unici su cui si puo intervenire mentre
sono sotto tensione in presenza di un'atmosfera infiammabile. Le
apparecchiature di test devono disporre di una portata nominale
adequata. Sostituire i componenti solo con i ricambi specificati
dal produttore. Le parti non specificate dal produttore possono
provocare la combustione direfrigerante nellatmosfera a causa di
una perdita.

9.Cablaggio

Controllare che il cablaggio non sara soggetto ad usura, corrosione,
pressione eccessiva, vibrazioni, bordi taglienti o altri effetti negativi
sullambiente. Il controllo deve inoltre tener conto degli effetti
dellinvecchiamento o delle vibrazioni continue provenienti da fonti
quali compressori o ventilatori,
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10.Rilevamento direfrigeranti infiammabili

In nessun caso le potenziali fonti di combustione devono essere
utilizzate per laricerca o il rilevamento di perdite direfrigerante.
Non si deve utilizzare una torcia alogena (o qualsiasi altro rivelatore
che utilizza una fiamma libera).

11. Metodi di rilevamento perdite

I rilevatori elettronici di perdite devono essere utilizzati per
individuare i refrigeranti infiammabili, ma la sensibilita potrebbe non
essere adeguata o potrebbe essere necessarial rilevatori elettronici
di perdite devono essere utilizzati per rilevare i refrigeranti
infiammabili, ma la sensibilita potrebbe non essere adeguata oppure
potrebbero necessitare di una ricalibrazione (le apparecchiature di
rilevamento devono essere calibrate in un‘area priva direfrigerante).
Assicurarsi che il rivelatore non sia una fonte potenziale di
combustione e sia adatto per il refrigerante utilizzato. Le
apparecchiature dirilevamento di perdite devono essere impostate
ad una percentuale di LFL del refrigerante e calibrato in base al
refrigerante impiegato e la percentuale appropriata di gas (25%
massimo) deve essere verificata. | fluidi di rilevamento delle perdite
sono adatti per ['uso con lamaggior parte dei refrigeranti, ma si deve
evitare l'uso di detergenti a base di cloro in quanto il cloro potrebbe
reagire con il refrigerante e corrodere le tubazioni dirame. Se si
sospetta una fuga, tutte le fiamme libere devono essere rimosse/
spente. In caso di perdita di refrigerante che richiede brasatura,
tuttoil refrigerante viene recuperato dal sistema o isolato (tramite
valvole di isolamento) in una parte del sistema lontana dalla perdita.
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|'azoto esente da ossigeno (OFN) viene quindi spurgato attraverso il
sistema sia prima che durante il processo di brasatura.

12.Rimozione ed evacuazione

Quando si interviene sul circuito refrigerante per effettuare

le riparazioni o per qualsiasi altro scopo, utilizzare procedure
convenzionali. Tuttavia, e importante osservare le migliori prassi
tenendo in considerazione linfiammabilita. Attenersi alla sequente
procedura;

erimuovere refrigerante;

e spurgare il circuito con gas inerte;

® evacuare;

e purgare di nuovo con gas inerte;

einterrompere il circuito tramite intercettazione o brasatura.

La carica di refrigerante deve essere recuperata nelle bombole di
recupero corrette, Esequire il “flussaggio” del sistema con OFN per
rendere sicura [unita. Potrebbe essere necessario ripetere piu volte
questa procedura. Non utilizzare aria compressa 0 0ssigeno per
questa operazione.

Il flussaggio si ottiene interrompendo il vuoto nel sistema con OFN
e continuando a riempire fino al raggiungimento della pressione

di esercizio, quindi sfiatando nellatmosfera e infine tirando verso

il vuoto. Questo processo deve essere ripetuto finché non vie piu
refrigerante allinterno del sistema. Quando si utilizza la carica OFN
finale, il sistema deve essere sfiatato fino alla pressione atmosferica
per consentire lintervento. Questa operazione e assolutamente
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vitale se si devono effettuare le operazioni di brasatura sulle
tubazioni. Assicurarsi che la presa della pompa a vuoto non sia vicino
a fonti di combustione e che sia disponibile ventilazione.
13.Procedure di carica

Oltre alle procedure di carica convenzionali, attenersi ai sequenti
requisiti: Assicurarsi che non si verifichi la contaminazione di diversi
refrigeranti quando si utilizzano apparecchiature di carica. | flessibili
01 condotti devono essere piu corti possibili per ridurre al minimo la
quantita di refrigerante contenuta.

Le bombole devono essere tenute in posizione verticale.

Assicurarsi che il sistema refrigerante sia collegato a terra prima di
caricare il sistema con refrigerante.

Etichettare il sistema al termine della carica (se non e gia
etichettato).

Prestare estrema cautela a non riempire eccessivamente il sistema
refrigerante. Prima di caricare il sistema, & necessario testare la con
pressione con OFN. Devono essere testate eventuali perdite del
sistema al termine diricarica, ma prima della messa in servizio. Prima
di uscire dal sito, & necessario effettuare un ulteriore test di perdite.
14,Messa fuori servizio

Prima di effettuare questa procedura, e essenziale che il tecnico
abbia acquisito piena familiarita con le apparecchiature e tuttii suoi
dettagli. Siraccomanda di adottare una buona prassi per recuperare
in modo sicuro tutti i refrigeranti. Prima di effettuare loperazione,
nel caso in cui sia necessaria lanalisi del refrigerante recuperato
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prima del riutilizzo, prelevare un campione di olio e refrigerante.

E essenziale che lalimentazione elettrica sia disponibile prima di

iniziare operazione,

a. Acquisire familiarita con le apparecchiature e il relativo
funzionamento.

b. Isolare elettricamente il sistema.

¢. Prima di esequire la procedura, verificare quanto seque;
le apparecchiature meccaniche di movimentazione sono
disponibili, ove necessario, per la movimentazione di bombole di
refrigerante;
tutti i dispositivi di protezione individuale sono disponibili e sono
utilizzati in modo corretto; il processo di recupero e monitorato in
ogni momento da personale competente;
le apparecchiature di recupero e le bombole devono essere
conformi agli standard adeguati.

d. Ove possibile, pompare il sistema direfrigerante.

e.Seil vuoto non e possibile, fare in modo che un collettore rimuova
il refrigerante da varie parti del sistema.

f, Assicurarsi che la bombola si trovi sulle bilance prima di effettuare
il recupero.

g.Awviare la macchina direcupero e azionarla in conformita alle
istruzioni del produttore.

h.Non riempire eccessivamente le bombole. (Non oltre [80% del
volume di carica del liquido).
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. Non superare la pressione massima di esercizio delle bombole,
seppure temporaneamente.

J. Unavolta riempite correttamente le bombole e terminato il
processo, assicurarsi che le bombole e le apparecchiature siano
state rimosse tempestivamente dal sito e tutte le valvole di
isolamento sulle apparecchiature siano chiuse.

k. lrefrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro
sistema di refrigerazione a meno che non sia stato pulito e
controllato.

15. Etichettatura

Le apparecchiature devono essere etichettate indicando la messa
fuori servizio e lo svuotamento di refrigerante. L'etichetta deve
essere datata e firmata. Assicurarsi che sulle apparecchiature siano
presenti delle etichette che indichino la presenza direfrigerante
infiammabile.

16.Recupero

Quando sirimuove il refrigerante da un sistema, perla
manutenzione o la messa fuori servizio, si raccomanda di adottare
una buona prassi per rimuovere in modo sicuro tutti i refrigeranti,
Quando si trasferisce il refrigerante in bombole, assicurarsi di
utilizzare esclusivamente bombole adeguate per il recupero del
refrigerante.

Assicurarsi che sia disponibile il numero corretto di bombole

per la carica totale del sistema. Tutte le bombole da utilizzare
sono designate per il refrigerante recuperato ed etichettate

per tale refrigerante (ovvero bombole speciali per il recupero
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del refrigerante). Le bombole devono essere dotate di valvola di
sicurezza e relative valvole diisolamento in buone condizioni,

Le bombole di recupero sono evacuate e, ove possibile, raffreddate
prima del recupero,

Le apparecchiature di recupero devono essere in buone condizioni
con una serie diistruzioni relative alle apparecchiature a portata

di mano e devono essere adequate per il recupero dei refrigeranti
infiammabili. Inoltre, una serie di bilance calibrate deve essere
disponibile e in buone condizioni. | flessibili devono essere dotati

di attacchi di scollegamento privi di perdite e in buone condizioni.
Prima di utilizzare la macchina di recupero, verificare che siain
condizioni di funzionamento soddisfacente, sia stata effettuata una
corretta manutenzione e tutti i componenti elettrici associati siano
sigillati per evitare la combustione in caso dirilascio direfrigerante.
In caso di dubbi, consultare il produttore.

|l refrigerante recuperato deve essere riportato al fornitore del
refrigerante nella bombola di recupero adeguata e con la relativa
Nota di trasferimento dei rifiuti compilata. Non mischiare i
refrigeranti in unita di recupero e, soprattutto, non in bombole. Se
Si devono rimuovere compressori o olio per compressori, assicurarsi
che siano stati evacuatiad un livello accettabile per garantire che |l
refrigerante inflammabile non rimanga allinterno del lubrificante. Il
processo di evacuazione deve essere effettuato prima di riportare |l
compressore ai fornitori, Adottare esclusivamente il riscaldamento
elettrico sul corpo del compressore per accelerare questo processo.
Quando si scarica l'olio da un sistema, l'operazione deve essere
eseguita in modo sicuro.
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Pannello di controllo
— Griglia orizzontale
f w (con oscillazione automatica)

r )

Maniglie (entrambi i lati)

Pannello

/ H
S '\%Lo Rotella

Fronte
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1. Filtro dellaria superiore (dietro la griglia) 7. Sbocco di drenaggio (solo per il modelloa
2. Presa daria superiore pompa di calore)
3. Sbocco di drenaggio 8. Staffa del cavo alimentazione
4, Uscita dell'aria 9, Alloggiamento per il cavo di alimentazione
5. Filtro aria inferiore 10.Presa di corrente elettrica
6. Presa daria inferiore 11. Sbocco didrenaggio della vaschetta inferiore
Retro
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4.1 Scelta della corretta ubicazione

Illuogo di installazione deve soddisfare i requisiti sequenti:

- Assicurarsi di installare la propria unita su una superficie piana per ridurre al minimo rumori e
vibrazioni.

- Installare [unita nelle vicinanze di una presa provvista di terminale di messa a terra, e in modo che lo
sbocco di drenaggio della vaschetta di raccolta (che si trova sul retro dellunita) sia accessibile,

- Posizionare I'unita ad almeno 30 cm (12") dalla parete pill vicina per garantire un condizionamento
dellaria adeguato.

- Non coprire le prese d'aria, le uscite o il recettore dei segnali del telecomando dell'unita, in quanto cio
potrebbe danneggiarla.

4.2 Installazione consigliata

[[TTITT]]

T

19,7 pollici
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(5

Nota:

Tutte leillustrazioni di questo manuale servono solo a scopo esplicativo. La macchinain
uso potrebbe essere leggermente diversa.

Prevale la forma effettiva.

L'unita pud essere controllata dal pannello di controllo o con il telecomando. In questo
manuale non sono incluse le operazioni per il funzionamenta del telecomando.

Per ulteriori dettagli, consultare il < <Manuale diistruzioni del telecomando> > in
dotazione.

1

Se ci sono differenze rilevanti tra la descrizione delle funzioni nel "Manuale diistruzioni'
e quelle nelle "lllustrazioni del telecomando”, prevarranno le descrizioni riportate nel
"Manuale diistruzion",

4.3 Attrezzatura necessaria

- (acciavite a croce medio; - Metro a nastro o righello; - Coltello o forbici; - Sega (opzionale, per
accorciare [adattatore per finestre strette),

4.4 Accessori
Controllare le dimensioni della finestra e scegliere il cursore finestra adatto.

Componenti Descrizione Quantita

Adattatore dellunita 1pz

) Tubo di scarico 1pz

Adattatore A per lo scarico amuro

. - 1
(solo per installazioni a parete) Pz

U]

0 )
@ Adattatore cursore finestra 1pz
1)

Adattatore dello scarico a muro B (con tappo)

. L 1
(solo perinstallazioni a parete) bz

Vite e tassello

= (solo perinstallazioni a parete) 4set
FO Cursore finestra A 1pz
L] Cursore finestraB 1pz

-4 Staffa del cavo alimentazione 1pz
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Componenti Descrizione Quantita
=) Vite 1pz
&How o Staffa e vite disicurezza 1set
— Tubodi scarico 1pz
Adattatore del tubo di
I:j}:l drenaggio (solo perimodellia 1pz

pompa di calore)
Guarnizione in schiuma A

(adesiva) 2pz

— Guarnizione in schiuma B
(adesiva) 2pz

Guarnizione in schiuma C
_ : 1pz

(non adesiva)
°B

ﬁ Telecomando e batteria 1set

4.5 Kit di installazione su finestre

Fase uno: preparazione del gruppo del tubo di scarico

Premere il tubo di scarico nelladattatore del cursore finestra e nelladattatore dellunita, che si
aggancera automaticamente mediante le staffe elastiche degli adattatori.

Tubodiscarico Gruppo tubo di
; scanco
Insenre Inserire
Adattatore cursore
Adattatore deII unita finestra

Fase due:installare il gruppo del tubo di scarico sullunita

Inserire I'adattatore dellunita del gruppo del tubo di scarico nella scanalatura inferiore delluscita
dellaria dellunita e allineare contemporaneamente il gancio delladattatore con 'alloggiamento
sulluscita dell'aria, quindi far scorrere verso il basso il gruppo del tubo di scarico lungo la direzione della
freccia perlinstallazione.
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Assicurarsi che il gancio delladattatore sia
allineato con I'alloggiamento sulluscita dellaria.

Gancio @ Foro

adattatore Scanalatura Assicurarsi che [adattatore sia inserito nella
inferiore scanalatura inferiore dell'uscita dellaria.

Fase tre; preparazione del cursore finestra regolabile

Regolare le dimensioni del cursore finestra in base alle dimensioni della finestra.
Vite

L L

Cursore finestra A Cursore finestraB

Nota: Dopo aver preparato il gruppo del tubo di scarico e il cursore finestra regolabile,
scegliere tra uno dei sequenti metodi diinstallazione.

Tipo 1: Installazione su finestra a ghigliottina o su finestra scorrevole (opzionale)

Guarnizione n schiuma B
(ditipo adesivo accorciata)

Guarnizione in
schiumaB
(ditipoadesivo
accorciata)

Guamizione in
schiuma A
(ditipoadesivo)

Guarizionein
schiumaA
(ditipo adesivo)
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1. Tagliare le fasce di guarnizione in schiuma A e B adesive secondo le lunghezze adeguate, quindi
fissarle alla ghigliottina e al telaio della finestra come mostrato.

Cursore
Cursore finestraB
finestraA (se necessario) 0

2. Inserire il gruppo cursore finestra nellapertura della finestra.

Guarnizione in schiuma C
(ditiponon adesivo) Guarnizione n schiuma C
(ditipo non adesivo)

3. Tagliare la striscia di quarnizione in schiuma C non adesiva secondo la larghezza della finestra.
Inserire la guarnizione tra il vetro e il telaio della finestra per evitare che entrino aria e insettinella

stanza.

4,Selosidesidera, installare la staffa di sicurezza con 2 viti come mostrato.

[

5. Inserire [adattatore del cursore finestra nel foro del cursore finestra.

| E———

Cursore
finestraB
(senecessario)

Staffa disicurezza Staffa disicurezza

2vitl

.

Condizionatore d'aria mobile / Manuale diistruzioni 163 /224 1T



n Installazione

Tipo 2: Installazione a parete (opzionale)

1. Praticare un foro di 125 mm (4,9 pollici) nella parete per I'adattatore dello scarico a muro B. 2. Fissare
[adattatore dello scarico a muro B alla parete mediante le quattro viti e tasselli forniti nel kit. 3,
Collegare il gruppo del tubo di scarico (con 'adattatore dello scarico a muro A) alladattatore dello
scaricoamuroB.

Posizione del tassello a
espansione

Adattatore dello
scaricoamuro B

Tappo delladattatore

G_] Nota: Quando non & in uso, coprire il foro con il tappo dell'adattatore.

Nota: Per garantire un corretto funzionamento, non estendere troppo oppure piegare
il tubo. Assicurarsi che, nelle vicinanze dellunita, non ci siano oggetti che possano
ostacolare il corretto flusso daria in uscita (nella portata di 500 mm) affinché il sistema
discarico funzioni correttamente. Tutte le illustrazioni di questo manuale servono solo
ascopo esplicativo. Il climatizzatore puo essere leggermente diverso. Prevale la forma
effettiva,

(US>
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E Funzionamento

[i] Nota: L'aspetto del pannello di controllo sara il sequente:

Perimodellia pompa di calore

&-BC 1
. ©
* 9 % &

© ® X © 0,

.
@

S @

sy |Spiamodalita Heat % Spia velocita di o Spia Zone follow
n (Riscaldamento) ventilazioneelevata |~ (Temperatura zona)
* Spia modalita Cool R Spia velocita di @ Spia modalita Sleep

(Raffreddamento) ventilazione media (Sonno)

Spia modalita Fan Spia velocita di o .
% (Ventilazione) & ventilazione bassa C (radi Celsius

Spia modalita Dry Spia modalita Auto .
O (Deumidificazione) auto (Automatica) - Display aLED
@ | lonizzatore
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Tasto SWING (Oscillazione)

Viene utilizzato per avviare la funzione di Auto swing (Oscillazione automatica). Quando questa
funzione e attiva, premere il tasto SWING (Oscillazione) per fermare e quindi indirizzare il deflettore
sullangolazione desiderata.

Tasto TIMER

Viene utilizzato per avviare le modalita Auto on (Avvio automatico) e Auto off (Spegnimento
automatico), rispettivamente per programmare I'avvio e lo spegnimento automatico dellunita, in
combinazione con i tasti + e -, L'indicatore on/off del timer si illuminera al di sotto dellimpostazione
relativa.

Tasto MODE (Modalita)

Seleziona la modalita di funzionamento desiderata. Ogni volta che si preme il tasto verra

selezionata una diversa modalita, che passera da Auto (Automatica), Cool (Raffreddamento), Dry
(Deumidificazione), Fan (Ventilazione) a Heat (Riscaldamento) (esclusi i modelli con la sola funzione di
raffreddamento). L'indicatore di modalita si illuminera al di sotto delle diverse impostazioni di modalita.

Tasto Su (+) e tasto Giui (-)

Sono utilizzati per regolare (aumentare/diminuire) le impostazioni di temperatura ad incrementidi1 °C
inunintervalloda17a 30 °C, oppure perimpostare il Timerin unintervalloda 0 a 24 ore.

da una temperatura allaltra, tenere premutii tasti Su e Git allo stesso tempo per

[i] Nota: Il comando & in grado di visualizzare la temperatura in gradi Celsius. Per passare
3 secondi.

FAN (Ventilazione)

Controlla la velocita della ventola. Premere e selezionare una delle quattro modalita di ventilazione:
Low (Bassa), Med (Media), High (Alta) e Auto (Automatica). La spia indicatore della velocita di
ventilazione si illumina a seconda della diverse impostazioni di ventilazione. Quando si seleziona la
modalita di ventilazione Auto (Automatica), tutti gliindicatori di ventilazione si oscureranno.
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B Funzionamento

Funzione IONIZZATORE (IONIZER)

Premere il pulsante SPEED per 3 secondi per avviare la funzione IONIZZATORE e |a spia IONIZER si
illuminera, il display LED mostrera "ON" per 3 secondi. Il generatore diioni si attiva e aiutera a
purificare [aria allinterno della stanza, Premere di nuovo il pulsante SPEED per 3 secondi per
interrompere la funzione IONIZZATORE. La spia IONIZER in questo modo sispegne ed il display LED
mostrera "OF" per 3 secondi,

!\Bﬁghdo la funzione e attivata, continuera a funzionare finché non si spegnera la funzione ol
prodotto stesso.

Tasto SLEEP (Notte)

E utilizzato per avviare la funzione Sleep (Notte),

Tasto Power (Accensione)

Interruttore di accensione/spegnimento.

Display a LED

Indica la temperatura impostata in °C e le impostazioni del timer automatico. Durante le modalita Dry
(Deumidificazione) e Fan (Ventilazione), verra visualizzata la temperatura dellambiente.

Indica i codici di errore e il codice di protezione:

E1- Errore del sensore di temperatura della stanza.

E2- Errore del sensore di temperatura dellevaporatore.

E3- Errore del sensore di temperatura del condensatore (su alcuni modelli).
E4- Errore di comunicazione del pannello.

P1- Lavaschettainferiore e piena. Collegare il tubo di drenaggio dellacqua e lasciare drenare I'acqua
raccolta. Se il problema si verifica nuovamente, contattare lassistenza.

Nota: Quando si verifica uno dei malfunzionamenti riportati sopra, spegnere l'unita
[i] e controllare che non vi siano ostruzioni. Riavviare lunita, e se il malfunzionamento

persiste, spegnere unita e scollegare il cavo di alimentazione. Contattare il produttore
01 relativi agenti di assistenza, oppure una persona ugualmente qualificata per
[assistenza.
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B Funzionamento

Installazione del tubo di scarico

IItubo di scarico e I'adattatore devono essere installati o rimossi in base alla modalita di utilizzo.
Per le modalita Cool (Raffreddamento), Heat (Riscaldamento) (modello a pompa di calore) o Auto
(Automatica), installare il tubo di scarico.

Per le modalita Fan (Ventilazione), Dehumidify (Deumidificazione) oppure Heat (Riscaldamento)
(modelli a riscaldamento elettrico), rimuovere il tubo di scarico.

5.1 Istruzioni di funzionamento

Modalita Cool (Raffreddamento)
- Premereil tasto "MODE" (Modalita) fino a farilluminare lindicatore "Cool” (Raffreddamento).

[T

- Premereitasti di regolazione “+" 0 "-" per selezionare la temperatura desiderata. La temperatura
pud essere impostatain unintervalloda17a30 °C.

- Premere il pulsante "FAN SPEED" (Velocita ventilazione) per scegliere la velocita del ventilatore.

Modalita Heat (Riscaldamento) (solo modelli di raffreddamento senza questa funzione)
- Premere il tasto "MODE" (Modalita) fino a far illuminare lindicatore "Heat" (Riscaldamento).

[T

- Premereitastidiregolazione "+" 0 "-" per selezionare la temperatura desiderata. La temperatura
puo essere impostatain unintervalloda17a30°C.

- Premere il pulsante "FAN SPEED" (Velocita ventilazione) per scegliere la velocita del ventilatore, Per
alcuni modelli, 1a velocita del ventilatore non pud essere regolata in modalita Heat (Riscaldamento).

Modalita Dry (Deumidificazione)
- Premiil tasto "MODE" (Modalita) fino a far illuminare lindicatore "Dry” (Deumidificazione).

In questa modalita, non & possibile scegliere la velocita del ventilatore o regolare la temperatura. Il
motore della ventola si avviera a bassa velocita.

Tenere le finestre e le parte chiuse per deumidificare lambiente al meglio.
- Non applicare il condotto alla finestra.
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B Funzionamento

Modalita Auto (Automatica)

- Quando siimposta il climatizzatore in modalita Auto (Automatica), questo selezionera
automaticamente la funzione di raffreddamento, di riscaldamento (esclusii modelli con la sola
funzione di raffreddamento), o di sola ventilazione, a seconda della temperatura selezionata e della
temperatura dellambiente.

- Il climatizzatore rilevera la temperatura dellambiente e la adequera alla temperatura impostata.
- Inmodalita Auto (Automatica), non e possibile scegliere la velocita del ventilatore.

Nota: In alcuni modelli, in modalita Auto (Automatica), si illuminera sia la spia indicatore
della modalita Auto (Automatica) sia quella della modalita di funzionamento in corso.

Modalita Fan (Ventilazione)
- Premere il tasto "MODE" (Modalita) fino a far illuminare lindicatore "Fan” (Ventilatore).

- Premere il pulsante "FAN SPEED" (Velacita ventilazione) per scegliere la velocita del ventilatore. Non
e possibile regolare la temperatura.

- Non applicare il condotto alla finestra.

Modalita Timer

- Quando l'unita & accesa, premendo il tasto TIMER si avviera la modalita Auto-off (Spegnimento
automatico) per la programmazione dello spegnimento automatico dellunita e siilluminera
lindicatore Timer off (Timer di spegnimento). Premiil tasto Up (Su) o il tasto Down (Gitr) per
selezionare l'orario desiderato. Premendo nuovamente il tasto Timer entro 5 secondi verra avviata
la modalita Auto-on (Avvio automatico) per la programmazione dellavvio automatico dellunita.
E siilluminera l'indicatore Timer on (Timer di accensione). Premere il tasto su 0 o il tasto git per
selezionare l'orario di avvio della modalita Auto-on (Avvio automatico).

- Quando lunita e spenta, premere il tasto Timer per avviare la modalita Auto-on (Avvio automatico)
per avvio automatico dellunita. Premendolo di nuovo entro cinque secondi, avvieraila modalita
Auto-off (Spegnimento automatico) per lo spegnimento automatico dellunita.

- Premere o tenere premuto il tasto Up (Su) o il tasto Down (Git) per modificare l'orario della modalita
Auto, conincrementidi 0,5 ore, fino a 10 ore e poi conincrementi di 1 ora, fino a 24 ore. Verra
effettuato un conto alla rovescia del tempo che resta fino allavvio.

- Senonviene effettuata alcuna operazione entro 5 secondi, il sistema siripristinera
automaticamente e visualizzera limpostazione di temperatura precedente.

- L'accensione o lo spegnimento dellunita o la regolazione dellimpostazione del timer a 0.0, resettera
la programmazione delle modalita di Auto Start/Stop (Avvio/Spegnimento automatico).
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B Funzionamento

Modalita Sleep (Notte)
- Premere questo tasto per aumentare la temperatura selezionata (in raffreddamento) o diminuirla
(inriscaldamento) di 1 °C ogni 30 minuti. La temperatura quindi aumentera (in raffreddamento)
o diminuira (in riscaldamento) di 1 altro °C dopo altri 30 minuti. Questa nuova temperatura verra
mantenuta per 7 ore prima di tornare alla temperatura selezionata inizialmente. Con questa
operazione verra sospesa la modalita Sleep (Notte) e [unita riprendera a funzionare normalmente,
come programmato in origine.

Nota: Questa funzione non & disponibile in modalita Dry (Deumidificazione) o Fan
(Ventilazione).

5.2 Altre funzioni
Temperatura zona

Nota: Questa funzione & attivabile solo dal telecomando. Il telecomando funge
da termostato remoto per consentire un controllo preciso della temperatura nella
sua posizione corrente. Per attivare la funzione Zone follow (Temperatura zona),
puntare il telecomando verso lunita e premere il tasto Zone follow (Temperatura
[i] zona). Il telecomando inviera questo segnale al condizionatore diaria finché non si
preme nuovamente il tasto Zone follow (Temperatura zona). Se I'unita nonriceve |l
segnale Zone Follow/Temp Sensing (Temperatura zona/Rilevamento temperatura)
nei successivi 7 minuti, l'unita usce dalla modalita Zone Follow/Temp Sensing
(Temperatura zona/Rilevamento temperatura).

Nota: Questa funzione non e disponibile in modalita Dry (Deumidificazione) o Fan
(Ventilazione).

Riavvio automatico

Se lunita smette di funzionare a causa dellinterruzione dellalimentazione, questa verra
automaticamente riavviata con la funzione precedente al ripristino dellalimentazione.

Regolazione della direzione del flusso d'aria

I deflettore puo essere regolato automaticamente. Regolazione automatica della direzione del flusso
daria;

- Quando lunita e accesa, la griglia si apre completamente,

- Premere il tasto SWING (Oscillazione) sul pannello di controllo o sul telecomando per avviare la
funzione Auto swing (Oscillazione automatica). Il deflettore oscillera su e giti automaticamente.

- Nonregolare manualmente il deflettore.
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B Funzionamento

Attendere 3 minuti prima dell'operazione di ripristino

Dopo linterruzione del funzionamento dell'unita, loperazione diriavvio non potra essere ripetuta
prima di 3 minuti. Questo ha lo scopo di tutelare [unita. L'operazione si avviera automaticamente dopo
3 minuti,

Funzione di risparmio energetico (su alcuni modelli)

Quando la temperatura dellambiente e piti bassa della temperatura impostata per un certo periodo di
tempo, lunita attivera automaticamente la funzione dirisparmio energetico. | motori del compressore
e della ventola siarresteranno. Quando la temperatura dellambiente e pil alta della temperatura
impostata, l'unita disattivera automaticamente la funzione di risparmio energetico. I motori del
compressore e (0) della ventola si mettono in funzione.

Nota: Per unita dotate di spia del risparmio energetico, questa spia siilluminerain
questa funzione.

Drenaggio dell'acqua

- Durante le modalita di deumidificazione, togliere il tappo di scarico superiore dal retro dellunita,
installare il connettore di drenaggio (connettore universale da 5/8 di tipo femmina) con il tubo da
3/4 (acquistatoin loco). Per i modelli senza connettore di drenaggio, basta collegare il tubo di scarico
al foro. Inserire lestremita aperta del tubo direttamente al di sopra della zona di scarico del piano
interrato.

Rimuovere il tappo di
drenaggio superiore

Tubo di drenaggio
continuo

- Durante lamodalita a pompa di calore, rimuovere il tappo di scarico inferiore dal retro dellunita,
installare il connettore di drenaggio (connettore universale da 5/8" di tipo femmina) con tubo da
3/4" (acquistato in loco). Per i modelli senza connettore di drenaggio, basta collegare il tubo di
scaricoal foro. Inserire l'estremita aperta delladattatore del tubo direttamente al di sopra della zona
discarico del piano interrato.
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B Funzionamento

Nota: Assicurarsi che il tubo sia fissato correttamente e che quindi non ci siano perdite.
Dirigere il tubo verso il punto di drenaggio, facendo in modo che non vi siano pieghe che
possano interrompere il flusso dellacqua. Posizionare I'estremita del tubo nel punto di
drenaggio e assicurarsi che lestremita del tubo sia diretta verso il basso per consentire
allacqua di scorrere regolarmente. (Vedere le figure con ). Non lasciare che si

sallevi. (Vedere le figure con ). Quando non si utilizza il tubo di drenaggio continuo,
assicurarsi che il corrispondente tappo di drenaggio e la manopola siano saldamente
installati per prevenire perdite.

Rimuovereil tappodi Yl
drenaggio inferiore

Tubo di drenaggio continuo

adattatore del tubo di

drenaggio @
adattatore @

deltubodi
) drenaggio

deltubo i
drenaggio

portata <1,8m

Premerela
staffa del cavo
alimentazione
sul coperchio
posteriore.

- Quandoillivello dellacqua della vaschetta inferiore raggiunge un livello predeterminato, I'unita
emette 8 volte un segnale acustico (beep) e sullo schermo digitale compare il simbolo “P1”,
A questo punto il processo di condizionamento/deumidificazione dell‘aria si arresta
immediatamente. Tuttavia, il motore della ventola continuera a funzionare (questo € normale).
Spostare con attenzione [unita nella posizione di drenaggio, rimuovere il tappo di drenaggio
inferiore e lasciare defluire l'acqua. Reinserire il tappo di drenaggio inferiore e riavviare [unita fino
afar scomparire il simbolo “P1", Se il problema si verifica nuovamente, contattare Iassistenza.
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B Funzionamento

Nota: Assicurarsi di reinstallare saldamente il tappo di drenaggio inferiore per
prevenire perdite prima di utilizzare lunita.
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H Manutenzione

Avvertenza:

- Scollegare sempre lunita prima di effettuare e
operazionidi pulizia 0 manutenzione.

- Non utilizzare liquidi infiammabili 0 agenti chimici per Ia
pulizia dellunita.

- Non lavare [unita sotto acqua corrente, in quanto
potrebbe comportare scosse elettriche.

- Non azionare la macchina se lalimentazione e stata
danneqgiata durante la pulizia. Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito con unnuovo cavo
ottenuto dal produttore.

6.1 Pulireil filtro dell'aria

Filtro
superiore
(estrarre)

N

Rimuovere la
vite, quindi
estrarre il filtro
inferiore.

Rimozione del filtro dell'aria
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H Manutenzione

Avvertenza:

é Non mettere in funzione l'unita senzafiltro in quanto
polvere e lanugine la intaserebbero e ne ridurrebbero le
prestazioni,

Consigli di manutenzione
- Assicurarsi di pulire il filtro dellaria ogni 2 settimane per prestazioni ottimali.

- Lavaschetta diraccolta dellacqua deve essere drenata immediatamente dopo il verificarsi
dell'errore P1 e prima della conservazione per prevenire la formazione di muffa.

- Inabitazioni con animali, € necessario pulire periodicamente la griglia per prevenire il blocco del
flusso dellaria dovuto ai peli degli animali.

Pulizia dell'unita

Pulire l'unita con un panno morbido privo di lanugine e un detergente delicato. Asciugare l'unita con un
panno asciutto privo di lanugine,

Conservazione dell'unita quando non & in uso

- Asciugare la vaschetta di raccolta dell'acqua dellunita secondo le istruzioni riportate nella sequente
sezione.

- Azionare lapparecchio in modalita Fan (Ventilazione) per 12 ore in una stanza calda per asciugarlo e
prevenire la formazione di muffe.

- Spegnere I'apparecchio e scollegarlo.

- Pulire il filtro dell'aria secondo le istruzioni riportate nella sezione precedente. Reinstallare il filtro
pulito e asciutto prima della conservazione.

- Rimuovere le batterie dal telecomando.

Assicurarsi di conservare [unita in un luogo fresco e buio. L'esposizione alla luce solare direttao a
fonti di calore eccessive puo abbreviare la durata di vita dellunita.

Nota: & possibile spolverare lalloggiamento e la parte anteriore con un panno

privo di olio oppure & possibile lavarli con un panno inumidito con una soluzione

diacqua calda e detergente per piatti delicato. Risciacquarli a fondo e asciugarli
G] accuratamente. Non utilizzare mai detergenti aggressivi, paraffina o lucidi sulla parte

frontale dellalloggiamento. Assicurarsi di strizzare lacqua in eccesso dal panno prima

diasciugare area dei comandi. L'acqua in eccesso sui comandi o nelle vicinanze puo

causare danniallunita.
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Diagnosi dei guasti

Controllare la macchina attenendosi al modulo sequente prima dirichiederne la manutenzione:

Problema

Possibili cause

Risoluzione dei problemi

L'unita non si accende
premendo il pulsante On/Off
(Accensione/Spegnimento)

Codice dierrore P1

Lavaschettadiraccolta
dellacqua é piena. Spegnere
[unita, drenare Iacqua dalla
vaschetta diraccolta dellacqua
e riawviare [unita.

In modalita Cool
(Raffreddamento): la
temperatura dellambiente
e inferiore alla temperatura
impostata

Resettare la temperatura,

I filtro dellaria e bloccato da
polvere o peli di animali

Spegnere [unita e pulire il filtro
secondo le istruzioni,

II'tubo di scarico non e collegato

Spegnere [unita, scollegare il
tubo, verificare che non visiano

polvere o peli dianimali

oppure & bloccato ostruzioni, quindi ricollegare
il tubo.
Contattare untecnico
IIrefrigerante dellunita staper | dellassistenza per ispezionare
L'unita non raffredda esaurirsi [unita e rabboccare il
correttamente refrigerante.
La temperaturaimpostata & Diminuire la temperatura
troppo alta. impostata.
Le finestre e le porte della Assicurarsi che tutte le finestre
stanza sono aperte e le porte siano chiuse.
La superficie dellambiente & Controllare nuovamente larea
troppo ampia diraffreddamento.
Ci sono fonti di calore allinterno | Rimuovere le fonti di calore, se
della stanza, possibile,
. . Posizionare [unita su una
L . Il pavimento non e piano o .
L'unita & rumorosa e vibra superficie piana e livellata.
troppo IIfiltro dell'aria € bloccato da Spegnere [unita e pulire il filtro

seconda le istruzioni,

L'unita emette un gorgoglio

Questo suono & causato dal
flusso direfrigerante allinterno
dellunita.

Non si tratta di unanomalia.
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E Modello e note di conformita

Informativa sul modello

[ITmodello e le specifiche tecniche sono soggette a modifica senza preavviso allo scopo di migliorare
il prodotto. Consultare lagenzia di vendita oppure il produttore per maggiori dettagli. Qualunque
aggiornamento al manuale verra caricato sul sito Web di assistenza, dove & possibile consultare la
versione pili recente.

Informazioni sulla Classificazione energetica

La Classificazione energetica di questa unita si basa su uninstallazione che prevede un condotto di
scarico non esteso senza adattatore cursore finestra o adattatore di scarico a muro A (come mostrato
nella sezione Installazione del presente manuale).

Intervallo di temperatura dell'unita

Modalita Intervallo di temperatura
Cool (Raffreddamento) 17°C-35°C

Dry (Deumidificazione) 13°C-35°C

Heat (Riscaldamento) 500.30°C

(modalita a pompa di calore)

Heat (Riscaldamento)

L . <30°
(modalita a riscaldamento elettrico) €307

Nota: Per essere conforme alla direttiva EN 61000-3-11, e collegare il prodotto
BA312C esclusivamente a un'alimentazione con impedenza di sistema: | Zsys |=0,362

m ohm o inferiore. Prima di collegare il prodotto alla rete elettrica pubblica, consultare
[autorita competente in materia di fornitura di corrente elettrica per assicurarsi che
tale rete soddisfiil requisito citato sopra.
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E Nota sociale

Se si utilizza l'unita in paesi europei, attenersi alle sequenti informazioni:

Smaltimento: Non smaltire il prodotto come rifiuto non differenziato. E necessaria la raccolta separata
ditali rifiuti per un trattamento speciale.

E vietato smaltire lelettrodomestico insieme ai rifiuti domestici.

Perlo smaltimento, ci sono diverse possibilita:

A)ll comune ha stabilito dei sistemi di raccolta dove i rifiuti elettronici possono essere smaltiti
gratuitamente.

B) Almomento dell'acquisto di un nuovo prodotto, il rivenditore ritirera gratuitamente il vecchio
prodotto.

() L'azienda produttrice ritirera il vecchio elettrodomestico per lo smaltimento gratuito.

D)Dato che i vecchi prodotti contengono risorse di valore, possono essere venduti ai rivenditori di
scarti metallici.

Lo smaltimento dei rifiuti nei boschi e nei paesaggi mette in pericolo la vostra salute, guando tali
sostanze pericolose si disperdono nel sottosuolo o nelle acque ed entrano nel circolo della catena
alimentare,

Questo simbolo indica che questo prodotto non deve essere smaltito
con altri rifiuti domestici al termine della sua vita utile. Il dispositivo
usato deve essere portato a un punto di raccolta ufficiale per il riciclaggio
di dispositivi elettrici ed elettronici. Per individuare questi punti di
raccolta, contattare le proprie autorita locali oppure il rivenditore presso
Cui e stato acquistato il prodotto. Ciascuna famiglia ha un ruolo
importante nel recupero e riciclaggio di vecchi apparecchi. Lo
smaltimento appropriato degli apparecchi usati aiuta a prevenire
potenziali conseguenze negative per 'ambiente e la salute umana.
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Istruzioni per l'installazione

10.1lstruzioni per i gas fluorurati
Questo prodotto contiene gas fluorurati ad effetto serra contemplati.

| gas fluorurati ad effetto serra sono contenutiin attrezzatura sigillata ermeticamente,

Installazioni, riparazioni, manutenzione, controlli della presenza di perdite, smantellamento e riciclo del
prodotto devono essere effettuati da personale qualificato.

Seilsistema e dotato di dispositivo per il rilevamento delle perdite, i controlli delle perdite devono
essere esequiti almeno ogni 12 mesi, accertando che il sistema funzioni correttamente.

Ogni qual volta vengono esequiti controlli delle perdite, occorre specificare il ciclo di controllo, creare e
conservare dei registri concernentile verifiche.

Nota: Non occorre esequire le verifiche delle perdite per attrezzatura sigillata
ermeticamente, condizionatori daria portatili, condizionatori daria a finestra e
deumidificatori, se l'equivalente di CO, 0 gas fluorurati ad effetto serra e minore di
10 tonnellate.
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Specifiche tecniche

Nome modello BA309C BA310AC BA312C | BA30BAC | BA313C
Refrigerante R290 R290 R290 R290 R290
Quantita refrigerante totale (g) 230 225 230 275 230
GwP 3 3 3 3 3
Equivalente di CO2 (tonnellate) 0.001 0.001 0.001 0.001 0.001
Protezione contro le scosse elettriche Class | Class | Class | Class | Class |
Classe climatica Tl T1 Tl T1 T1

Tipo di riscaldamento - - - - -
Capacita di raffreddamento (Btu/h) 8530 10000 11680 8000 13306
Capacita di raffreddamento (kW) 25 29 34 23 39
Capacita di riscaldamento (Btu/h) - - - - -
Capacita di riscaldamento (kW) - - - - -
Efficienza energetica raffreddamento

W) g 26 31 26 36 26
Efficienza energetica riscaldamento ) ) ) ) )
(W/W)

Livello di Energia - Raffreddamento A A+ A A++ A
Livello di Energia - Riscaldamento - - - - -
(Pk?;gnza di raffreddamento in ingresso 10 09 13 07 15
Potenza di riscaldamento in ingresso - - - - -
Corrente di funzionamento

raffreddamento (A) 42 5 > 29 63
Corrente di funzionamento . . .
riscaldamento (A)

TensionelFrequenzalFase (V/He/Fase)| “20 15 1o | “soree 1o | 0t/ 1P | Sore 1bn | S0l APn
Livello di potenza sonora - (dBA) 62 64 63 63 65
Volume flusso daria (m3/h) 400/366/350 380 420/370/355 | 425/392/365 | 425/392/365
Potenza nominale diingresso (W) 1160 1150 1450 800 2000
Corrente nominale diingresso (A) 5.65 6.00 8.00 3.50 10.00
Specifiche del cavo di alimentazione 3G1.5mm2 3G1,5mm2 3G1.5mm2 3G1,5mm2 | 3GL5mm2
Dimensioni dell'unita (L x A x P) mm 454x700x365 | 467x765x397 | 466x765x397 |466x765x397 |466x765x397
Peso netto unita (kg) 32 34.5 35 32 34

Nota:

differenti.

1. Le specifiche tecniche sono valori standard calcolati sulla base delle condizioni

di funzionamento nominali e possono variare in condizioni di funzionamento

2.l valori nominali di raffreddamento sono calcolati sotto i 35/24 (interna)
Condizione 35/24 (esterna)
3. I valori nominali di riscaldamento sono calcolati sotto i 20/12 (interna)
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VVarugam sa consultatiin prealabil acest manual de utilizare!
Stimate client,

Vamultumim cd ati ales un produs Beko. Sperdm cd veti obtine cele mai bune rezultate cu acest
produs, care a fost fabricat cu o inaltd calitate si folosind tehnologia cea mai modernd. De aceea,
Tnainte de a folosi produsul, vd rugam sd consultatiinintregime manualul de utilizare si toate
celelalte documente aferente acestuia ce servesc drept referintd pentruintrebuintdri ulterioare.
Dacd incredintati produsul unei alte persoane, oferiti, de asemenea, si manualul de utilizare.
Respectati toate atentiondrile siinformatiile din manualul de utilizare.

Semnificatia simbolurilor

In diferitele capitole ale acestui manual, veti ntalni urmétoarele simboluri:

Informatiiimportante sau sfaturi
utile cu privire la utilizare,

[

Acest simbol arata cd
manualul de operare
trebuie citit cu atentie,

0
A\

Avertizare asupra situatiilor
care pot punein pericol viata si
bunurile materiale.

Avertisment pentru actiuni ce nu
trebuie niciodatd intreprinse.

i

Acest simbol aratd cd un personal
de service trebuie sd se ocupe de
acest echipament cu referire 3
manualul de instalare.

Avertizare pentru electrocutare.

O
A
A\

Avertizare pentru
suprafete fierbinti.

Ne—/

Nu acoperiti.

Acest simbol
aratd cd

acest aparat
utilizeazd un
agent frigorific
inflamabil. Dacd
agentul frigorific
este scurssi
expusla o sursd
de aprindere
externg,

existd riscul de
incendiu.

HARTIE RECICLATA SI
@A ] RECICLABILA
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Masuri de protectie

Avertizare

Pentru a preveni moartea sau rdnirea utilizatorului sau a altor
persoane si pagubele materiale, trebuie respectate urmatoarele
instructiuni. Operarea incorecta din cauza ignordrii instructiunilor
poate provoca moartea, rdnirea persoanelor sau deteriorarea
aparatului,

e|nstalarea trebuie efectuatd in conformitate cu instructiunile
de instalare. Instalarea incorectd poate cauza scurgerea de apd,
electrocutarea sau incendiul,

e Utilizati doar accesoriile si piesele incluse cat siinstrumentele
specificate pentru instalare, Utilizarea pieselor neconforme poate
duce la scurgerea apei, socuri electrice, incendii, vatamadri sau
pagube materiale.

e Asigurati-va cd priza pe care o utilizati este impamantatd si are
tensiunea corespunzdtoare. Cablul de alimentare este echipat
cu unstecher cu a treia furca de impdmantare pentru a proteja
impotriva electrocutdrii. Informatiile referitoare la tensiune pot fi
gdsite pe pldcuta de identificare a unitatii,

e Unitatea dumneavoastrd trebuie sd fie utilizatd intr-un recipient
de perete bine impdmantat. Dacd recipientul de perete pe care
intentionati sd il utilizati nu este bine Tmpamantat sau protejat de
0 siguranta electricd temporizatd sau un intrerupator (siguranta
electricd sauintrerupdtorul de circuit necesar este determinata
de curentul maxim al unitdtii. Curentul maximeste indicat pe
placuta de identificare amplasata pe unitate), trebuie sa aveti un
electrician calificat care sd instaleze recipientul corespunzadtor.
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Masuri de protectie

e|nstalati unitatea pe o suprafatd pland si fermad. Nerespectarea
acestuilucru poate duce la deteriordri sau la zgomote si vibratii
excesive,

e Unitatea trebuie sa fie protejata impotriva obstructiondrii pentru
a asigura functionarea adecvatd si pentru a reduce afectarea
siguranteid.

» Nu modificati lungimea cablului de alimentare sau nu utilizati un
cablu prelungitor pentru a alimenta unitatea.

e Nuimpadrtiti 0 singurd prizd cu alte aparate electrice. Alimentarea
electricd necorespunzdtoare poate provoca incendii sau socuri
electrice,

*Nu instalati aparatul de aer conditionat intr-o incdpere umedd,
cum ar fi o baie sau o spdldtorie. Prea multd expunere la apd poate
provoca scurtcircuitarea componentelor electrice.

e Nu instalati unitateaintr-o locatie care poate fi expusd la gaze
combustibile, deoarece acest lucru ar putea provoca incendii.

e Unitatea are roti pentru a facilita miscarea. Asigurati-vd cd nu
utilizati rotile pe un covor gros sau ca vd deplasati peste obiecte,
deoarece acestea ar putea provoca rdsturnarea,

e Nu utilizati o unitate care a fost aruncatd sau deterioratd.

e Aparatul cuincdlzitor electric trebuie sd aibd un spatiu de cel putin
1 metru fatd de materialele combustibile.

Nu atingeti unitatea dacd aveti mainile ude sau umede sau dacd
suntetin picioarele goale.

e Dacd aparatul de aer conditionat este lovit in timpul utilizdrii,
opriti aparatul si deconectati-limediat de la sursa principald de
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Masuri de protectie

alimentare. Inspectati vizual unitatea pentru a vd asigura cd nu
existd deteriordri. Dacd bdnuiti cd unitatea a fost deterioratd,
contactatiun tehnician sau un agent de service pentru asistentd.

o timpul furtunii, deconectati-| de la energie pentru a evita
deteriorarea aparatului din cauza fulgerului.

e Aparatul de aer conditionat trebuie folosit astfel incat sa fie
protejat de umezeald, de exemplu, condens, stropi de apd etc.
Nu amplasati sau depozitati aparatul de aer conditionat intr-un
loc de unde poate sd cadd sau sd fie trasin apd sauin alt lichid,
Deconectati-limediat daca aceasta are loc.

e Toate cablurile trebuie sa fie conectate strict in conformitate cu
schema electrica amplasatd in interiorul unitdtii,

e Placa de circuite (PCB) a unitdtii este dotatd cu o sigurantd pentru
a asigura protectia la supracurenti. Specificatiile sigurantei sunt
imprimate pe placa de circuite, cumar fi: T 3,15A/250V, etc,

» Acest aparat poate fi utilizat de copiii cu varsta de peste 8 ani doar
in cazul cand li se asigurd supraveghere sau primesc instructiuni
pentru utilizarea aparatului si informatii asupra riscurilor implicate.
Curdtarea silucrdrile de intretinere nu trebuie facute de copi
decat dacd au varsta de peste 8 ani si sunt supravegheati. Nu
dsati aparatul si cablul acestuia laindemana copiilor cu varsta mai
micd de 8 ani. (aplicabilin statele membre ale Uniunii Europene)

e Acest aparat nu este destinat utilizdrii de cdtre persoane (inclusiv
copii) cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau care
nu dispun de experientd si cunostinte, in cazul in care nu sunt
supravegheate sau instruite in legatura cu utilizarea aparatului
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de cdtre 0 persoand responsabild pentru siguranta lor. (aplicabilin
alte tari decat cele ale Uniunii Europene)

e (opiii trebuie supravegheati pentru a vd asigura cd nu Se joacd cu
aparatul. Copiii trebuie sd fie supravegheatiin apropierea unitatii,
inorice moment,

o1 cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, trebuie
inlocuit de producdtor, de agentul de service al acestuia sau de
persoane cu o calificare similard pentru a evita orice pericol.

e Inainte de curdtare sau alte lucrari de intretinere, aparatul trebuie
deconectat dela sursa de energie.

e Nu scoateti niciun capac fixat. Niciodatd nu folositi acest aparat
dacd nu functioneazd corect sau dacd a fost scdpat pe jos ori a fost
deteriorat.

e Nuintindeti cablul pe sub mochetad. Nu acoperiti cablul cu covoare,
rulouri sau alte acoperiri similare. Nu trageti cablul pe sub mobilier
sau sub aparate. Asezati cablul departe de zonele de trecere si'in
locuriin care nu se va cdlca pe acesta.

» Nu operati unitatea cu un cablu, un stecher, o sigurantd electricd
sau unintrerupator de circuit deteriorate. Eliminati unitatea sau
returnati-o la un service autorizat pentru examinare si/sau reparatie.

e Pentru a reduce riscul de incendiu sau de electrocutare, nu utilizati
acest aparat cu niciun dispozitiv electronic de control al vitezei,

e Aparatul trebuie instalat in conformitate cu reglementdrile
nationale in materie de cablaje.

e Contactati un tehnician de service autorizat pentru repararea sau
intretinerea acestel unitati.
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e Contactati uninstalator autorizat pentru instalarea acestei unitdti.
 Nu acoperiti sau obstructionati grilajul interior si cel exterior,

Nu folositi acest produs in alte scopuri decat cele descrise in acest
manual de instructiuni,

e Inainte de curdtare, opriti si deconectati aparatul.

e Deconectatisursa de energie dacd apar sunete stranii, miros
sau fum,

*Nu atingeti butoanele de pe panoul de comandd cu nimic altceva
decat cu degetele.

e \u scoateti niciun capac fixat. Niciodatd nu folositi acest aparat
daca nu functioneazd corect sau dacd a fost scdpat pe jos ori a fost
deteriorat.

*Nu porniti sau opriti aparatul prin introducerea sau scoaterea
stecheruluidin priza,

e Nu folositi substante chimice periculoase pentru a curdta sau
pentru aintrain contact cu unitatea. Nu folositi unitateain
prezenta substantelor sau a vaporilor inflamabili precum alcool,
Insecticide, benzind etc.

e Transportatiintotdeauna aparatul de aer conditionat in pozitie
verticald si asezati-I pe o suprafatd stabild si uniformd in timpul
utilizdri,

e Contactatiintotdeauna o persoand calificatd pentru efectuarea
reparatiilor, Dacd cablul de alimentare este deteriorat, acesta
trebuie inlocuit cu un cablu de alimentare nou obtinut de la
producdtorul produsului si nereparat.
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e Tineti stecdrul de capdtul de alimentare al acestuia cand il scoatet
din prizd.

e Opriti produsul cand nu este folosit.

e Avertizare. Nu utilizati alte operatiuni manuale decat cele
recomandate de producator pentru a accelera procesul de
dezghetare sau pentru a curdta. Aparatul trebuie sd fie depozitat
intr-oincdpere fdrd surse de aprindere cu functionare continud
(de exemplu: fldcari deschise, un aparat cu gazin functiune sau un
incdlzitor electricin functiune.) Nu perforati sau ardeti. Aveti grijd
Ca agentii de rdcire sd nu contind mirosuri,

e Aparatul trebuie sa indice izolarea dispozitivului de curent rezidual
(DCR), valoarea standard a curentului de defect fiind de 30 mA.

e Acest aparat este destinat utilizariiin conditii casnice siin aplicatii
similare, cum ar fi

- Spatiile de bucdtdrie din magazine, birouri si alte medii de lucru;

- ferme;

- de cdtre clientiin hoteluri, moteluri si alte medii de tip rezidential;

- Spatii de dormit si pensiuni;
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Avertizari (numai pentru utilizarea agentului frigorific R290)

e Nu utilizati mijloace pentru a accelera procesul de dezghetare sau
pentru a curdta, altele decat cele recomandate de producdtor.

e Aparatul trebuie depozitat intr-o camerd fdrd surse de aprindere
care functioneazd continuu (de exemplu, flacdrd : deschisd, un
aparat pe gazin functiune sau unincdlzitor electric in functiune)

e Nu perforati sau ardeti.

e Avetigrijd ca agentii de rdcire sd nu contina mirosuri.

e Aparatul BA30BAC/ BA310C H trebuie instalat, operat si depozitat intr-
oincdpere cuosuprafata maimarede11 me,

e Aparatul BA309(/BA312(/BA313C H trebuie instalat, operat si
depozitatintr-oincdpere cu o suprafatd mai marede12me

e Conformitatea cu reglementdrile nationale privind gazele trebuie
respectatad.

e Pastrati orificiile de ventilatie fdrd obstructie.

e Aparatul trebuie depozitat astfelincat sd nu se poatd produce
defectiuni mecanice.

e Avertizarea cd aparatul trebuie sd fie depozitat intr-o0 zond bine
ventilatd, unde dimensiunea camerei corespunde zonei de camerd
specificate pentru functionare.

e Orice persoand care se implicain lucrul la sauin circuitul de
agent frigorific ar trebui sd detind un certificat valabil actual de
la 0 autoritate de evaluare acreditatd de cdtre industrie, care
autorizeazd competenta lor de a manipula agenti frigorifici
insigurantd, in conformitate cu o specificatie de evaluare
recunoscuta de industrie,
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Avertizari (numai pentru utilizarea agentului frigorific R290)

e ntretinerea se va efectua numaiin conformitate cu recomanddrile
producdtorului echipamentului. Intretinerea si reparatia care
necesitd asistentd din partea altui personal calificat se efectueazd
sub supravegherea persoanei competentein utilizarea agentilor
frigorifici inflamabili,

1. Transportul echipamentelor care contin agenti frigorifici inflamabili
Vezi reglementadrile privind transportul.

2. Marcarea echipamentului cu ajutorul semnelor
Vezireglementarile locale.

3, Eliminarea echipamentelor care utilizeazd agenti frigorifici inflamabill
Vezi reglementadrile nationale,

4,Depozitarea echipamentelor/aparatelor

Depozitarea echipamentelor trebui sd fie in conformitate cu
instructiunile producatorului,

5. Depozitarea echipamentelor ambalate (nevandute)

Protectia ambalajului pentru depozitare trebuie construitd astfel
incat deteriorarea mecanicd a echipamentului din interiorul
ambalajului sa nu cauzeze o scurgere aincarcdturii de agent
frigorific. Numdrul maxim de echipamente care pot fi depozitate
impreund va fi determinat de reglementadrile locale.

6. Informatii despre service

1) Verificdriin zond

Inainte de aTncepe lucrdrile la sistemele care contin agenti frigorifici

inflamabili, sunt necesare verificdri de sigurantd pentru a se
minimiza riscul aprinderii, Pentru repararea sistemului de agent
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Avertizari (numai pentru utilizarea agentului frigorific R290)

frigorific, trebuie respectate urmdtoarele masuri de precautie
nainte de efectuarea lucrdrilor la sistem.

2)Procedura de lucru

Lucrdrile se efectueazd in cadrul unei proceduri controlate, astfel
incat sd se reducd la minimum riscul aparitiel de gaz sau vapori
inflamabili in timpul efectuarii lucrdrii,

3)Zond de lucru generala

Tot personalul de intretinere si ceilalti care lucreazd in zona locala
trebuie instruiti cu privire la natura muncii care se desfasoard. Lucrul
in spatiiinchise trebuie evitat. Zona din jurul spatiului de lucru
trebuie sa fie separatd. Asigurati-vd cd conditiile din zond au fost
fdcute in siguranta prin controlul materialului inflamabil,
4)Verificarea prezentei agentului frigorific

Zona trebuie verificata cu un detector corespunzator de agent
frigorificinainte siin timpul lucrului, pentru a se asigura cd
tehnicianul este constient de atmosfere potential inflamabile,
Asigurati-vd cd echipamentul de detectare a scurgerilor utilizat este
adecvat pentru utilizarea cu agenti frigorifici inflamabili, adicd fdra
scantei, sigilat corespunzdtor sau sigur in mod intrinsec.
5)Prezenta stingdtorului de incendiu

In cazulin care trebuie efectuatd o lucrare la cald cu privire la
echipamentul de refrigerare sau la orice piese asociate, trebuie sd
fie disponibile echipamente adecvate de stingere a incendiilor. Este
necesar sd aveti o pulbere uscatd sau un stingdtor de incendiu cu
CO, adiacent zonei de’incdrcare,
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6)Nu existd surse de aprindere

Nicio persoand care efectueazd lucrdriin legdturd cu un sistem de
refrigerare care implicd expunerea oricdrei conducte care contine sau

a continut agent frigorific inflamabil va folosi orice sursd de aprindere
inasa felincat sd conduca la riscul de incendiu sau explozie, Toate
sursele de aprindere posibile, inclusiv fumul de tigard, ar trebui sd fie
tinute suficient de departe de locul de instalare, reparare, indepdrtare
sieliminare, in timpul caruia ar putea fi eliberat agentul frigorific
inflamabil in spatiul din jur. Inainte de efectuarea lucrarii, zona din jurul
echipamentului trebuie supravegheatd pentru a vd asigura cd nu exista
pericole inflamabile sau riscuri de aprindere. Trebuie afisate indicatoare
cu Fumatul Interzis.

/)Zond ventilatd

Asigurati-vd cd zona este deschisd sau cd este bine ventilatd inainte
de o spargerein sistem sau efectuarea oricdror lucrdri fierbinti.
Ventilarea trebuie sa continue in timpul perioadei in care se
efectueazd lucrdrile. Ventilarea trebuie sd disperseze in sigurantd
orice agent frigorific eliberat si, de preferintd, sa 1l evacueze in
exterior in atmosferd.

8)Verificdri la echipamentul de refrigerare

in cazulin care componentele electrice sunt schimbate, acestea
trebuie sa fie adecvate scopului si specificatiilor corecte. In

orice moment, trebuie respectate instructiunile de intretinere

si de service ale producatorului. Dacd aveti dubii, consultati
departamentul tehnic al producdtorului pentru asistenta.
Urmdtoarele verificdri trebuie aplicate la instalatiile care utilizeaza
agenti frigorifici inflamabili:
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Avertizari (numai pentru utilizarea agentului frigorific R290)

e Marimea incarcdturii este in conformitate cu dimensiunea camerei
in care sunt instalate componentele care contin agent frigorific,

e Aparatele de ventilatie si orificiile de evacuare functioneazd
corespunzdtor si nu sunt obstructionate.

e dacd se utilizeazd un circuit de rdcire indirect, circuitele secundare
trebuie verificate pentru prezenta agentului frigorific; marcajul de
pe echipament continud sd fie vizibil silizibil. Marcarea si semnele
llizibile trebuie corectate;

e Conductele refrigeratoarele sau componentele sunt instalate
intr-o pozitie in care este putin probabil ca acestea sd fie expuse
|a orice substanta care poate coroda compusi care contin
agenti frigorifici, cu exceptia cazului in care componentele sunt
construite din materiale care sunt inerent rezistente la corodare
sau sunt protejate corespunzdtor impotriva corodadriilor.

9)Verificdri la dispozitivele electrice

Repararea siintretinerea componentelor electrice trebuie sa includd
verificari initiale de sigurantd si proceduri de inspectie a componentelor,
Dacd existd 0 defectiune care ar putea compromite siguranta, atunci
nu trebuie conectatd nicio sursd de alimentare electricd la circuit pana
cand nu este tratatd in mod satisfdcdtor. Daca defectiunea nu poate fi
corectatd imediat, dar este necesard continuarea functiondrii, trebuie
utilizatd o solutie temporard adecvatd.

Aceasta trebuie raportata proprietarului echipamentului, astfel
incat toate pdrtile sd fie instiintate.

Verificdrile initiale de sigurantd trebuie sd includa;
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¢ Dacd condensatoarele sunt descarcate: acest lucru se faceintr-o
manierd sigurd pentru a evita posibilitatea aparitiei de scantel,

® Sd nu existe nicio componentd electrica si cablaj sub tensiune in
timpul incdrcdrii, recuperdrii sau purjdrii sistemului;

®Sd nu existe continuitate aimpdmantaril,

/.Reparatiile la componentele etanse

1)In timpul reparatiilor la componentele etanse, toate sursele de
energie electricd trebuie sa fie deconectate de la echipamentele
care sunt prelucrate inainte de orice indepartare a capacelor
etanse etc. Dacd este absolut necesar sd existe 0 sursa de
alimentare electricd a echipamentuluiin timpul lucrdrilor de
intretinere, atunci o forma care functioneazd permanent de
detectare a scurgerii trebuie localizatd in punctul cel mai critic
pentru a avertiza asupra unei situatii potential periculoase.

2)Se acordd o atentie deosebitd urmdtoarelor aspecte pentru a
se asigura cd, prin lucrul la componente electrice, carcasa nu
este modificatd in asa fel incat nivelul de protectie sd fie afectat.
Acestea includ deteriorarea cablurilor, numdrul excesiv de
conexiuni, borne care nu sunt conforme cu specificatiile initiale,
deteriorarea etansdrilor, montarea incorectd a presetupelor etc.
Asigurati-va cd aparatul este montatin sigurantd.

Asigurati-va cd etansdrile sau materialele de etansare nu s-au
degradat astfel incat sd nu mai serveascd scopului de aimpiedica
patrunderea atmosferelor inflamabile. Piesele de schimb trebuie
sd fie in conformitate cu specificatiile producdtorului.
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Nota:

Utilizarea materialului de etansare din silicon poate inhiba
G] eficienta anumitor tipuri de echipamente de detectare

a scurgerilor. Componentele cu sigurantd intrinsecd nu

trebuie izolate inainte de a lucrala ele.

8.Repararea componentele cu sigurantd intrinsecd

Nu aplicati sarcini permanente inductive sau capacitive in circuit
fdrd a vd asigura cd nu va depdsi tensiunea si curentul permis pentru
echipamentul utilizat. Componentele cu sigurantd intrinsecd sunt
singurele tipuri la care se poate lucra sub tensiune in prezenta
unei atmosfere inflamabile. Aparatul de testare trebuie sd aiba
specificatiile corecte. nlocuiti componente numai cu piesele
specificate de producdtor. Alte componente pot duce la aprinderea
agentului frigorific din atmosfera de la o scurgere.

9. Cablare

Verificati dacd cablarea nu va fi supusd uzurii, coroziunii, presiunii
excesive, vibratiilor, muchiilor ascutite sau altor efecte adverse

ale mediului. De asemenea, verificarea trebuie sd tind seama de
efectele imbatranirii sau ale vibratiilor continue din surse cum ar fi
compresoarele sau ventilatoarele,

10.Detectarea agentilor frigorifici inflamabili

In nici un caz nu trebuie utilizate surse potentiale de aprinderein
cdutarea sau detectarea scurgerilor de agent frigorific. O lampd cu

halogenuri (sau orice alt detector care utilizeaza o flacdrd deschisd)
nu trebuie utilizata,
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11. Metode de detectare a scurgerilor

Urmdtoarele metode de detectare a scurgerilor sunt considerate
acceptabile pentru sistemele care contin agenti frigorifici
inflamabili. Detectoarele electronice de scurgere vor fi utilizate
pentru a detecta agentii frigorifici inflamabili, dar sensibilitatea
poate sda nu fie adecvatd sau poate necesita re-calibrare.
(Echipamentul de detectare trebuie calibrat intr-o zond fdra
refrigeranti.) Asigurati-vd cd detectorul nu este o sursd potentiald
de aprindere si cd este adecvat pentru agentul frigorific.
Echipamentele de detectare a scurgerilor trebuie fixate la un
procent din LFL al agentului frigorific si trebuie calibrate la agentul
frigorific utilizat si procentajul corespunzator de gaze (maximum 25
%) este confirmat. Solutiile de detectare a scurgerilor sunt potrivite
pentru utilizarea cu majoritatea agentilor frigorifici, dar utilizarea
detergentilor care contin clor trebuie evitatd deoarece clorul poate
reactiona cu agentul frigorific si poate coroda conducta de cupru.
In cazulin care se suspecteazd o scurgere, toate fldcarile deschise
trebuie indepdrtate sau stinse. Dacd se descoperd o scurgere de
agent frigorific care necesitd brazare, tot agentul frigorific trebuie
recuperat din sistem sau izolat (prin intermediul unor supape de
inchidere)intr-o parte a sistemului aflatd la distanta de scurgere.
Azotul fdrd oxigen (OFN) va fi apoi curdtat prin sistem atat inainte,
cat siin timpul procesului de lipire.

12.Demontarea Si evacuarea

Laintreruperea circuitului de agent frigorific pentru reparatii sau
inorice alt scop, trebuie utilizate proceduri conventionale. Cu toate
acestea, este important ca cele mai bune practici sa fie respectate,

196/224R0 Aparat de climatizare mobil / Manual de instructiuni



Avertizari (numai pentru utilizarea agentului frigorific R290)

deoarece inflamabilitatea este un factor. Se respecta urmdtoarea
procedurd;

e Indepartati agentul frigorific;

e Curatati circuitul cu gaz inert;

eEvacuati;

e Curatatidinnou cu gaz inert;

e Deschideti circuitul prin tdiere sau lipire,

Incarcarea cu agent frigorific trebuie recuperatd in cilindrii de
recuperare corespunzdtori, Sistemul trebuie spdlat cu OFN pentru
a face unitatea sigurd. Este posibil ca acest proces sd fie repetat
de mai multe ori. Aerul comprimat sau oxigenul nu trebuie utilizate
pentru aceastd sarcind.

Spalarea se realizeazd prinintreruperea viduluiin sistem cu OFN

si continuarea umplerii pand la atingerea presiunii de lucru, apoi
aerisirea’in atmosfera si, in final, tragerea la vid. Acest proces se
repetd pand cand nu mai existd deloc agent frigorific in sistem.
Atunci cand este utilizata incarcdtura finala OFN, sistemul trebuie
sd fie aerisit pand la presiunea atmosferica pentru a permite
efectuarea lucrdrilor. Aceastd operatiune este absolut vitald dacd
trebuie sd se desfdsoare operatiunile de brazare pe conducte.
Asigurati-vd cd priza pentru pompa de vid nu este inchisd pentru
orice sursd de aprindere i exista ventilatie disponibild.
13.Proceduri dencdrcare

Pe langd procedurile conventionale deincdrcare, trebuie respectate
urmdtoarele cerinte: Asigurati-va cd nu se produce contaminarea
diferitilor agenti frigorifici atunci cand se utilizeazd echipamente de
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incdrcare. Furtunurile sau conductele trebuie sd fie cat mai scurte
posibil pentru a minimiza cantitatea de agent frigorific continut in
acestea,

Cilindrii trebuie mentinuti in pozitie verticald.

Asigurati-vd ca sistemul de rdcire este impdmantat inainte de
incdrcarea sistemului cu agent frigorific,

Etichetatisistemul candincdrcarea este completd (dacd nu deja).
Trebuie sd se acorde 0 atentie deosebitd supraumplerii sistemului de
rcire. Inainte de refncarcarea sistemului, acesta trebuie testat sub
presiune cu OFN. Sistemul trebuie sa fie testat pentru scurgere la
finalizareaincarcdrii, darinainte de punereain functiune. Trebuie sd se
efectueze un test de scurgere pentru urmdrire inainte de a pdrdsilocul.

14.Dezafectarea
Inainte de a efectua aceastd procedurd, este esential ca tehnicianul
sa fie complet familiarizat cu echipamentul si cu toate detaliile
acestuia. Este o bund practicd recomandatd ca toti agentii frigorifici
s3 fie recuperatiin sigurantd. nainte de efectuarea sarcinii, se ia
0 probd de ulei si agent frigorific in cazul in care este necesard 0
analizd inainte de reutilizarea agentului frigorific regenerat. Este
esential ca energia electricd sd fie disponibild inainte de inceperea
sarcinii.
a. Familiarizati-vd cu echipamentul si functionarea acestuia.
b. Izolati sistemul electric.
¢. Inainte de aincerca procedura, asigurati-va ca:
sunt disponibile echipamente de manipulare mecanicd, dacd este
necesar, pentru manipularea buteliilor cu agent refrigerent;
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Toate echipamentele de protectie personala sunt disponibile
siutilizate corect; Procesul de recuperare este supravegheatin
permanentd de 0 persoand competentg;

Echipamentul de recuperare si buteliile sunt conforme cu
standardele corespunzdtoare.

d. Dacd este posibil, reduceti presiunea din sistemul de agent frigorific.

e. Dacd nu este posibil vidul, realizati un colector astfel incat agentul
frigorific sd poatd fi scos din diferite pdrti ale sistemului,

f. Asigurati-vd cd cilindrul este situat pe cantarinainte de
recuperare,

g. Porniti masina de recuperare i utilizatiin conformitate cu
instructiunile producdtorului,

h.Nu umpleti excesiv buteliile. (Nu mai mult de 80 % din volumul
de lichid),

. Nu depadsiti presiunea maximd de functionare a buteliei,
chiar temporar,

j Cand buteliile au fost umplute corect si procesul afost finalizat,
asigurati-vd cd buteliile si echipamentul suntindepdrtate imediat din
z0nd Si cd toate supapele de izolare de pe echipament suntinchise.

k. Agentul frigorific recuperat nu trebuie incdrcat in alt sistem de
racire decat dacd a fost curdtat si verificat.

15. Etichetare

Echipamentul trebuie sd fie etichetat cu mentiunea cd a fost

dezafectat si golit de agent frigorific. Eticheta trebuie datatd i

semnatd. Asigurati-vd cd pe echipament existd etichete care sd

ateste cd echipamentul contine agent frigorific inflamabil.
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16.Recuperare

Atunci cand scoateti agentul frigorific dintr-un sistem, fie pentru
service, fie pentru dezafectare, buna practicd recomandatd este ca
toti agentii frigorifici sd fie indepdrtati in siguranta.

Cand transferati agentul frigorific in butelii, asigurati-vd cd sunt
folosite numai butelii de recuperare a agentului frigorific adecvate.
Asigurati-va cd este disponibil numdrul corect de cilindri pentru
mentinereaincdrcdrii totale a sistemului. Toti buteliile care
urmeazd a fi utilizate sunt destinate agentului frigorific recuperat si
etichetate pentru agentul frigorific respectiv (adicd butelii speciale
pentru recuperarea agentului frigorific). Buteliile trebuie sd fie
echipate cu supapa de eliberare a presiunii si supapele de inchidere
asociate in stare bund de functionare.

Buteliile de recuperare goale sunt evacuate si, dacd este posibil,
racite inainte de recuperare.

Echipamentul de recuperare trebuie sd fie in stare bund de
functionare, cu un set de instructiuni privind echipamentul
disponibile si sd fie adecvat pentru recuperarea agentilor frigorifici
inflamabili. In plus, un set de cantare de cantarire calibrate trebuie
sa fie disponibil siin stare bund de functionare. Furtunurile

trebuie sd fie complete cu cuplaje de deconectare fdrd scurgeri si
i stare bund. Inainte de a utiliza masina de recuperare, verificati
dacd aceasta este in stare bund de functionare, a fost intretinutd
corespunzdtor si cd toate componentele electrice asociate sunt
etanseizate pentru a preveni aprindereain cazul eliberdrii agentului
frigorific. Consultati producdtorul dacd existd indoieli.
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Agentul frigorific recuperat trebuie returnat furnizorului de agent
frigorificin cilindrul de recuperare corect si nota de transfer al
deseurilor relevantd pregdtita. Nu amestecati agentii frigorifici
in unitatile de recuperare simaiales nu'in cilindri. Dacd trebuie
indepdrtate compresoarele sau uleiurile din compresoare,
asigurati-va cd acestea au fost evacuate la un nivel acceptabil
pentru avd asigura cd agentul frigorific inflamabil nu rdmane

in lubrifiant. Procesul de evacuare trebuie efectuat inainte de
retrimiterea compresorului la furnizori. Numaiincdlzirea electrica
a corpului compresorului trebuie utilizatd pentru a accelera acest
proces. Atunci cand uleiul este scos dintr-un sistem, acest lucru
trebuie efectuatin siguranta.

Aparat de climatizare mobil / Manual de instructiuni 201/224R0



Panou de control
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1. Filtru de aer superior (in spatele grilajului) 7. lesire de scurgere (numai pentru modul de
2. Admisie superioard de aer incdlzire a pompei)
3, lesire de scurgere 8. (ablu de alimentare indoit
4., lesire de evacuare 9. lesire cablu de alimentare
5. filtru inferior de aer 10. Prizd de alimentare
6. Admisie inferioard de aer 11. Orificiu de evacuare al tdvitei inferioare

Spate
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4.1 Alegerea locatiei potrivite

Locatia dumneavoastrd de instalare trebuie sd indeplineascd urmdtoarele cerinte:

- Asigurati-vd cd instalati unitatea pe o suprafatd uniformd pentru a reduce la minimum zgomotul
sivibratiile.

- Aparatul trebuie sd fie instalat in apropierea unei prize cu impdmantare, iar canalul de evacuare al
colectorului (care se afld pe partea din spate a aparatului) trebuie sd fie accesibil,

- Unitatea trebuie amplasatd Ia cel putin 30 cm (12") de cel mai apropiat perete pentru a asigura o
conditionare a aerului adecvatd.

- Nu acoperiti admisiile, iesirile sau receptorul de semnal de la distantd al aparatului, deoarece acest
lucru ar putea provoca deteriorarea aparatului,

4.2 Recomanda instalarea

[[TIITIT]]

1

LTI

19,7inch
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Nota:

Forma actuald este de luat in consideratie.

m Unitatea poate fi controlatd doar de panoul de comandd sau cu ajutorul telecomenzii,
Acest manual nu include siinstructiuni de utilizare a telecomenzii, pentru detalii,
consultati < <Instructiunile telecomenzii> >, furnizate impreund cu unitatea.

Toate ilustratiile din acest manual sunt doar in scop informativ. Aparatul
dumneavoastrd poate fi putin diferit,

Atunci cand existd diferente mari intre "Manualul de instructiuni Instructiune manuald”
si"Imagine control de la distantd"in descrierea functiei, va prevala descrierea din
"Manualul de instructiuni Instructiune manuald”.

4.3 Instrumente necesare

- Surubelnitd medie Philips; -Ruletd sau rigla; - Cutit sau foarfece; - Ferestrdu (optional, pentru a
scurta adaptorul pentru ferestre inguste)

4.4 Accesoriile
Verificati dimensiunea ferestrei si alegeti glisorul potrivit al ferestrei,
Piese Descriere Cantitate
(0} Adaptorul unitstii 1buc
0 ) Furtun de evacuare 1 buc
@ Adaptor pentru ferestre culisante 1buc
Adaptor de perete A pentru evacuare
@ . 1buc
(doar pentru instalarea pe perete)
@ Adaptor de evacuare de perete B (cu capac)
. 1buc
(doar pentru instalarea pe perete)
o Surgb siancord Aset
(doar pentru instalarea pe perete)
a1 Glisorul ferestrei A 1buc
] Glisorul ferestrei B 1buc
o4 (ablu de alimentare indoit 1buc
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Piese Descriere Cantitate
=) Surub 1buc
&How o Consold de securitate si surub 1set
— Furtun de scurgere 1buc

Adaptor pentru furtun de
I:j}:l evacuare (numai pentru modul 1buc
pompd de cdldurd)

_ Spumad etansantd A (Adezivd) 2buc
—— Spumd etansantd B (Adezivd) 2buc
_— Spumd etansantd C (Neadezivd) 1buc
% Telecomandad si baterie 1set

4.5 Kit de instalare ferestre
Primul pas: Pregatirea ansamblului furtunului de evacuare

apdsati furtunul de evacuare in adaptorul de glisare a ferestrei si adaptorul unitatii, fixati automat prin
cataramele elastice ale adaptoarelor.
Furtun de evacuare Ansamblul pentru
L o furtunul de scurgere
Apdsatiin  Apdsatiin

-

(0" )8~ -
Adaptorul unitdtii Adaptor pentru

ferestre culisante

Pasul doi: Montati ansamblul furtunului de evacuare in aparat

Introduceti adaptorul unitatii ansamblului furtunului de evacuare in canelura inferioard a orificiului de
iesire a aerului al aparatului, pand cand carligul adaptorului este aliniat cu locul orificiului de iesire a
aerului siapasatiin jos ansamblul furtunului de evacuare de-a lunqul directiei sdgetii pentru instalare.
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locul orificiului de evacuare a aerului.

Carlig g@» Orificiu

adaptor Canalul inferior Asigurati-vd cd adaptorul este introdus in canalul
inferior al orificiului de evacuare a aerului,

Pasul trei: Pregdtiti glisorul reglabil pentru fereastrd

Infunctie de mdrimea ferestrei, ajustati dimensiunea glisorului pentru fereastra.
Surub

| L

Glisorul ferestrei A Glisorul ferestrei B

Nota: Dupd pregdtirea ansamblului furtunului de evacuare si a glisorului reglabil pentru
fereastrd, alegeti una dintre urmdtoarele metode de instalare.

Tipul 1: Fereastra suspendatd sau fereastra glisantd(optional)

Spumd de etansare B
(De tip adeziv, maiscurt)

Spumd de etansare B
(Detip adeziv, mai scurt

sau

Spumé de etansare A

Spumd d
(de tip adeziv) puma de

etansare A
(de tipadeziv)
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1. Tdiati banda din spumd adezivd A si B [a lungimile potrivite si le atasatila cadrul silarama ferestrei

asa cum se aratd.
Glisorul Glisorul ferestrei B
ferestreiA  (dacd este necesar)
sau

2. Introduceti ansamblul glisorului pentru fereastrd in deschizatoarea ferestrei,

Spumé de etansare C
(De tip neadeziv) Spumd de etansare C
(De tip neadeziv)

3. Taiati banda de spumd etansantd neadeziva C pentru a se potrivi cu ldtimea ferestrei, Introduceti
sigiliul intre geam si rama ferestrei pentru a preveni intrarea aerului si a insectelor in incdpere.

[ //jm;” }

4, Dacd doriti, instalati consola de securitate cu 2 suruburi, dupd cum se aratd.

|

5. Introduceti adaptorul glisorului pentru fereastrd in orificiul glisorului ferestrei,

| —

Clisorul ferestreiB
(daca este necesar)

Consu\a de securitate

ZSumhun

.
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Tipul 2: Instalare pe perete (optional)

1. Tdiati un orificiu de 125 mm (4,9 inchi) In perete pentru adaptorul de evacuare B. 2. Fixati adaptorul
de evacuare pentru perete B pe perete utilizand cele patru ancore si suruburi furnizate inkit. 3.
Conectati ansamblul furtunului de evacuare (cu adaptorul de evacuare pentru perete A) la adaptorul
deevacuare B,

Pozitia ancord de

Adaptor evacuare de
perete B

Adaptor capac

G_] Nota: Acoperiti orificiul folosind capacul adaptorului atunci cand nu este folosit.

Notad: Pentru a vd asigura o functionare corespunzdtoare, nu extindeti prea tare sau
indoiti furtunul. Asigurati-vd cd nu existd obstacole in apropierea orificiului de aer al
furtunului de evacuare (pe o distantd de 500 mm) pentru ca sistemul de evacuare sd
functioneze corect. Toate ilustratiile din acest manual sunt doar in scop informativ.
Aparatul dvs. de aer conditionat poate fi usor diferit. Forma actuald este de luatTn
consideratie.

(US>

Aparat de climatizare mobil / Manual de instructiuni 209/224R0



H Functionare

[i] Notd: Panoul de control va ardta dupd cum urmeaza:

Pentru modelele cu pompa de caldurd

© ® X

.
@

© ©)

Indicatorul luminos

Indicatorul luminos

Indicatorul luminos

ventilator

aventilatorului

N2 '

0 |pentrumodul de 'S pentruvitezamare | & pentry urmérire zon3
cdldurd aventilatorului
Indicatorul luminos Indicatorul luminos Indicatorul luminos
pentru modul Cool %R pentruvitezamedie | pentru starea de
(derdcire) aventilatorului repaus
Indicatorul luminos Indicatorul luminos
pentru modul B pentruvitezaredusd | °C Grade celsius

*
X
O

Indicatorul luminos
pentru modul Dry
(uscat)

auto

Indicatorul luminos
pentru modul Auto
(auto)

Afisajul cu LED

D

lonizator

Butonul SWING (Pendulare)

Utilizat pentru a porni functia de pendulare automatd. Cand este activatd aceastd functie, apdsati
butonul SWING (Pendulare) pentru a opri fanta la unghiul dorit.

Butonul TIMER (Temporizator)

Folosit pentru lansarea programului de Auto on (pornire automatd) si de Auto off (oprire automatd),
impreund cu butoanele + si -, Lumina indicatoare timer on/off (temporizator activat/dezactivat) se
aprinde in functie de configurdrile temporizatorului,

210/224 RO
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Butonul MODE (Mod)

Selecteazd modul de functionare corespunzdtor, De fiecare datd cand apdsati butonul, este selectat
un mod in secventa care porneste de a Auto, Cool (Rdcire), Dry (Dezumidificare), Fan (Ventilator) i
Heat (Incdlzire) (cu exceptia modelelor care au doar functia de rdcire). Lumina indicatoare a modului se
aprinde in functie de configurdrile modului.

Butoanele Sus (+) siJos (-)

Se utilizeazd pentru reglarea setdrilor de temperaturd (in crestere / scddere) la incrementdri de 1°Cin
intervalul de la17°Cla 30°C sau la setarea Temporizatorului intr-un interval de 0-24 ore.

delaun afisajla altul, tineti apdsate butoanele Sus si Jos concomitent timp de 3

m Notd: Comanda este capabild sd afiseze temperaturain grade Celsius. Pentru a trece
secunde.

FAN (Ventilator)

Controleazd viteza ventilatorului. Apdsati pentru a selecta una din cele patru trepte ale vitezei
ventilatorului (Micd, Medie, Mare si Auto). Indicatorul luminos al vitezei ventilatorului se aprinde sub
diferite setdri ale ventilatorului. Cand selectati viteza Auto pentru ventilator, toate luminile indicatoare
ale ventilatorului se sting.

Functie lonizare(IONIZER)

Pentru activarea functiei de IONIZARE, tineti apasata tasta SPEED timp de 3 secunde pana cand pe
display apare "ON" pentru 3 secunde. Generatorul de loni negativi este activat siva ajuta la purificarea
aeruluidinincapere. .
Pentru a opri functia de IONIZARE, tineti apasata tasta SPEED pentru 3 secunde pana cand pe diplay
este afisat mesajul "OF" pentru 3 secunde.

NOTA:
« Odata activata, functia va ramane activa pana la oprirea acesteia sau a aparatului,

Butonul SLEEP (Repaus)

Folosit pentru initierea operatiunii Sleep (Repaus).
Butonul Power (Pornire)

Porneste/Opreste alimentarea.

Afisajul cu LED

Afiseazd temperatura setatd in °C si setdrile Temporizatorului automat. in modurile Dry
(Dezumidificare) siFan (Ventilare), acesta afiseazd temperatura camerei,

Afiseazd codurile de eroare si codul de protectie:

E1-Eroare la senzorul de temperaturd a camerel,

EZ2-Eroare la senzorul de temperaturd a vaporizatorului,

E3-Eroare la senzorul de temperaturd a condensatorului (la unele modele).
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E4-Eroare la panoul de afisare a comunicari.

P1- Tavainferioard este plind - Conectati furtunul de evacuare si scurgeti apa colectatd. Dacd se
repetd protectia, apelatila service.

Notd: Cand se produce una dintre defectiunile de mai sus, opriti aparatul si verificati
eventualele obstructii. Reporniti aparatul, in cazul in care functionarea defectuoasd
persistd, opriti aparatul si deconectati cablul de alimentare. Contactati producdtorul
sau agentii sdi de service sau o persoand calificatd similard pentru service.

Instalarea furtunului de evacuare

Furtunul de evacuare si adaptorul trebuie instalate sau indepdrtate in functie de modul de utilizare.
Pentru functia Cool (Rece), Heat (Caldurd) (tip pompd de caldurd) sau Auto, trebuie sd fie instalat un
furtun de evacuare.

Pentru ventilare, dezumidificare sauincdlzire (tip incdlzire electricd) trebuie sd fie indepdrtat furtunul
de evacuare.

5.1 Instructiuni de operare

Utilizarea Tn modul Cool (Rdcire)
- Apdsati butonul "MODE" (Mod) pand cand se aprinde lumina indicatoare "Cool" (Rdcire).

- Apasati butoanele Adjust (Reglare) "+" sau" - " pentru a selecta temperatura doritd pentru camerd.
Temperatura poate fi setatd intr-un interval de 17°C-30°C.

- Apdsati butonul "FAN SPEED" (Vitezd ventilator) pentru a alege viteza ventilatorului,
Operatiunea deincalzire (modelele cu functie de racire nu poseda aceasta functie)

- Apdsati butonul "MODE" (Mod) pand cand se aprinde lumina indicatoare "Heat" (Incalzire).

non

- Apdsatibutoanele Adjust (Reglare) "+" sau" - " pentru a selecta temperatura doritd pentru camerd.
Temperatura poate fi setatd intr-un interval de 17°C-30°C.

- Apasati butonul "FAN SPEED" (Vitezd ventilator) pentru a alege viteza ventilatorului. La unele
modele, viteza ventilatorului nu poate fi reglatd in modul Heat (Incdlzire).

Functionareain modul Dry (Dezumidificare)

- Apdsati butonul "MODE" (Mod) pand cand se aprinde lumina indicatoare "Dry" (Dezumidificare).

- Inacest mod, nu puteti selecta viteza ventilatorului sau regla temperatura. Motorul ventilatorului
functioneazd la vitezd joasd.

- Pdstrati geamurile si usile inchise pentru a beneficia de un efect de dezumidificare optim.

- Nupuneti furtunul pe fereastrd.

Functionareain modul Auto

- (&nd aparatul de aer conditionat functioneazd in modul Auto, se selecteazd automat rdcirea,
incdlzirea (cu exceptia modelelor doar cu functie de rdcire) sau functionarea doar a ventilatorului, in
functie de temperatura selectatd si de temperatura camerei,
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- Aparatul de aer conditionat va controla automat temperatura camerei la nivelul de temperaturd
selectat de dvs.

- fnmodul Auto nu puteti selecta viteza ventilatorului.

Not3: Tn modul Auto, pentru unele modele se aprind ambele indicatoare luminoase, ale
modului Auto si ale modului de functionare real,

Modul de functionare Fan (ventilator)
- Apdsati butonul "MODE" (Mod) pand cand se aprinde lumina indicatoare "Fan” (Ventilator).

- Apdsati butonul "FAN SPEED" (Vitezd ventilator) pentru a alege viteza ventilatorului. Temperatura
nu poate fi ajustatd.

- Nupuneti furtunul pe fereastrd.

Modul de functionare Timer (Temporizator)

- (and unitatea este pornitd, apdsati butonul TIMER (Temporizator) pentru a activa programul de
oprire automatd. Lumina indicatoare Timer off (Temporizator dezactivat) se aprinde. Apdsati
butonul Up (Sus) sau Down (Jos) pentru a alege ora doritd. Apdsati din nou butonul Timer
(Temporizator) timp de 5 secunde, programul de pornire automatd este activat. De asemenea,
lumina indicatoare Timer on (Temporizator dezactivat) se aprinde. Apdsati butonul sus sau jos
pentru a alege ora de pornire automatd.

- (and unitatea este opritd, apdsati butonul Timer (Temporizator) pentru a activa programul de
pornire automatd, apdsati din nou butonul timp de 5 secunde pentru a activa programul de oprire
automatd.

- Apdsati sau tineti apdsat butonul Up (Sus) sau Down (Jos) pentru a schimba timpul de pornire/
oprire automatdin pasi de 0,5 ore, pand la 10 ore, apoiin pasi de 1 ord pand la 24 de ore. Vaincepe
numdrdtoarea inversd pand la pornire.

- Sistemul va reveni automat la afisajul temperaturii precedente dacd nu primeste altd comandd
intr-un interval de cinci secunde.

- Pornirea sau oprireain orice moment a unitdtii ori aducerea temporizatorului la valoarea 0.0 va
anula programul de pornire/oprire automatd a temporizatorului,

Operatiunea Sleep (Repaus) (Eco)

- Apdsand acest buton, temperatura selectatd va creste (rdcire) sau va scddea (incdlzire) cu 1°Cin
timp de 30 de minute. Temperatura va creste (rdcire) sau scddea (incdlzire) cuincd 1°C dupd incd

30 de minute. Aceastd valoare noud de temperaturd va fi mentinutd timp de 7 ore inainte de a reveni
la temperatura selectatd initial. Acest lucru incheie modul Sleep (Repaus) si unitatea va continua sd
functioneze asa cum a fost initial programatd.
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Nota: Aceastd functie nu este disponibild in modul Fan (Ventilator) sau Dry
(Dezumidificare).

5.2 Alte functii
Zone Follow (Urmadrire zond)

Nota: Aceastd caracteristicd poate fi activatd numai de la telecomanda. Telecomanda
functioneaza ca un termostat de la distantd care permite controlul precis al
temperaturii in locul unde se afld. Pentru a activa functia Zone Follow (Urmdrire
zond), indreptati telecomanda spre aparat si apdsati Zone Follow (Urmdrire zond).
E Telecomanda va trimite acest semnal cdtre aparatul de aer conditionat pand cand
apdsati Zone Follow (Urmdrire zond) din nou. Dacd unitatea nu primeste semnalul Zone
Follow (Urmdrire zond) / Temp Sensing (Senzor Temperaturd) in timpul oricdrui interval
de 7 minute, unitatea va iesi din modul Zone Follow (Urmdrire zond) / Temp Sensing
(Senzor Temperatura).

Nota: Aceastd functie nu este disponibild in modul Fan (Ventilator) sau Dry
(Dezumidificare).

Repornire automata

Dacd unitatea se opreste in mod neasteptat din cauza unei cdderi de tensiune, aceasta va reporni
automat la functia selectatd anterior atunci cand se restabileste alimentarea cu energie.

Reglarea directiei fluxului de aer
Fanta poate fireglatd automat. Reglati automat directia fluxului de aer:
- (and este parnitd unitatea, fanta se deschide inintregime.

- Apdsati butonul SWING (Pendulare) de pe panou sau de pe telecomandd pentru a activa functia de
pendulare automatd. Fanta va pendula automat in sus siin jos.

- Vdrugdm sd nureglati manual fanta.
Asteptati 3 minute Tnainte de arelua functionarea

Dupd ce s-a oprit unitatea, functionarea sa nu poate fi reluatd in primele 3 minute. Aceastd functie are
rolul de a proteja unitatea. Functionarea va fi reluatd automat dupd 3 minute.
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Functia de gestionare a energiei (la unele modele)

(and temperatura ambiantd este mai micd decat temperatura de setare pentru o perioadd de timp,
aparatul va opera automat functia de gestionare a energiei. Compresorul si motorul ventilatorului se
vor opri. Cand temperatura ambiantd este mai mare decat temperatura de setare, aparatul va renunta
automat la functia de gestionare a energiei. Compresorul si (sau) motorul ventilatorului vor functiona.

Nota: Pentru unitatea cu indicator luminos de control al energiei, indicatorul luminos
se va aprinde sub aceastd caracteristica.

Evacuarea apei

- Inmodurile de dezumidificare, scoateti busonul superior de evacuare din spatele unittii, instalati
conectorul de evacuare (mufd mamd universald de 5/8") sifurtunul de 3/4" (achizitionat local). Pentru
modelele fdrd conector de evacuare, este suficient sd introduceti furtunul de evacuare In orificiu,
Amplasati capdtul deschis al adaptorului furtunului direct deasupra zonei de scurgere din podea.

Scoateti busonul
superior de evacuare

Furtunde
evacuare continud

- Inmodul heating pump (cu functionarea pompei de incélzire) scoateti busonul inferior de evacuare
din spatele unitatii, instalati conectorul de evacuare (mufd mamd universald de 5/8") si furtunul de
3/4" (achizitionat local). Pentru modelele fdrd conector de evacuare, este suficient sd introduceti
furtunul de evacuare in orificiu. Amplasati capdtul deschis al adaptorului furtunului direct deasupra
zonei de scurgere din podea.

Nota: Asigurati-vd cd furtunul este prins bine pentru a nu exista pierderi de apd.
Tndreptati furtunul spre scurgere, asigurandu-va cd acesta nu prezintd indoituri care s
opreascd fluxul apei. Amplasati capdtul furtunului in scurgere si asigurati-vd cd acesta

[i] estefndreptat in jos pentru a permite curgerea apei. (Vezi imaginile cu (D, Nu ridicati
niciodatd capdtul furtunului. (Vezi imaginile cu ), Cand furtunul de evacuare continud
nu este utilizat, asigurati-vd cd busonul si dopul de evacuare corespunzdtoare sunt
instalate ferm pentru a preveni scurgerile.
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Scoateti busonul
inferior de evacuare

Furtun de evacuare continud

adaptor furtun de evacuare

adaptor __,, @
@ _ furtunde

evacuare

adaptor
furtun de
evacuare

naltime de pompare < 1,8 m

Apdsati catarama
pentru cablul de
alimentarein
capacul din spate.

- (and nivelul de apd din tdvita inferioard ajunge la un nivel prestabilit, unitatea emite 8 semnale
sonore, iar pe afisajul digital apare "P1". In acest moment, functionarea aparatului de aer
conditionat/procesul de dezumidificare se opreste imediat. Totusi, motorul ventilatorului continud
sd functioneze (acest lucru este normal). Mutati cu atentie unitatea in locul de golire, scoateti
busonul inferior de evacuare sildsati apa sd curgd. Reinstalati busonul inferior de evacuare si
reporniti aparatul pand cand simbolul "P1" dispare. Dacd eroarea apare din nou, apelatila un
tehnician de service.

Nota: Asigurati-vd cd reinstalati ferm busonul inferior de evacuare pentru a preveni
scurgerea inainte de a utiliza aparatul.
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H Intretinere

Atentionare:

- Deconectatiintotdeauna aparatul inainte de curdtare
sauintretinere,

- Nu utilizati lichide inflamabile sau substante chimice
A pentru curatarea unitati.
- Nu spdlati aparatul sub apd curgdtoare. Acest lucru
cauzeazd pericol electric,
- Nu utilizati aparatul daca sursa de alimentare a fost
deterioratd in timpul curdtarii. Un cablu de alimentare
deteriorat trebuie inlocuit cu un cablu nou de la producdtor.

6.1 Curatati filtrul de aer

Filtru
superior
(scoateti)

Scoatet

surubul, apo
scoateti filtrul
inferior.

Demontarea filtrului de aer

Atentionare:

Nu utilizati unitatea fdra filtru deoarece murdaria si
scamelelinfundd si reduc performanta.
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Sfaturi pentruintretinere
- Asiqurati-vd cd ati curdtat filtrul de aer la fiecare 2 sdptdmani pentru o performantd optimd.

- Pentru a preveni mucegaiul, tava de colectare a apei trebuie evacuatd imediat dupd aparitia erorii P1
sifnainte de depozitare.

- Tngospodariile cu animale, va trebui s stergeti periodic grilajul pentru a preveni fluxul de aer blocat
din cauza pdrului animal.

Curdtati unitatea

Curdtati unitatea folosind o carpd umeda, fard scame si un detergent delicat. Uscati unitateacu o
Carpd uscatd, fdrd scame.

Stocati unitatea atunci cand nu o utilizati
- Goliti tava de colectare a apei conform instructiunilor din sectiunea urmadtoare.

- Porniti aparatul pe modul Fan (ventilator) timp de 12 ore intr-o incdpere caldd pentru a o usca i
pentru a preveni mucegaiul.

- Opriti aparatul si deconectati- de la priza electricd

- Curdtatifiltrul de aer conform instructiunilor din sectiunea anterioard. Reinstalati filtrul curat si
uscatnainte de depozitare.

- Scoateti bateriile din telecomanda.

Asigurati-vd cd pdstrati aparatul intr-un loc rdcoros siTntunecat. Expunerea la lumina directd a
soarelui sau la cdldura extremd poate scurta durata de viatd a aparatului,

Notd: Carcasa si partea frontald pot fi sterse cu o carpd fdrd ulei sau spdlate cu o carpd
inmuiatd intr-o solutie de apd caldd si un detergent lichid delicat de spdlat vase. Cldtiti
bine si stergeti-l. Nu utilizati niciodatd produse de curdtare dure, ceard sau lustruire pe
partea frontald a carcasei. Asigurati-vd cd ati stors excesul de apd din carpd inainte de
asterge butoanele de comandd. Excesul de apd din sau in jurul butoanelor de comandd
poate cauza deteriorarea aparatului.
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Diagnosticarea defectelor

Tnainte de a solicitaintretinerea, verificati aparatul in conformitate cu formularul de mai jos:

Problema

Cauze posibile

Remedierea defectiunilor

Aparatul nu porneste cand
se apasd butonul On/Off

Codul de eroare P1

Tava de colectare a apei este
plind. Opriti aparatul, evacuati
apadintava de colectare a apei
sireporniti aparatul,

(Pornit/Oprit) Tn modul cool (de ricire):
temperatura camereiestemai | Resetati temperatura.
micd decat temperatura setatd
Filtrul de aer este blocat cu praf | Opriti aparatul si curdtati filtrul
sau par de animale conform instructiunilor
Opriti unitatea, deconectati
Furtunul de evacuare nu este P S
furtunul, verificati blocajul si
conectat sau este blocat .
reconectati furtunul
Apelatiun tehnician de service
Unitatea are un nivel scdzut de | pentru ainspecta unitateasi
, 5 , agent frigorific pentru a completa cu agent
Unitatea nu rdceste bine

frigorific

Temperatura setatd este prea
mare.

Scddeti temperatura setatd.

Ferestrele si usile din camerd
sunt deschise

Asigurati-vd cd ferestrele si
usile suntinchise,

Zona camerei este preamare

Verificati dublu zona de rdcire

Unitatea este zgomotoasd
sivibreazd prea mult

Existd surse de cdldurd Tndepértati sursele de céldurd
n camerd. dacd este posibil,

y Asezati unitatea pe o suprafatd
Suprafata nu este pland o P pratal

netedd si pland

Filtrul de aer este blocat cu praf
sau pdr de animale

Opriti aparatul si curdtati filtrul
conform instructiunilor

Unitatea genereazd un
sunet galgait

Acest sunet este cauzat de
scurgerea de agent frigorificin
interiorul unitdtii

Acest lucru este normal
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E Proiectare si note de conformitate

Anunt de proiectare

Proiectul si specificatiile pot fi modificate fdrd notificare prealabild pentru imbundtdtirea produsului.
Consultati agentia de vanzdri sau producdtorul pentru detalii. Orice actualizare a manualului va fi
incdrcatd pe site-ul web de asistentd, verificati pentru cea mai recentd versiune.

Informatii privind evaluarea energeticd

Evaluarea energeticd pentru aceastd unitate se bazeazd pe o instalatie care utilizeazd o conductd de
evacuare fdrd extindere, fdrd adaptor pentru ferestre culisante sau adaptor de evacuare pe perete A
(asa cum se aratd in sectiunea Instalare din acest manual).

Gama de temperaturi a unitatii

Mod Gama de temperaturi
Cool (rdcire) 17-35°C

Dry (uscat) 13-35°C

Heat (Cdldurd) (modul de incdlzire a pompei) 5-30°C

Heat (Cdldurd) (modul de incdlzire electricd) <30°C

Notad: Pentru a respecta EN 61000-3-11, produsul BA312C trebuie conectat numai
la 0 sursd care are impedanta sistemului cu valoarea de: | Zsys |=0,362 ohms sau

[i] mai putin.Inainte de a conecta produsul la reteaua de alimentare publicd, va rugdm
sd vd adresati autoritdtii locale de alimentare pentru a vd asigura cd reteaua de
alimentare indeplineste cerintele de mai sus.
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E Remarca neoficiala

Atunci cand utilizati aceastd unitate in tdrile europene, trebuie respectate urmdtoarele informatii:

Eliminare: Nu aruncati acest produs cu deseurile menajere nesortate. Este necesard colectarea
separatd a acestor deseuri pentru a fi supuse unui tratament special.

Este interzisd eliminarea acestui aparat impreund cu deseurile menajere.
Existd mai multe posibilitdti pentru eliminare;

A)Autoritdtile municipale au creat sisteme de colectare, in care pot fi eliminate deseurile electronice
fdrd costuri pentru utilizator.

B)La cumpdrarea unui produs nou, vanzatorul preia produsul vechi cel putin fard costuri pentru
utilizator.

() Producdtorul preia aparatul vechi pentru a-l elimina cel putin fard costuri pentru utilizator,

D)intrucat produsele vechi contin resurse valoroase, ele pot fi vandute comerciantilor de deseuri
metalice.

Eliminarea deseurilor in pdduri sauTn naturd pune in pericol sandtatea, deoarece substantele
periculoase ajungin panza de apd freaticd siin lantul alimentar.

Acest produs respectad Directiva UE WEEE (2012/19/UE). Produsul este marcat cu
un simbol de clasificare pentru deseuri electrice si electronice (WEEE).

Acest simbol indicd faptul cd produsul nu trebuie eliminat cu alte deseuri menajere
la finalul perioadei de utilizare. Dispozitivele utilizate trebuie returnate la punctul
special de reciclare de dispozitive electrice si electronice. Pentru a gdsi aceste
sisteme de colectare contactati autoritdtile locale sau distribuitorul de la care a
fost achizitionat produsul. Fiecare gospodadrie are un rol important in recuperarea
sireciclarea electrocasnicelor vechi. Eliminarea corespunzdtoare a
electrocasnicelor utilizate ajutd la prevenirea posibilelor consecinte negative
pentru mediu si sdndtatea umana.
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Instructiuni de instalare

10.1instructiune cu privire la F-Gaz
Acest produs contine gaze cu efect de serd fluorurate prevdzute.

Gazele cu efect de serd fluorurate se afld in echipamente inchise ermetic.

Instalarile, servisdrile, intretinerile, reparatiile, verificarile pentru scurgeri sau scoaterile din functiune
ale echipamentelor si reciclarea produsului trebuie efectuate de persoanele fizice, care detin
autorizatii corespunzdtoare.

Tn cazul in care sistemul are instalat un sistem de detectare a scurgerilor, verificsrile pentru scurgeri
trebuie efectuate cel putin la fiecare 12 luni pentru a vd asigura cd sistemul functioneazd corect.

Tn cazulin care produsul trebuie verificat pentru scurgeri, acesta trebuie sa specifice periodicitatea
verificdrilor, tineti evidenta verificdrilor pentru scurgeri,

Nota: Pentru echipamente inchise ermetic, aparate de aer conditionat portabile,
aparate de aer conditionat montate la fereastrd si dezumidificatoare, dacd echivalentul
de 0, al gazelor cu efect de serd fluorurate este mai mic de 10 tone, nu trebuie
efectuate verificdri pentru scurgeri.
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Specificatii

Numele modelului BA309C | BA310AC BA312C BA30BAC | BA3I3C
Agent frigorific R290 R290 R290 R290 R290
(antitatea totald de agent frigorific (g) 230 225 230 275 230
GwP 3 3 3 3 3
Echivalent CO2 (tone) 0.001 0.001 0.001 0.001 0.001
Protectie impotriva socurilor electrice (lass | (lass| (lass| (lass | (lass|
(lasa climaticd Tl Tl Tl Tl Tl
Tip dencdlzire - - - - -
(apacitatea de rdcire (BTU/h) 8530 10000 11680 8000 13306
(apacitate de rdcire (kW) 25 29 34 23 39
(apacitate deincdlzire (BTU/h)

(apacitate deincdlzire (kW) - - - - -
Rdcire cu eficientd energeticd (W/W) 26 31 26 36 26
Tncalzire cu eficientd energetica (W/W)

Nivel de energie-Rdcire A A+ A At++ A
Nivel de energie-Incalzire - - - - -
Putere de rdcire absorbitd (kW) 1,0 09 13 0.7 15
Putere deincdlzire absorbitd (kW) - - - - -
Curent de functionare la rdcire (A) 4.7 45 5.7 29 65

Curent de functionare la incdlzire (A)

Tensiune/Frecventd/Fazd (V/Hz/Fazd)

220-240V~ /50

220-240V~ /50

220-240V~ /50

220-240V~ /50

220-240V~ /50

Hz/1Ph Hz/1Ph Hz/1Ph Hz/1Ph Hz/1Ph
Nivel de putere sonord (dBA) 62 64 63 63 65
Volumul debitului de aer (m3/h) 400/366/350 380 420/370/355 | 425/392/365 | 425/392/365
Putere nominald absorbitd (W) 1160 1150 1450 800 2000
Curent nominal de intrare (A) 565 6.00 8.00 350 10.00
Specificatia cablului de alimentare 3G1,5mme 3G15mme 3G1L5mme 3G15mm? 3G1,5mm2
Unitate Dimensiune netd (LxAxD) mm | 454x700x365 | 467x765x397 | 466x765x397 | 466x765x397 | 466x765x397
Greutate netd unitard (kg) 32 345 35 3 34

Nota:

(Numai pentru modelul cu pompd de cdldurd)

functionare, acestea vor varia In conditii de lucru diferite.

1. Specificatiile sunt valori standard calculate pe baza conditiilor nominale de

2. Valorile nominale de rdcire sunt calculate sub 35/24 (in.) 35/24 (lesire) stare

3. Valorile nominale deincdlzire sunt calculate sub 20/12 (in.) Stare 20/12 (lesire).
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